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SUMARIO 

1- ATA DA 260t SESSXO CONJUNTA, EM 30 DE OUTUBRO DEPUTADO ISRAEL DIAS-NOVAES - Lan~amento, nesta capi-
. DE 1979' , tal, do livro "Breve Hist6ria de Israel - de Abraio a Camps David", de 

1.1 - ABERTURA 

1.1.1- Questies de ordem 

- Do Sr. Dep\1tado Bonifacio de Andrada, referente ao inicio da 
contagem do prazo de tramita~ao dasmaterias encaminhadas ao Congres­
so Nacional para aprecia~ao em sessoes conjuntas. 

o SR. PRESIDENTE - Resposta a questao de,ordem. 

- Do Sr. Deputado Del Bosco Amaral, sobre a falta de quorum em 
plenario para 0 prosseguimento da sessao. 

1.1.1. - Chamada nominal para ,erlnc:a~io de quorum 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1- Disc:ursos do Expediente 

DEPUTADO JERONIMO SANTANA - Apelo ao Governador do 
Estado de Mato Grosso, no sentido de apurar denuncias feitas por S. Ex' 
sobre graves irregularidadesocorridas na Secretaria deSeguran~a daquele 
Estado. 

DEPUTADO AUGUSTO LUCENA - Implanta~ao do projeto 
PROMORAR, em Recife, e cria~io, na area metropolitan a do Recife, da 
esta~io de pscicultura, na Barragem do Tapacura, visando 0 bem-estar e a 
melhoria das condi~Oe~ de vida da popula~ao de baixa renda da capital 
pernambucana. 

DEPUTADO OCTAC/LJO DE ALMEIDA - Manifesta~io favora­
vel a inclusio de Botucatu-SP, nos estudos do Governo do Estado de 
Sao Paulo para a implanta~ao de novas divisoes administrativas no inte­
rior daquele Estado. 

DEPUTA DO JOSE FREJAT - Documento da Associa~ao dos Pro­
tetores da Natureza dos Vales da Bocaina - APROBO, em defesa da pre­
serva~ao ecologica de extensa area rural situada entre os Distritos de 
Mirantao-MG e Maringa. 

autoria de Nilza Pereira da Silva Portocarrero. 

DEPUTADO WALTER SILVA - Transmitindo apelo da Fede­
ra~io dos Radiaiistas ao Sr. Ministro Said Farhat, no sentido da regula­
menta~io da Lei 6.615/78, que trata da profissao de radialista. Regula­
menta~lio da, Lei da Anistia. 

1.2.2- Comunica~o da Presidencia 

Convoca~lio de sessoes conjuntas a realizarem-se hoje,as 18 horas e 
30 minutos e 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

1.2.3 - Comunica~o da Uderan~ da ARENA no Senado 

Refer~nte a substitui~lio de Srs. Senadores em Comissao Mista do 
Congresso Nacional. 

1.3 - ORDEM DO DIA 

1.3.1- Leitura ,de Mensagens Presidendais 

N9 111, de 1979-CN (N9 400/79, na origem), submetendo a delibe­
ra~io 'do Congresso Nacional 0 Projeto de Lei n9 44, de 1979~CN, que 
dispoe sobre declara~io de utilidade publica, e da outras providencias cor­
relatas. 

N9 112, de 1979-CN (n9 401/79, na origem), submetendo it deli be­
ra~aodo Congresso Nacional 0 Projeto de Lei n9 45, de 1979-CN, que au~ 
toriza os Governos dos Territorios Federais do Amapa, de Rondonia e de 
Roraima, a constituir urn Fundo de Financiamento para Agua e Esgotos 
de cad a Territorio, a contrair emprestimos com Agente Financeiro do 
Banco Nacional da Habita~io (BNH), e da outras providencias. 

1.3.1-Designa~o das Comissiies Mistas. Fixa~io de calendlirio para 
a tramita~iio das materias. 

1.4 - QUESTAO DE ORDEM 
DEPUTADO HORAclO ORTIZ - Realiza~ao, em novembro 

pr6ximo, na cidade de J oinville-SC, da 3' Conferencia N acional do Meio Do Sr. Deputado Bonifacio de Andrada, referente a organizacao da 
Ambiente e de Alternativas Energeticas. Ordem do Dia das sessoes conjuntas, 

DEPUTADO RONAN TITO - Apoiamento a documento firmado 
pelo General Andrada Serpa, de defesa da economia do Pais. 

o SR. PRESIDENTE - Resposta a questao de ordem. 

1.5 - ENCERRAMENTO j ______________________________ J 
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EX,PEDIENTE 

CENTRO GRAFICO DO SENAOO FEDERAL 

AlMAN GUERRA NOGUEIRA OA GAMA 
Oiretar-Geral da Senada Federal 

OIARIO DO CONGRESSO NACIONAL . 
ImpreSio sob a responsabilidade do Mesa do Senado Federal 

ASSINATURAS 
ARNALDO GOMES Via Superficie: 

Oir.r Exacutivo Semestre •• , ..•..• t •••••••••••• , ..... ' •• , GrS 200,00 
Ana •.. ' ••.•.......•..••• '. . . • . . • . • . . . .. CrS 400,00 

Ht:LVECIO DE UMA CAMARGO 
Oirator Industrial 

Via A'rea: 

PAULO AUR~LlO QUINTELLA 
Oirator Administrativo 

1-ATA DA 161' SESSAO tONJUNTA, EM 30 DE OUTUBRO 
DE 1979 

2.1- ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2_1.1 ,.... DiscUr50S do Expediente 

DEPUTADO AUDALIO DANTAS - Protesto contra arbitrarieda­
des praticadas pela Policia do Estado de Sao Paulo, contra movimento rei­
vindicatorio de operarios; que rc~ultaram na morte de um dos manifestan­
tes. 

DEPUTADO TER TULIA NO AZEVEDO - Registro de termino da 
greve dos estudantes da Universidade Federal de Sergipe, com atendimen-
to das reivindical;Oes dos grevistas. . 

DEPUTADO EVANDRO A YRES DE MOURA - Reivindical;ao 
levada ao Sr. Ministro do Trabalho, objetivando ccssar a interven~ao em 
sindicatos bancarios do Estado do Rio de Janeiro. 

DEPUTADO JOSE FREJAT- Nota expcdid~ pela Associal;ao dos 
Atores em Dublagem, Cincma, Radio, Propaganda e Imprensa - ASA, 
rcferente it defesa e preserva~o. dos interesses ,de seus associados. 

DEPUTADO AUGUSTO LUCENA - Assinatura de termo de com­
promisso entre 0 Ministerio do, Interior e 0 Governo do Estado d.e Per­
nambuco, objetivando definir participal;ao mutua no program a especial 
do Vale do rio Beberibe, na Regiao Metropolitana do Recife. 

DEPUTADO DEL BOSCO AMARAL - Posil;iio de S. Ex' sobre a 
materia constante da Ordem do Dia da presente sessao, tendo em vista 0 

comportamento adotado por S. Ex' nasultimas sessoes conjuntas em pe­
didos de verifica~ao de quorum para 0 prosseguimento dos trabalhos. 

DEPUTADO ALEXANDRE MACHADO-Conclamal;iio dos Srs. 
Congressistas para rejeit\;iio de projeto de decreto legislativo a ser aprecia­
do na sessao conjunta de amanhii, que disl'ue sobr;:-a alteral;ao 40 Impas­
to Unico sobre Lubrificantes e Combustiveis Liquidos e Gasosos, da Taxa 
Rodoviaria Unica, e da outras providcncias. 

Semestre .••••.....•..•••......•.....•. CrS 400,00 
Ana ..••.••..•..•.•••••.......•....•.. , CrS 800,00 

exemplar Avulso: CrS 1,00 
Tiragem: 3.500 exemplares 

2.3 - ORDEM DO DIA 

Projeto de Lei n9 29, de 1979-CN, que autoriza modalidade de con­
curso de prognosticos da Loteria Federal regida pelo Decreto-Iei n9 204, 
de 27 de fevereiro de 1967, e da outras providencias. Votacio adiada por 
falta de quorum, apos falarem no seu encaminhamento os Srs. Israel Dias­
Novaes. Jose Frejat. Bonifacio de Andrada, Hugo Napoleao e Alberto 
Goldman. 

2.4 - ENCERRAMENTO 

3-ATA DA 161' SESSAO CONJUNTA, EM 30 DE OUTUBRO 
DE 1979 

3.l-ABERTURA 

3.2 - EXPEDIENTE 

3.1.1. - Discursos do Expedlente 

DEPUTADO OCTACILlO QUEIROZ - Considera~oes sobre 0 

Projet() de Lei n9 29, de 1979-CN, que "autoriza modalidade de concurso 
de prognosticos da Loteria Federal regid~ pel0 Decreto-Iei n9204/67". 

DEPUTADO NAVARRO VIEIRA'- "Dia do Cirurgiao-Dentista". 

3.1.2 - Comunicat:io da Presldencia 

Convocal;ao de sessao conjunta, a realizar-se amanha, as 9 horas e 30 
minutos, com Ordem do Dia que designa. 

3.3 - ORDEM DO DIA 

Projeto de Lei nl' 30, de I 979-CN, que altera disposil;oes da Lei 
n9 5.887, de 31 de maio de 1973. referentes a agregal;ao do Diplomata. 
Aprovado. A sanl;ao. 

Projeto de Lei n9 31, de 1979-CN, que dispoe sobre a concessao co­
mercial entre produtores e distribuidores de veiculos automotores de via 
terrestre. Aprovado, com emendas e subcmenda, ap6s usarem da palavra 
os Srs .. Bonifacio de Andrada, Albcrto Goldman 'c Paulo Brossard. A 
sanl;ao. 

3.4 - ENCERRAMENTO 

ATA DA 260' SESSlo CONJUNTA, EM 30 DE OUTUBRO DE 1979 
l' Sessio Legislativa Ordinaria, da 9' Legislatura 

PRESID£NCIA DOS SRS. DlNARTE MARIZ E GABRIEL HERMES 

AS 11 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENADORES: - Cunha Lima - Humberto Lucena - Milton Cabral- Aderbal Jurema 
- Marcos Freire - Nilo Coelho :..- Arnon de Me\10 - Luiz Cavalcante-

Adalberto Sena - Jose Guiomard - Eunice Michiles - Evandro Car- Teotonio Vilela - Gilvan Rocha - Passos Porto - Jutahy Magalhiies -
reira - Raimundo Parente - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Jarbas Luiz Viana - Dirceu Cardoso - Joao Calmon - Amaral Peixoto - Nelson 
Passarinho - Alexandre Costa - Henrique de La Rocque - Jose Sarney - Carneiro - Roberto Saturnino - Hamar Franco - MurUo Badaro - Tan­
Alberto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose credo Neves - Amaral Furlan - Franco Montoro - Benedito Ferreira -
Lins - Mauro Benevides - Agenor Maria - Dinarte Mariz - Jesse Freire Henrique Santillo - Lazaro Barboza ~ Mendes Canale - Pedro Pedrossian 
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- Saldanha Oerzi - Affonso Camargo - Jos~ Richa - Leite Chaves - Jai­
son Barreto - Lenoir Vargas - Paulo Brossard- Pedro Simon - Tarso 
Outra. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - MOB; Amilcar de Queiroz - ARENA; Geraldo Fle­
ming.- MOB; Nabor Junior - MOB; Nosser Almeida - ARENA; Wildy 
Vianna - ARENA. . 

Amazonas 

Joel Ferreira - MOB; Josue de Souza - ARENA; Mario Frota -
MOB; Rafael Faraco- ARENA; Ubaldino Meirelles - ARENA; Vivaldo 
Frota - ARENA. 

Para 

Antonio Amaral - ARENA; Brado de Carvalho -' ARENA; Jader 
Barbalho - MOB; Joao Menezes - MOB; Jorge Arbage - ARENA; Lucia 
Viveiros - MOB; Manoel Ribeiro - ARENA; Nelio Lobato - MOB; Os­
valdo Melo - ARENA; Sebastiao Andrade - ARENA. 

Maranhio 

Edison Labao - ARENA; Edson Vidigal- ARENA; Epitacio Cafetei- ' 
ra - MOB; Freitas Oiniz -: MOB; Joao Alberto - ARENA; Jose Ribamar 
Machado -ARENA; Luiz Rocha - ARENA; Magno Bacelar -- ARENA; 
Marao Filho - ARENA; Nagib Haickel - ARENA; Victor Trovao -
ARENA; Vieira da Silva - ARENA. 

Plaui 

Carlos Augusto - ARENA; Correia Lima - ARENA; Hugo Napoleao 
- ARENA; Joel Ribeiro - ARENA; Ludgero Raulino - ARENA; Milton 
Brandilo - ARENA; Paulo Ferraz - ARENA; Pinheiro Machado - ARE­
NA. 

Ceara 

Adauto Bezerra - ARENA; Antonio Morais - MOB; Cesario Ba~reto 
- ARENA; Claudino Sales - ARENA; Claudio Philomeno - ARENA; 
Evandro Ayres de Moura - A~ENA; Figueiredo Correia - MOB; Flavio 
Marcilio - ARENA; Furtado Leite - ARENA; Gomes da Silva - ARE­
NA' Haroldo Sanford.;.-. ARENA; Iranildo Pereira - MOB; Leorne Belem 
-:- ARENA; Manoel Gon~lves - MOB; Marcelo Linhares - ARENA; 
Mauro Sampaio - ARENA; Ossian Araripe - AREl"JA; Paes de Andrade 
- MOB; Paulo Lustosa - ARENA; Paulo Studart. - ARENA. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - ARENA; Carlos Alberto - MOB; Ojalma Mari­
nho - ARENA; Henrique Eduardo Alves - MOB; Joao Faustino - ARE­
NA; Pedro Lucena - MOB; Vingt Rosado - ARENA; Wanderley Mariz­
ARENA. 

Parafba 

Ademar Pereira -"'" ARENA; Alvaro Gaudencio - ARENA; Antonio 
Gomes - ARENA; Antonio Mariz- ARENA; Arnaldo Lafayette -
MOB; Carneiro Arnaud - MOB; Ernani Satyro - ARENA; JoacH Pereira 
- ARENA; Marcondes Gadelha - MOB; Octacilio Queiroz - MOB; Wil­
son Braga - ARENA. 

Pernambuco 

Airon Rios - ARENA; Augusto Lucena - ARENA; Carlos Wilson­
ARENA; Cristina Tavares - MOB; Fernando Coelho - MOB; Fernando 
Lyra - MOB; Geraldo Guedes - ARENA; Inocencio Oliveira - ARENA; 
Joao Carlos de Carli - ARENA; Joaquim Guerra - ARENA; Jose Carlos 
Vasconcelos - MOB; Jose Mendon~a Bezerra - ARENA; Josias Leite­
ARENA; Marcus Cunha - MOB; Nilson Gibson -' ARENA; Oswaldo 
Coelho - ARENA; Pedro Correa - ARENA; Ricardo FiUza - ARENA; 
Roberto Freire - MOB; Thales Ramalho - MOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - ARENA; Antonio Ferreira - ARENA; Geraldo 
Bulhoes - ARENA; Jose Costa - MOB; Mendon~a Neto - MOB; Murilo 
Mendes - ARENA. 

Serglpe 

Adroaldo Campos - ARENA; Celso Carvalho - ARENA; Francisco 
Rollemberg - ARENA; Jackson Barreto - MOB; Raymundo Oiniz -
ARENA; Tertuliano Azevedo - MOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - ARENA; Angelo Magalhaes - ARENA; Carlos 
Sant'Anna - ARENA; Ojalma Bessa - ARENA; Elquisson Soares­
MOB; Fernando Magalhaes - ARENA; Francisco Pinto - MOB; Henri­
que Brito - ARENA; Hilderico Oliveira - MOB; Honorato Vianna -: 
ARENA; Horacio Matos - ARENA; Joao Alves - ARENA; Jorge Vianna 
- MOB; Jose Amorim - ARENA; Jose Penedo - ARENA; Leur Lomanto 
- ARENA; Manoel Novaes - ARENA; Marcelo Cordeiro - MOB; Me-
nandro Minahim - ARENA; Ney Ferreira - MDB; Odulfo Oomingues­
ARENA; Prisco Viana - ARENA; Raimundo Urbano - MOB; Rogerio 
Rego - ARENA; Romulo Galvao - ARENA; Roque Aras - MOB; Ruy 
Bacelar - ARENA; Stoessel Oourado - ARENA; Ubaldo Oantas - ARE­
NA; Vasco Neto - ARENA; Wilson Falcao - ARENA. 

Espirlto Santo 

Belmiro Teixeira - ARENA; Feu Rosa - ARENA; Gerson Camata­
ARENA; Luiz Baptista - MOB; Mario Moreira - MOB; Max Mauro­
MOB; Theodorico Ferra~o - ARENA. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - ARENA; Alcir Pimenta - MOB; Alvaro Valle -
ARENA; Amancia de Azevedo - MOB; Benjamim' Farah ~ MOB; Celio 
Borja - ARENA; Celso Pe~anha - MOB; Daniel Silva - MOB; Oarcilio 
Ayres - ARENA; Oaso Coimbra- ARENA; Delio dos Santos - MOB; 
Edison Khair - MOB; Felipe Penna - MOB; Florim Coutinho - MOB; 
Hydekel Freitas - ARENA; Joel Lima - MOB; Joel Vivas - MOB; JG de 
Araujo Jorge - MOB; JorgeCury - MOB; Jorge Gama - MOB; Jose Fre­
jat - MOB; Jose Maria de Carvalho - MOB; Jose Mauricio - MOB; Jose 
Torres - MOB; Uzaio Carvalho - MOB; Leo Simoes - MOB; Leonidas 
Sampaio - MOB; Lygia Lessa Bastos - ARENA; Mac Dowel Leite de Cas­
tro - MOB; Marcello Cerqueira - MOB; Marcelo Medeiros - MOB; 
Marcio Macedo - MOB; Miro Teixeira - MOB; Modesto da Silveira -
MOB; Osmar Leitao:- ARENA; Oswaldo Lima - MOB; Paulo Rattes -
MOB; Paulo Torres - ARENA; Pedro Faria - MOB; Peixoto Filho -
MOB; Pericles Gon~alves - MOB; Rubem Oourado - MOB; Rubem Me­
dina - MOB; Saramago Pinheiro - ARENA; Simao Sessim - ARENA; 
Walter Silva - MOB. ' 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - ARENA; Altair Chagas - ARENA; Antonio Oias -
ARENA; Batista Miranda - ARENA; Bento. Gon~alves - ARENA; Boni­
facio de Andrada - ARENA; Carlos Cotta - MOB; Castejon Branco -
ARENA; Christ6vam Chiaradia - ARENA; Oario Tavares - ARENA; 
Oelson Scarano - ARENA; Edgard Amorim - MOB; Edilson Lamartine 
- ARENA; Fued Oib- MOB; Genival Tourinho - MOB; Helio Garcia 
-' ARENA; Homero Santos - ARENA; Hugo Rodrigues da Cunha -
ARENA; Humberto Souto - ARENA; Ibrahim Abi-Ackel- ARENA; Jai­
ro Magalhiles - ARENA; Joao Herculino - MOB; Jorge Ferraz - MOB; 
Jorge Vargas - ARENA; Jose Carlos Fagundes - ARENA; Juarez Batista 
- MOB; Junia Marise - MOB; LeopoldoBessone - MOB; Luiz Bacarini 
- MOB; Luiz Leal - MOB; Magalhiies Pinto - ARENA; Melo Freire-
ARENA; Moacir Lopes - ARENA; Navarro Vieira. Filho - ARENA; No­
gueira de Rezende - ARENA; Pi menta da Veiga;.... MOB; Raul Bernardo 
- ARENA; Renato Azeredo - MOB; Ronan Tito - MOB; Rosemburgo 
Romano - MOB; Sergio Ferrara - MOB; Silvio Abreu Jr. - MOB; Tarci­
sio Oelgado - MOB; Vicente Guabiroba - ARENA. 

Sio Paulo 

Adalberto Camargo - MOB; Adhemar de Barros Filho - ARENA; 
Airton Sandoval - MOB; Airton Soares - MOB; Alcides Franciscato -
ARENA; Alberto Goldman - MOB; Antonio Morimoto - ARENA; An­
tonio Russo - MOB; Antonio Zacharias - MOB; Athie Coury - MOB; 
Audalio Dantas - MOB; Aurelio Peres - MOB; Baldacci Filho - ARE­
NA; Benedito Marcilio - MOB; Bezerra de Melo - ARENA; Caio Pompeu 
-..: ARENA; Cantidio Sampaio - ARENA; Cardoso Alves - MOB; Cardo­
so de Ah,neida - ARENA; Carlos Nelson - MOB; Del Bosco Amaral -
MOB; ~iogo Nomura - ARENA; Erasmo, Oias - ARENA; Flavio Chaves 
- MOB; Francisco Leao - MOB; Francisco Rossi - ARENA; Freitas 
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Nobre - MOB; Gi6ia Junior - ARENA; Henrique Turner - ARENA; 
ijerbert Levy -:- ARENA; Horacio Ortiz - MOB; Israel Oias-Novaes -
MOB;Jayro Maltoni - MOB; Joilo Arruda - MOB; Joilo Cunha.- MOB; 
Jorge Paulo - MOB; Jose Camargo - MOB; Jose de Castro Coimbra­
MOB; Maluly Netto .:.- ARENA; Mario Hato - MOB; Natal Gale -
MOB; Octacflio Almeida - MOB;Octavio Torrecilla - MOB; Pacheco 
Chaves - MOB; Pedro Carolo - ARENA; Ralph Biasi - MOB; Roberto 
Carvalho - MOB; Ruy Codo - MOB; Ruy Silva - ARENA; Salvador Ju­
lianeUi - ARENA; Samir Achoa - MOB; Tidei de Lima - MOB; Ulysses 
Guimariles - MOB; Valter Garcia - MOB. 

Golu' 

Adhemar Santillo - MOB; Anisio de Souza - ARENA; Fernando Cu­
nha - MOB; Fraricisco Castro - ARENA; Genesio de Barros - ARENA; 
Guido Arantes - ARENA; Helio Levy - ARENA; Iram Saraiva - MOB; 
Iturival Nascimento - MOB; Jamel Cecilio - ARENA; Jose Freire -
MOB; Paulo Borges - MOB; Rezende Monteiro - ARENA; Siqueira 
Campos - ARENA. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - ARENA; Bento Lobo - ARENA; Carlos Bezerra.­
MOB; Cristino Cortes - ARENA; Gilson de Barros - MOB; Julio Campos 
- ARENA; Louremberg Nunes Rocha - ARENA; Milton Figueiredo -
ARENA. 

Mato Grosso do Sui 

Antonio Carlos de Oliveira - MOB; Joilo Camara - ARENA; Levy 
Oias - ARENA; Rubem Figueira - ARENA; Ubaldo Barem - ARENA; 
Valter Pereira - MOB. 

Parani 

Adolpho Franco - ARENA; Adriano Valente - ARENA; Alvaro 
Oias - MOB; Alipio Carvalho - ARENA; Antonio Annibelli - MOB; 
Antonio Mazurek - ARENA; Antonio Ueno - ARENA; Ari Kffuri -
ARENA; Arnaldo Busato - ARENA; Borges da Silveira - ARENA; Braga 
Ramos - ARENA; Ernesto OaU'Oglio - MOB; Euclides Scalco - MOB; 
Heitro Alencar Furtado - MOB; Helio Ouque - MOB; Hermes Macedo­
ARENA; Igo Losso - ARENA; LUcio Cioni - ARENA; Mario Stamm­
ARENA; Mauricio Fruet - MOB; Nivaldo Kruger - MOB; Norton Mace~ 
do - ARENA; Olivir Gabardo - MOB; Osvaldo Macedo - MOB; Paulo 
Marques - MOB; Paulo Pimentel- ARENA; Pedro Sampaio - ARENA; 
Roberto Galvani - ARENA; Sebasti.ilo Rodrigues Junior - MOB; Vilela de 
Magalhaes - ARENA; Walber Guimaraes - MOB; Waldmir Belinati­
MOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - ARENA; Angelino Rosa - ARENA; Arnaldo 
Schmitt - ARENA; Artenir Werner - ARENA; Ernesto de Marco -
MOB; Evaldo Amaral- ARENA; Francisco Libardoni - MOB; Joao li­
nhares - ARENA; Juarez. Furtado - MOB; Luis Cechinel- MOB; Men­
des de Melo - MOB; Nelson Morro - ARENA; Pedro Collin - ARENA; 
Pedro Ivo - MOB; Victor Fontana - ARENA; Walmor de Luca - MOB. 

Rio Grande do Sui 

Alberto Hoffmann - ARENA; Alcebiades de Oliveira - ARENA; AI­
ceu CoUares - MOB; Alexandre Machado - ARENA; Aluizio Paraguassu 
- MOB; Cardoso Fregapani - MOB; Carlos Chiarelli - ARENA; Carlos 
Santos - MOB; Cid Furtado - ARENA; Claudio Strassbuger.- ARENA; 

-.Oarcy Pozza - ARENA; Eloar Guazzelli - MOB; Eloy Lenzi - MOB; 
Emidio Perondi - ARENA; Fernando Gon~alves - ARENA; Getulio Oias 
~ MOB; Harry Sauer - MOB; Hugo Mardini - ARENA; Jairo Brum -
MOB; Joao Gilberto - MOB; Jorge Uequed - MOB; Julio Costamilan­
MOB; Lidovino Fanton - MOB; Magnus Guimariles - MOB; Nelson 
Marchezan - ARENA; Odacir Klein - MOB; Pedro Germano - ARE­
NA; Rosa Flores - MOB; Tulio Barcelos - ARENA; Waldir Walter -
MOB. 

Amapi 

Antonio Pontes - MOB; Paulo Guerra - ARENA. 

Rondonia 

Isaac Newton - ARENA; Jeronimo Santana - MOB. 

Roralma 

Helio Campos - A~ENA; julio Martins - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - As listas de presen~a acusam 
o comparecimento de 57 Srs. Senadores e 407 Srs. Oeputados. Havendo nu­
mere regimental, declaro aberta a sessilo. 

Ha oradores inscritos para 0 perfodo de breves comunica~Oes. 

o Sr. Bonlfielo de Andrada (ARENA - MG)- Sr. Presidente, pe~o a 
palavra para uma questilo de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - Com a palavra, para uma 
questilo de ordem, 0 nobre Oeputado Bonifacio de Andrada. 

o SR. BONIFAcIO DE ANDRADA (ARENA - MG. Para uma ques­
tile de ordem. Sem revisao do orador:) - Sr. Presidentee Srs. Congressistas: 

o art. 86 do Regimento Comum estabelece que as Mensagens do ~resi­
dente da Republica encaminhadas a esta Casa com base no § 29 do art. 51, da 
.Constitui~ao, devem ser recebidas, em sessao conjunta, dentro de 72 horas da 
sua entrega ao Presidente do Senado Federal. Ocorre, Sr. Presidente, que, por 
diversas circunstiincias, algumas mensagens nilo estao sendo lidas dentro des­
se prazo de 72 horas, 0 que, a nosso ver, de certa maneira, nao esUi bem ade­
quado com 0 dispositivo regimental, que acabamos de nos referir, nem tam-· 
pouco com 0 disposto na Constitui~ao. Assim sendo, a nossa questao de or­
dem e saber se a Mesa vai considera-Ias como recebidas ap6s 0 prazo de 72 
horas, estabelecido no Regimento Comum. 

o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - Oevo esclarecer a V. Ex' 
que as mensagens silo consideradas recebidas apas a leitura na sessilo conjun­
tao E a partir desse. momento que passa a correr 0 prazo. 

o SR. BONIFAcIO DE ANDRADA (ARENA - MG) - A nossa 
questao de ordem ejustamente essa: elas sao consideradas recebidas, uma vez 
lid as dentro das 72 horas? Suponhamos que, por uma razao ou por uma cir­
cunstiincia qualquer, nile haja essa leitura. dentro das 72 horas e, nesse caso, 
podera haver a leitura dentro de cento e noventa horas. A nossa indagac;;ilo e 
no sentido de saber se elas serao consideradas recebidas depois de cento e no­
venta horas, quando se faz a leitura, ou se serilo consideradas recebidas no 
momenta em que terminam as setenta e duas horas? 

o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - Sr. Oeputado, temos que 
considerar que, embora nilo possa ser 0 caso, estamos falando sobre hip6teses 
que poderilo acontecer. Nessas circunstiincias, essas hip6teses reclamam real­
mente urn estudo, e e 0 que fara a Presidcncia, inclusive encaminhando 0 as­
sunto ao Presidente titular da Casa, Senador Luiz Viana. 

o SR. BONIFACIO DE ANDRADA (ARENA - MG) - Obrigado. 

o Sr. Del Bosco Amaral (MOB - SP) - Sr. Presidente, pec;;o a palavra, 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE(Gabriel Hermes) - Concedo a palavra ao nobre 
Oeputado Del Bosco Amaral. 

o SR. DEL BOSCO AMARAL (MOB - SP. Para uma questao de 
ordem .. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, reitero uma questilo de or­
dem que levantei, desde a ultima sexta-feira, a respeito da instalac;;ao dos tra­
balhos. 

Oiria ate que teriho absoluta certeza de que nas duas Casas doCongresso 
Nacional nao ha numero de Oeputados e Senadores suficiente para a insta­
lac;;ao da sessao conjunta. 

Em questao de ordem, baseada no art. 29, eu pediria a V. Ex' que fizesse 
cumprir 0 dispositivo regimental da espera de trinta minutos para que existis­
se realmente 0 numero regimental para a instala~ao da sessao. 

E a questao de ordem que desejo levantar. 

o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - A Presidcncia est a providen­
ciando para que, atraves dos alto-falantes, sejam convocados os Srs. Con­
gressistas dentro desse espac;;o de tempo de 30 minutos, previsto no art. 29, em 
seu § 19 

Nesse sentido a sessao fica suspensa durante esse espac;;o de tempo .. 

(Suspensa as 11 horas e 6 mlnutos, a sessio e reaberta as 11 ho­
ras e 14 mlnutos.) 

o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - Esta reaberta a sessilo. (Pau­
sa.) 

Vamos proceder a chamada, para verificac;;ilo de quorum. que sera inicia­
da peIo Senado Federal. 
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Proc:ede-se • chamada. 

RESPONDEM A CHAMADA OS SRS. SENADORES: 

Adalberto Sena - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Henrique de 
La Rocque - Alberto Silva- Bernardino Viana- Almir Pinto -Jose Lins 
- Mauro Benevides - Oinarte Mariz - Humberto Lucena - Arnon de 
Mello - Passos Porto - Jutahy Magalhlies - Luiz Viana ~ Jolio Calmon 
- Benedito Ferreira - Lazaro Barboza - Mendes Canale - Pedro Pedros­
sian - Saldanha Oerzi - Paulo Brossard - Pedro Simon - Tarso Dutra. 

RESPONDEM A CHAMADA OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - MOB; Geraldo Fleming - MOB; Nosser Almeida­
ARENA; Wildy Vianna - ARENA. 

Amuonu 

Mario Frota - MOB; Ubaldino .Meirelles - ARENA; Vivaldo Frota 
- ARENA. 

Par' 

Antonio Amaral- ARENA; Brabo de Carvalho - ARENA; Jolio Me­
nezes - MOB; Jorge Arbage - ARENA: Osvaldo Melo - ARENA. 

Maranbio 

Epitacio Cafeteira - MOB; Freitas Oiniz - MOB; Joio Alberto -
ARENA; Mario Filho - ARENA; Nagib Haickel - ARENA; Vieira da 
Silva - ARENA. . 

Plauf 

Carlos Augusto - ARENA; Hugo Napoleio - ARENA; Joel Ribeiro 
- ARENA; Ludgero Rau!1no - ARENA; Paulo Ferraz - ARENA; Pi­
nheiro Machado - ARENA. 

Cead 

Claudio Philomeno - ARENA; Flavio Marcflio - ARENA; Furtado 
Leite - ARENA; Iranildo Pereira - MOB; Marcelo Linhares - ARENA; 
Mauro Sampaio - ARENA; Ossian Araripe - ARENA; Paes de Andrade 
-MOB. 

Rio Grande do Norte 

Carlos Alberto - MOB; Ojalma Marinho - ARENA; Pedro Lucena 
-MOB. 

Parafba 

Alvaro Gaudcncio - ARENA; Antonio Gomes - ARENA; Antonio 
Mariz - ARENA; Carneiro Arnaud - MOB; Joacil Pereira- ARENA;· 
Marcondes Gadelha - MOB; Octacilio Queiroz - MOB; Wilson Braga -
ARENA. 

Pernambuco 

Augusto Lucena - ARENA; Carlos Wilson - ARENA; Cristina Tava­
~es - MOB; Geraldo Guedes - ARENA; Jose Carlos Vasconcelos -
MOB; Marcus Cunha - MOB; Nilson Gibson - ARENA; Oswaldo Coelho 
- ARENA; Pedro Correa - ARENA; Roberto Freire - MOB. 

AlalOU 

Alberico Cordeiro - ARENA; Murilo Mendes'- ARENA. 

Selllipe 

Adroaldo Campos - ARENA; Celso Carvalho - ARENA; Francisco 
Rollemberg - ARENA; Tertuliano Azevedo - MOB. 

Bula 

Angelo Magalhies - ARENA; Carlos Sanl' Anna - ARENA; Honora­
to Viana - ARENA; Jolio Alves - ARENA; Prisco Viana - ARENA; Ro­
gerio Rego - ARENA; Romulo Galvilo - ARENA; Roque Aras - MOB; 
Ruy Bacelar - ARENA. 

Esp(rlto Santo 

Theodorico Ferrac;o - ARENA. 

Rio de Janeiro 

Oarcilio Ayres - ARENA; Oelio dos Santos - MOB; Felippe Penna 
MOB; Florim Coutinho - MOB; J.orge Cury - MOB; Jose Frejat -

MOB; Jose Maurfcio - MOB; Jose Torres - MOB; Uzaro Carvalho -
MOB; Rubem Oourado - MOB; Saramago Pinheiro - ARENA; Walter 
Silva - MOB. 

Minas Gerais 

Antonio Oias - ARENA; Bento Gonc;alves - ARENA; BonifAcio de 
Andrada - ARENA; Edgar Amorim - MOB; Fued Oib - MOB; Genival 
Tourinho - MOB; Homero Santos - ARENA; Humberto Souto - ARE­
NA; Ibrahim Abi-Ackel- ARENA; Jolio Herculino - MOB; Jorge Ferraz 
- MOB; Jorge Vargas - ARENA; Jose Carlos Fagundes - ARENA; Luiz 
Leal- MOB; Magalhlies Pinto - ARENA; Melo Freire - ARENA; Moa~ 
cir Lopes - ARENA; Navarro Vieira Filho - ARENA; Raul Bernardo -
ARENA; Ronan Tito - MOB; Roscmburgo Romano - MOB; Tarcisio 
Oelgado - MOB; Vicente Guabiroba - ARENA. 

Sio Paulo 

Adhemar de Barros Filho - ARENA; Airton Sandoval- MOB; Air­
ton Soares - MOB; Antonio Russo - MOB; Athie Coury - MOB; Au­
dalio Oantas - MOB; Benedito Marcfiio - MOB; Caio Pompeu .:.- ARE­
NA; Cardoso Alves - MOB; Cardoso de Almeida.- ARENA; C!lrlos Nel­
son - MOB; Oel Bosco Amaral- MOB; Erasmo Oias - ARENA; Francis­
co Leio - MOB; Francisco Rossi - ARENA;. Freitas Nobre - MOB; Her­
bert Levy - ARENA; Horacio Ortiz - MOB; Israel Oias-Novaes - MOB; 
MArio Hato - MOB; OctacHio Almeida- MOB; Salvador Julianelli -
ARENA; . Ulysses. Guimaries - MOB. . 

Gol. 

Anisio de Souza - ARENA; Fernando Cunha - MOB; Guido Arantes 
- ARENA; Jose Freire - MOB; Paulo Borges - MOB; Siqueira Campos 
-ARENA. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini ~ ARENA; Carlos Bezerra - MOB; Milton Figueiredo 
- ARENA. 

Mato Gl'OSIO do SuI 

Antonio Carlos de Oliveira - MOB; Jolio Camara - ARENA; Valter 
Pereira - MOB. 

Parm' 
Alvaro Oias - MOB; Antonio Mazurek - ARENA; Ari Kffuri -

ARENA; Borges da Silveira - ARENA; Euelides Scalco - MOB; Lucio 
Cioni - ARENA; Maurfcio Fruet - MOB; Nivaldo Kruger - MOB; Nor­
ton Macedo - ARENA; Olivir Gabardo - MOB; Osvaldo Macedo -
MOB; Paulo Marques'- MOB; Pedro Sampaio - ARENA; Walber Gui­
marlies - MOB; Waldmir Belinati - MOB. 

Santa Catarina 

Angelino Rosa - ARENA; Arnaldo Schmitt - ARENA; Ernesto de 
Marco - MOB; Joilo Linhares - ARENA; Juarez Furtado - MOB; Luis 
Cechinel - MOB; Nelson Morro - ARENA; Walmor de Luca - MOB. 

Rio Grande do Sui 

Alcebfades de Oliv!=ira - ARENA; Cardoso Fregapani - MOB; Carlos 
Chiarelli. - ARENA; Oarcy Pozza - ARENA; Eloar Guazzelli - MOB; . 
Eloy Lenzi...,.... MOB; Getulio Oias - MOB; Jairo Brum - MOB; Jolio Gil­
berto - MOB; Jorge Uequed - MOB; Julio Costamilan - MOB; Lidovino 
Fanton - MOB; Magnus Guimariies - MOB; Nelson Marchezan - ARE­
NA; Odacir .Klein - .MOB; Pedro Germano - ARENA; Rosa Flores -
MOB; Waldie Walter- MOB. 

Rondonia 

Jeronimo Santana - MOB. 

Roraima 

Helio Campos - ARENA; Julio Martins - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Oinarte Mariz) - Presentes 24 Srs. Senadores 
e 183 Srs. Oeputados. Ha numero regimental para 0 prosseguimento da ses­
silo. (Pausa.) 

Passa-se ao perfodo de breves comunicac;oes. 
Concedo a palavra ao nobre Oeputado Jeronimo Santana. 
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o SR. JERONIMO SANTANA (MOB - RO. Pronuncia 0 seguinte 
discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Aos IS de agosto ultimotivemos oportunidade de ocupar esta tribuna. 
ocasiao em que denunciamos e explicitamos uma serie de gravissimas irregu­
laridades que estavam se passando na aprazfvel Cuiaba, em area da Secretaria 
de Seguran~a Publica do Estado de Mato Grosso, quando, en tao, concluimos 
nossa ora~ao concitando 0 Governador Frederico Carlos Soares Campos a 
publicamente ..... demonstrar sua energiae sua total repulsa ... " contra uma 
verdadeira quadrilha de criminosos e de marginais que ha oito anos vinha 
agindo no OOPS local, entregue ate en tao ao tristemente famoso bel: Joa­
quim Ramalho dos Santos, seu Oiretor. 

Entre outras coisas, afirmaramos que varios integrantes daquele orgao 
possuiam farta folha de antecedentes penais, nao so em Mato Grosso, como, 
ainda e principal mente, em Sao Paulo, de onde eram egressos. Enumeramos e 
indicamos, fartamente, cad a urn dos processos a que os mesmos responde­
ram, comprovando assim, id6neamente, que faltava aos mesmos --:- eram to­
dos "Comissarios de Policia" e homens de cupula da "administra~o Rama­
Iho" - condi~oes morais para sequer deter 0 mais pobre dos cidadaos mato­
grossenses. 

Malgrado tao graves e serias acusa~oeS. permaneceram eles - e ainda 
permanecem .ate hoje - nos quadros policiais daquele Estado. 0 que constitui 
urn verdadeiro achincalhe a todos quantos am am e vivem paquela unidade da 
Federa~o ... 

o aludido Governador, entretanto. nao ouviu nossas denuncias e, assim 
sen do, 0 traficante de toxicos Francisco Oliveira e Silva, conhecido como 
"Chico Barbudo" continuou na policia. apesar de term os mencionado cada 
um dos processos criminais que maculavam 0 passado daquele Comissario do 
OOPS. Por certo confiando em seus protetores. continuou ele em suas ativi­
dades, ja dias apos (aos 21 de agosto). abateu ele. com barra de ferro e tiros, 0 

jovem Benildo Pinto de Miranda ... 

Mas, pi~r que isto ainda. eo que fez ajudado por outro marginal e por 
empreitada, ou seja. mediante pagamento .... cqmo 0 mais reles assassino. Cri­
minoso de aluguel!!! 

Estarrecida e perplexa ficou a popula~ao local, alem de indignada em 
constatar que nos quadros policiais ainda permanecia aquele criminoso. nao 
obstante as denuncias expressas e taxativas que contra 0 mesmo - e contra 
muitos outros - efetu{uamos desta tribuna. conforme amplamente noticiado 
pel a imprensa de Cuiaba e de outras capitais do Pais. 

A situa~o, entretanto, permanece a mesma, po is que 0 referido Gover­
nador ainda permite que os demais den unci ados continuem integrando a 
policia local, nao obstante 0 grito nacional contra os maus policiais que, em 
razao de tal condi~o utilizam-se de seus cargos para a pratica de crimes. 

Agora. ha dias passados e em resposta as acusa~oes publicas que daqui 
do Congresso Nacional fizemos, recebemos do Secretario de Seguran~a 
PUblica do Estado de Mato Grosso, Coronel do Exercito Paulo Santa Rita de 
Carvalho Athayde. seu Oficio nil 548/79/GAB, atraves 0 qual tentajustificar 
sua evidente omissao nos acontecimentos, apresentando para tal tim pri­
marias e estultas explica~oes. 

Primeiramente, S. S' nega tivesse porte de arma 0 cidadaoque acompa­
nhava certo advogado, que estoicamente permanece na defesa do empresario 
que deu inicio as denuncias publicas contra os criminosos que dominavam 0 

OOPS - malgrado amea~ado de 1R0rte por parte dos mesmos, fato, alias. 
que e publico e notorio em Cuiaba. Acaso 0 aludido Coronel examinasse. efe-­
tivamente. os autos do Processo nil 516 (protocolo do OOPS de 12-7-79). iria 
constar que 0 referenciado era real mente titular de porte de arma. eis que cre­
denciado como prestador de servi~os ao Juizado de Menores local. conforme 
xeroc6pia da respectiva Carteira de Identidade que nos foi exibida pessoal­
mente. 

Oestaque-se que 0 aludido credenciado foi desarmado a porta do Hotel 
Excelsior. onde se achava hospedado 0 mencionado advogado. E, conduzido 
ele ao OOPS. la foi recebido pelo Cel. PM Joao Evangelista do Nascimento. 
atual Oiretor daquele orgilo. que efetivou a apreensao da carteira de "Comis­
sario de Menores" do portador; que tomou-Ihe a arm a portada e tomou-Ihe 
declara~oes. 

Todos esses fatos estilo narrados e constam do referido expediente. To­
davia. se porventura estivesse mesmo tal pessoa sem 0 respectivo porte de 
arma - como afirmou~nos. por escrito, 0 Secretario de Seguranc;a -:', 
impor-se-ia. obviamente. ex vi legis. ser 0 mesmo autuado em flagrante. na 
forma do que' estabelece 0 art. 18 da Lei das Contraven~oes Penais. 

nominado "prevarica~o funcional". Oas duas, uma: ou 0 flagrante de porte 
de arma indevido; ou a prevarica~ao ... 

Entretanto. 0 mais lamentavel de tal epis6dio, infantilmente contestado 
pelo Secretlirio de Seguran~a Publica. e que 0 desarmado era a (mica pessoa 
que corajosamente acompanhava 0 aludido causidico. Vale dizer: constituia­
se na unica arma. em toda Cuiaba. que eventualmente poderia defender aque~ 
Ie advogado. que mostrou e vern mostrando a to do 0. Pais quanta de podre se 
passava e se passa na area da Seguran~ PUblica daquele' Estado. 

E pior ainda: tal apreensao ocorreu exatamente minutos ap6s tal protis­
sional ter cientificado 0 referido Cel. PM - Joao Evangelista dos Santos de 
que em sua defesa so disporia daquela arma ... 

Isto e. efetivamente. 0 mais significativo de tudo. E 0 mais serio. Espe­
cialmente porque. ja agora, 0 proprio Secretario de Seguran~a Publica en via­
nos oficio tentando desmentir a ocorrencia. Vale dizer: a respaldar e legitimar 
tile reprovavel e criminoso procedimento de seu subordinado. 

No malsinado oficio que nos foi dirigido. 0 mesmo Cel. Paulo Santa Rita 
Carvalho de Athayde tenta despudoradamente desmentir-nos, afirmando. ex­
pressa e textualmente: "Queremos crer tambem que existem enganos quanto 
ao que V. Ex' diz, serem nossos policiais possuidores de "farta folha penal", 
pois no q'ue apuramos das den unci as feitas de que urn deles foi processado em 
Silo Paulo por varios crimes, nao constatamos nenhuma condena~ao em to­
dos os julgamentos a que foi levado, nao cabendo 'portanto qualifica-Io como 
criminoso ou marginal". 

Entretanto. Senhor Presidente, tal assertiva nao passa de mais uma des­
lavada mentira de S. S'. 0 que nao fica bern para ninguem. menos ainda para 
urn Secretario de Estado e urn Oficial Superior do Exercito. J:: que. nos autos 
do Processo n9 115/79, que ele proprio mandou instaurar na Oelegacia Geral , 
de Policia. atraves sua Portaria nil OOI/79/GAB. de 22-6-79, constam it fl. 
101, explicitadamente, as seguintes con-de-na-~oes. contra 0 aludido policial 
- alem de outras que for~osamente existirao: 3' Vara Criminal de'Sao Paulo. 
Processo nil 248/10. I ana de rec1usao; 22' Vara Criminal de Sao Paulo. Pro­
cesso n9 943/69.2 anos e um mes de rec1usao; Vara Oistritalde Santo Amaro 
-:- SP. Processo n9 149/70, 5 meses de deten~ao, etc. 

Oestarte. e dema~iada desfa~tez de S. S' em tentar desmentir-nos, quan­
do em processos de sua propria Secretaria (fotocopias em nosso poder). estao 
testificadas todas as condena~oes de seu protegido. double de bandido e pati­
cial. 

Menos verda de. ainda. quando 0 aludido coronel afirma em seu oijcio 
acima acusado, a guiza de contesta~o ao nosso discurso, que tem exonerado 
policiais-criminosos ap6s inqueritos e sindicancias, po is ja se esta tornando 
ate not6ria sua gritant,e cumplicidade com tais malfeitores ... 

Com efeito e para que nao fiquem dcas nossas palavras. daqui den uncia­
mos agora a despudorada prote~o .que esta dispensando ao mesmo bel. Joa­
quim Ramalho dos Santos, que ha oito anos vinha impunemente agindo no 
OOPS local, ate quando foi denunciado pelo advogado antes mencionado e 
por seus clientes. dos quais pretendia ele a vultosissima cifra de CrS 
5.000.000.00 (cinco milhoes de cruzeiros), consoante testificado no processo 
anteriormente aludido. 

Referimo-nos aos autos do Processo nil 1.744, entrado em sua Secretaria 
aos 7 de agosto ultimo. pertinente a uma sindicancia que ele pr6prio mandara 
instaurar aos 10 de maio do ana fluente, a tim de apurar a i1egal prisao e os 
espancamentos feitos ao jornalista Rubens Pinto Fiuza, 'feitos pelo famigera­
do OOPS. 

Para presidi-Ia, 0 proprio Secretario de Seguran~a designou 0 entao Cor­
regedor da Oelegacia Geral de Policia Civil, 0 bel. Anquises Batista de Souza, 
que tolamente acreditando em entrevistas concedidas por seu chefe, 0 aludido 
cel. Santa Rita, tratou de cumprir seus deveres e obriga~oes funcionais apu~ 
rando circunstanciadamentetodos os fatos, 

E. ao final. apresentou seu relat6rio, composto de 12 paginas. concluin­
do pela total responsabilidade do bel. Joaquim Ramalho dos Santos e Juarez 
Alves. ambos do malsinado OOPS. respect iva mente Oiretor e Comissario. 
nao so pela ilegal prisilo. como, ainda, pelas agressoes e espancamentos do in­
feliz jornalista. que ficou cego de uma das vistas. Terminou 0 corajoso presi­
dente da sindicancia por requerer a aplica~ao da pena de demissao para am­
bos. alem da instaurac;ao do competente Inquerito Policial, para aplica~ao 
das penalidades criminais. 

o Sr. Secreta rio de Seguran~a. entretanto, sem nada mais acrescentar ou 
justificar. resolveu. in verbis: "1 - Oiscordar do parecer apresentado no rei a­
t6rio do Sindicante; 2 - Advertir 0 bel. Joaquim Ramalho dos Santos ... ; 3 -
Suspender por 2 dias ° Comissario Juarez Alves ..... 

Onde se encontra tal flagrante? Se ele nao possuia ° porte respectivo, de- E obviamente porque 0 Corregedor ePresidente da Sindicancia nao pac-
veri a ter sido auttnldo, sob pena de dever ser responsabilizado 0 atual Oiretor tuou com a farsa pretendita pelo Secretario de Seguran~a, foi ele rebaixado de 
do DOPS pela pratica do crime capitulado no art. 319. do C6digo Penal, de- funcoes. alem de transferido para uma delegacia de bairro, de ultima catego-
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ria ... Tudo isto no mesmo ato, publicado no 6rgao.oficial, naturalmente para 
demonstrar, publicamente, seu desapre~o a laboriosa classe dos jornalistas e a 
prote~ao e cumplicidade que devota aqueles criminosos ... 

Vale dizer: enquanto a aten~ao de to do 0 pais encontra-se voltada para 
os crimes perpetrados por maus poIiciais; enquanto 0 proprio Presidente da 
Republica se insurgiu de Brasflia para urn simples acontecimento policial em 
Delegacia da Barra da Tijuca, no Rio de Janeiro (0 famoso "Caso Aezio"); 
enquanto o. proprio Ministro da Justi~a institui e nomeia Comissao para dar 
sugestoes sobre 0 modo idoneo e eficaz de serem efetivamente apurados os 
crimes perpetrados por policiais ... , 0 Secretario de Seguran~a Publica do Es­
tado de Mato Grosso, ousada e despudoradamente, demonstra publicamente 
a estarrecida e indignada popula~ao mato-grossense, sua gritante cumplicida­
de, conivencia e prote~ao a tais crimes e a tais "policiais" ... 

Convenhamos que e, sem duvida alguma, uma afronta que aquele coro­
nel Secreta rio quer impora todos e as autoridades superiores do pais, como 
se fosse 0 dono de.tudo e nao tivesse que dar. satisfa~oes a quem quer que seja. 
Alem do mais, perdeu S. S' uma excelente oportunidade - face as conc1usoes 
da sindicancia - de demonstrar a Na~ao, que no Estado de Mato Grosso tais 
crimes sao efetivamente apurados. E apurados pel a propria polfcia ... diversa­
mente do que ocorre em outros Estados, dar porque a grita do Povo e da 1m­
prensa de todo 0 Pais! 

Neste particular, aliiis, 0 Sindicato dos Jornalistas Profissionais do Esta-
'.00 do Rio de Janeiro apresentou representa~ao ao II Congresso Nacional de 
Liberdade de Imprensa, quese realizou este mes em Porto Alegre (15 a 18 de 
outubro), quando foral11 apresentadas xerocopias da aludida sindicancia, 
para estarrecimento e indigna~oes gerais. 

E, submetidos os fatos a delibera~ao do plenario, foi aprovado, a unani­
midade, entre muitas outras coisas quanta ao mesmo'acontecimento, a cornu­
nica~ao dos fatos e de documentos ao Presidente da Republica, ao Ministro 
da Justi~a e a muitas autoridades do Estado de Mato Grosso, alem de urn 
voto de repudio publico contra 0 malsinado Secretario de Seguran~a Publi-
ca ... 

Destaque-se e frize-se, outrossim, que no desesperado atii" de tentar pro­
teger aqueles policiais-criminosos, que cegaram urn homem (umjornalista), 0 

audacioso Secreta rio de Seguran~a ate mesmo violou 0 Codigo Penal, pois 
que deixou de determinar a instaura~ao do competente Inquerito Policial 
contra os mesmos, nao obstante pedido expresso e taxativo constante da sin­
dicancia, respaldada por dezenas de depoimentos e do competente laude de 
exame de corpo delito. A que ponto chegou! 

Assim sen do, Senhor Presidente, pela derradeira vez nos dirigimos ao 
Dr. Frederico Carlos Soares Campos, Governador do Estado de Mato Gros­
so, formulando-lhe urn apeto publico, para que tome as energicas e urgentes 
providencias que estao a exigir de seu alto cargo, salvaguardando 0 povo rna­
to:grossense da vergonha de tao lamentaveisacontecimentos, limpando de 
uma vez por todas a policia e a Secretaria de Seguran~a Publica de tao maus 
elementos. Esteja certo 0 ilustre Governador que seu desassombro sera aplau­
dido por seus concidadaos e que todos se unirao em seu torno para 0 expurgo 
que se faz urgente e indispensavel. Para gaudio do povo mato-grossense e 
para a honra do Estado de Mato Grosso. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Dinarte Mariz) - Concedo a palavraao nobre 
Deputado Augusto Lucena. 

o SR. AUGUSTO LUCENA (ARENA - PE. Pronuncia 0 seguinte dis­
curso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Sirvo-me da oportunidade para comunicar ao Congresso Nacional que, 
no dia 18 de agosto proximo passado, 0 Presidente Joao Figueiredo, quando 
esteve no Recife, implantou 0 projeto PROMORAR, destinado a substituir 
uma grande parte dos mocambos existentes na capital pernambucana. 

Com a presenl;a de S. Ex' foi implantado esse programa, como instru­
mento de ambito nacional do Ministerio del Interior, para erradicar habi­
ta~oes subumanas nas favelas e mocambos, no chao encharcados dos man­
gues do tipo palafitas, em todas as. capitais do Pais. 

Breve noticias historicas sobre 0 Recife: 
No come~o foram os primeiros encontros com a ocupa~ao da terra. Al­

guns pescadores ao lado de homens do mar, fixaram-se na estreita por~ilo de 
terra que se estendia de Olinda e se. prolongava ate as bandas do extremo suI. 

o Recife surgiu assim, entre os rios Capibaribe e Beberibe, que mistura-
yam suasaguas nos verdes dos mangues e na mesc1agem dos massapes. 

Esses massapes e esses pescadores iriam marcar atraves dos an os ate os 
nossos dias a triste imagem dos mocambos. 

Recife cresceu muito, desordenadamente. Os mocambos, fixados direta­
mente no solo encharcado e sobre palatitas, aumentavam, tambem,para abri­
gar 0 contigente de baixa renda. 

Para cumprir esse programa, 0 Ministerio do Interior, atraves do ON OS 
- Departamento Nacional de Obras de Saneamento, recupera as faixas ala­
'gadas, com a transferencia de dominic em favor do Banco N acional da Habi­
ta~ao, para a implanta~ao de equipamentos urbanos. 

Trata-se de urn novo desafio que se lan~a a Na~ao, emrespeito a uma 
das mais emergentes aspira~oes de nossa popula~ao pobre, que e a de possuir 
habital;ao propria e dotada de condi~oes indispensaveis de higiene e conforto. 

No Recife, segundo 0 eng9 Walter Luna, Diretor Regional do DNOS­
Departamento Nacional de Obras de Saneamento, em uma area de cerca de 
mil hectares, mais de 200 mil pessoas vivem em habita~oes subumana em area 
alagada, 0 que sugerea ado~ao de energicas medidas tendentes a sua elimi­
na~ao, como 0 PROMORAR que foi implantado pelo Presidente Joao Fi­
gueiredo, no dia 18 de agosto deste ano, com 0 Protocolo para a cria~ao de 
urn grupo de trabalho formado pelo DNOS, BNH, Governo do Estado e Pre­
feitura Municipal do Recife. 

Sao esperados, portanto, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, os mais po­
sitivos resultados na execu~o e na implanta~ao do PROMORAR, no Recife, 
visando 0 bem-estar e a melhoria das condi~oes de vida da popula~ao de bai­
xa renda na Capital pernambucana. Alem disso, Sr. Presidente, d1:1rante a vi­
sita do Presidente Figueiredo em Recife, na semana pr6xima passada, 0 Sr. 
Ministro Amaury Stabile, da Agricul~ura, desenvolveu atividades de sua Pas­
ta, man tendo audiencia com 0 Engenheiro Walter Luna, Diretor do Departa­
mento Nacional de Obras de Saneamento, orgao do Ministerio do Interior, e 
com 0 Dr. Jose Mauro, Delegado Regional da SUDEPE em Pernambuco, 
tratando da implanta~ao de uma Esta~ao de piscicultura, na Barragem do Ta­
pacura. 

·0 Ministro mostrou-se sensivel ao assunto, com os aspectos economicos 
qua ira proporcionar a popula~ao de baixa renda, pela crial;ao, na area me­
tropolitana do Recife, da esta~iio de piscicultura, dizendo quaja conheciada 
ideia, atraves de pronunciamento do Deputado Augusto Lucena, em Brasflia. 
Em seguida, atirmou 0 Ministro Amaury Stabile que daria to do apoio a ini­
ciativa - apoio tecnico e os recursos necessarios a sua execu~ao - alertando, 
inclusive, para os problemas com a comercializa~ao do peixe, evitando 0 en­
carecimento do produto. 

Ressaltou: finalmente, a importancia da interioriza~ao da piscicultura 
intensiva ou extensiva, para as popula~oes de baixa renda, carentes de protei­
nas, que podemser suprimidas, a baixo custo, pelo fornecimellto do pescado, 
atraves do Governo. 

A SUDEPE ja tern urn anteprojeto preparado e 0 povoamento previsto 
sera com tilapia, carpas, trairas, em uma esta~ao com capacidade para I mi­
lhao de alevinos, des de ja. 

Esta a razao, Sr. Presidente, que me leva a fazer esta comunica~ao ao 
Congresso Nacional, porque e de real e emergente interesse para a popula~ao 
de Recife, onde mais de I milhao de pessoas sofrem as conseqilencias da bai­
xa renda, e, ainda, de uma subnutri~ao que pode ser atenuada, com 0 forneci­
mento desse pescado criado, de agora em diante, na Barragem do Tapacura. 

Eram esta as minhas palavras, Sr. Presidente. (Muito bern!) . 

o SR. PRESIDENTE (Dinarte Mariz) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Octacflio Almeida. 

o SR. OCTACIUO ALMEIDA (MDB - SP. Pronuncia 0 seguinte dis­
curso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, este nao e discurso de pretensao 
politica. Classifico-o de desabafo sentimental. Cresci em Botucatu. Estudei 
lao Casei-me em Botucatu e continuo ligado a cidade atraves de parentes e 
arnigos. 

Por estes e outros la~os que me unem a Botucatu, mesmo residindo h~ 
muitos anos em outra regiao do Estado de Sao Paulo, acompanho com inusi­
tado interesse tudo quanto ocorre naque1a cidade. 

OUl;o dizer, Srs. Congressistas, que 0 Governo implantara novas Divi­
soes Administrativas no interior, aumentando mais uma ou duas sedes regio­
miis, por imposil;ao do grande desenvolvimento demogratico do Estado. Hfl 
pretensoes de muitas cidades. Botucatu esta com 0 mesmo direito. . 

Por esta raziio, Srs. Congressistas, e que me dirijo ao Governo do Estado 
alertando-o sobre Botucatu, cidade esquecida e ate prejudicada pera Revo­
lu~ao. Botucatu nasceu pioneira, fuodada no caminho dos indios, entre Sao 
Paulo e 0 Paraguai. Botucatu em tupi-guarani, se nao me falha a memoria, 
quer dizer bons ares, realidade que indica sua privilegiada posi~ilo topograti­
ca, rio alto da serra do mesmo nome; ocaminho, Piaburu, encontro entre 
amigos, que se justificava pela obrigatoriedade de cruzamento aos viajantes 
do sertilo, na primitiva estrada do periodo colonial. Entre 0 tim e 0 come~o 
de urn para outro seculo, XIX a XX, Botucatu foi base expedicionaria a pene­
tral;ao da Alta Sorocabana, Alta Noroeste e Alta Paulista, tornando-se, por 
esse motivo, cidade de importlincia a vida estadual. Refor~adapor fortes gru-
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pos.politicos locais, transformou-se, atca dccada de quarenta, em um dos im­
portantes centros educacionais do Pais, quando, evidentemente,. se deu a ex-
plosao da rede escolar do Estado,despertando outras cidades. . 

A Revolu!;ao, Srs. Congressistas, pelos seus govern adores em Sao Paulo, 
foi madrasta para Botucatu. E nao deveria ter side assim. Botucatu mostrou­
se-Ihe fiel, constituindo-se em forte niicleo arenista. E para que nao paire du­
vida sobre esta afirmativa, de que a Revolu!;ao fora madrasta com Botucatu, 
analisemos algumasocorrencias: 

. I) quando da descentraliza!;ao administrativa do Estado. dUrante o. Go­
verno Abreu Sodre, Botucatu. a cidade mai~ importante da Sorocabana. no 
trecho medio do seu prolongamento. marginalizara-se, cedendo lugar a Bau­
ru e Sorocaba; em bora tais cidades centralizem outras regioes, bem distantes. 
o que mais me impressionou, na epoca. fora a atitude do Governador Abreu 
Sodrc. que crescera em Botucatu. freqUentando 0 entao Grupo Escolar "Car­
doso de Almeida". do que bern me lembro, e se mostrara insensivel ao pass a­
do. concordando com oprejuizo da cidade; 

2) perdendo a sede da Divisao Administrativa,. B.otucatu· p:rd~u. conse­
qilentemente, as reparti!;oes representativas da admlnlstra!;ao pubhca do Es­
tado. cerca de dezoito ou dezenove, em um total de mais deduzentos cargos; 

3) ainda, conseqileritemente, as empresas de administra!;aO indireta tam­
bern deixaram ou nao 5e instalaram na cidade; 

4) 0 pr6prio Governo Federal, tomando conhecimento do nao­
aproveitamento de Botucatu como 5ede de pivisao Administrativa, tambcm 
cedeu a influcncia da politica tecnocrata, removendo a Diretoria dos Correios 
e Tel~grafos e, creio, deixando de sediar agencia5 importantes de outros seto­
res administrativos. 

5) poderia ainda afirmar que a PoHcia Militar estaria com urn Batalhao 
completo na cidade, se a sua sorte fosse tra!;Bda de outra forma pela Revo~ 
lu!;ao. 

Ninguem, Srs. Congressistas, me venha dizer, nem mesmo Wadi Helu,o 
politico arenista melhor aquinhoado com votos botucatuenses, quea posi!;ao 
geogriifica de Botucatu i: conflitante com Bauru e Sorocaba. Piada. Conhe!;o 
muito bem a regiao para saber que as tres cidades situam.se em pontos im­
portantes, isoladas, semqualquer conflito de fronteiras ou de interesse. 

Faltou. Srs. Congressistas, for!;B polftica a cidade. E alem de for~a politi­
ca. um pouco de boa vontade do Governador do Estado. 

Recordo-me. Srs. Congressistas, que, em principio de 1974, quase na 
mesma epoca da retirada da Diretoria dos Correiose Telegrafos de Botucatu, 
o mesmo tecnocrata que residira em Botucatu e em Sao Jose do Rio Preto, e 
que se encontrava enquadrado na mordomia bajulat6ria do Rio de Janeiro, 
de onde viera e para on de sonhava regressar, tramara 0 fechamento da conge­
nere de Sao Jose do Rio Preto, iniciando a distribui!;ao dos esp6lios. Nessa 
ocasiao bati-me em Brasilia contra a medida, inclusive provando que a Dire­
toria de maior rentabilidade do interior do Estado, no momento, era Sao Jose 
do Rio Preto, conseguindo sua permanencia. Ve-se, Srs. Congressistas,. com 
este exemplo, que tudo fora tramado contra Botucatu por interesses pessoais, 
por subserviencia. 

Nilo discuto, Srs. Congressistas, porque a mulher de Lot retrocedeu 0 

seu olhar a Sodoma. transformando·se em estatua de sal. 0 passado esta 
morto. Olho 0 presente com esperan!;a no futuro. Mas sem luta nada se con­
segue. 0 manaja foraproduto biblico, hoje e simples mente imposi!;uo multi­
naciona!. Impoe-se, portanto, Srs. Congressistas, que Botucatu. recupere 0 

tempo perdido, lutando para ser. no futuro. sede de Divisilo Administrativa. 
Nada e permanente ou imutavel em politica. Tudo depende de trabalho e 
prestigio. 

Botucatu. Srs. Congressistas, tern tradi!;ao. Tern status pelo passado e 
por .ser. scm duvida alguma. cidade de gabarito cultural, sendo. durante tan­
tos anos. grande centro educacional. Tem posi!;ao geografica excelente. E 
tern. acima de tudo, votos. Cidade com um colegio eleitoral como 0 de Botu­
catu. nao fica na esteira, a menos que os dirigentes estejam ainda dormindo 
no "ber!;o esplendido" da conivencia. da subservicncia ou de simples interes­
se pessoal na vida politica do Estado. 

Volto-me. Srs. Congressistas. scm qualquer pretensao politica, para ten­
tar a consciencia do Governo do Estado com este despretensioso discurso no· 
Congresso Nacional; faz-se necessario e urgente um reparo as injusti!;as 
cometidas contra Botucatu. Urn erro niio justifica outro; se hii estudos do 
Governo do Estado para a implanta!;iio de novas Divisoes Administrativas. 
Botucatu nao podera ser esquecida. 

Era 0 que tinha a dizer. Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Dinarte Mariz) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Jose Frejat. 

----------------------------------
o SR. JQS£ FREJAT (MOB - RJ. Pronuncia 0 seguinte discurso.)-

Sr.Presidente. Srs. Congressistas: . 
Trago a esta Casa 0 clamor patri6tico da Associa!;il.o dos Protetores da 

Natureza dos Vales da Bocaina (APROBO), em defesa ecol6gica de extensa 
area rural situada entre. os Distritos de Mirantao (MG) e Maringa. 

E a nova juventude agricola do Brasil. muftos deles silo jovens universi­
tf!rios que abandonaram a cidade para viver no campo, Iivrando-se da filoso­
fia consumista, da especula~ilo imobiliaria urbana. da polui!;ilo. Querem 
construir e nao destruir. Querem a preserva!;ao da natureza e nao a sua depre­
da!;ao. 

Mas, com tristeza. veem a especul~, 0 desmatamento alcan!;Bf tam bern 
os campos e ate as reservas florestais, amea!;ando 0 futuro da popula!;ilo, com 
a conivencia de certas autoridades incumbidas de sua preserva!;ao. 

Trazemos. assim. ao conhecimento do Congresso Nacional os fatos nar­
rados no documento que passo a ler, para que sejam tomadas as energicas e 
urgentes medidas legais e necessf!rias: 

"ASSOCIACAO DOS PROTETORES DA NATUREZA 
DOS V ALES DA BOCA INA 

As dignissimas Autoridades Estaduais e Municipais. 

A Associa!;il.o dos Protetores da Natureza dos Vales da Bocaina 
(MG), em estreita colabora!;ilo com 0 IEF (Instituto Estadual de 
Florestas), de acordo com as diretrizes do IBDF e INCRA. e aten­
den do as orienta!;oes do Governo Federal no sentido da urgente 
preserva!;ao dos recursos naturais e da politica de fixa!;ao do ho­
inem no meio rural, vern, por meio deste comunicado e em nome de 
seus membros abaixo nomeados, cumprir urn dever, alertando as 
autoridades e torn an do publica sua preocupa!;ao diante de certas 
medidas em cogita!;ao, que, a tornarem-se realidade, se transforma­
rilo em permanentes amea!;as a paz e ao trabalho de sua comunida­
de. A principal delas, e da qual as outras serilo decorrencia, 
relaciona-se corn a tentativa de transformar toda a extensa airea pro­
dutora rural, entre os Distritos de Mirantilo (MG) e Maringa, em 
urn projt:to de especula!;ao imobilif!ria - atravcs de manobras que 
visariam Iiberar tal area das taxativas Iimita~oes que a esse tipo de 
empreendimento .0 INCRA e 0 IBDF imp oem - para, uma vez 
conseguido isso, serem aprovados pIanos de loteamento. do tipo 
turistico-urbano. Nunca serf! demais salientar de quao nefastas im­
plica!;oes sociais, ecol6gicas e cconomicas se reveste a questilo. Mes­
mo ressalvando-se a boa fe e honestidade de prop6sitos das autori­
dades locais, 0 que tememos e que sob urn precipitado e mal orienta­
do pretexto "progressista", 'tais iniciativas, que em verdade nao re­
fletem os anseios mais urgentes da gente local. possam servir de de­
sencadeante de uma serie de impactos negativos sobre a comunida­
de. Urn deles, por exemplo, que ja nos chama a atcn~ coda colo­
ca!;ilo de certos servi!;Os piiblicos, como a venda, a custos elevados. 
de energia eletrica da cota ociosa da CEMIG a uma popula!;ilo que, 
carente de maiores recursos, pede outros beneficios. Scm absoluta­
mente querer negar as vantagens da energia eletrica, 0 que nos per­
guntamos e por que nao se considerou a questiio .sob urn criterio 
mais adequado as condi!;oes da regiao, ja que c. importante acres­
centar que. esta conta com abundante for~a hidraulica; pelo menos 
tres de suas localidades contam com economicos sistemas pr6prios 
de gera!;ao de energia e um grande numero de fazendeiros e sitiantes 
dispoe de geradores independentes, beneficio que facilmente e com 
grande economia poderia ser estendido a todos. Por outro lado. e 
este e 0 ponto mais grave, a descaracteriza~iio abrupta de mais essa 
regiilo, tradicionalmente voltada para a produ!;ilo de laticinios, a 
cria!;ao de gada e 0 plantio, alem de desservir A politica govern a­
mental de incentivo a produ!;ilo agropastoril e. por conseqUencia. 
desestimulando a perman en cia do homem no campo. acarretarf! de 
iinediato urn sem-numero de problemas. quer s6cio-economicos. 
motivados pelo violento deslocamento das atividades locais, pelo 
aviltamento da dignidade do homem desta regiilo (por tradi!;ilo. pe­
quenos e honrados fazendeiros). pela degrada!;ao da pouca mao-de­
obra existente e pela explora~ilo desta por urn turismo elitista e ir­
responsavel. concorrendo para favorecer 0 aceleramento do exodo 
rural, quer ecol6gicos. em vista do despreparo estrutural das admi­
nistra!;Oes para enfrentar as questOes decorrentes tais como: 0 desflo­
restamento. a destrui!;ilo dos mananciais. a explora!;ao abusiva e 
alien ada do solo, a polui!;ilo das aguas, os problemas sanitarios. etc. 
Para citar apenas uma dessas amea!;as, que ja e iminente, trataremos 
da quesHio da estrada vicinal que Iiga Mirantao e Visconde de 
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Maua, passando pelo Vale das Flores. Trata-se de pequena e pito­
resca via de acesso que serve tao-somente aos moradores locais, de 
cscasso trafego de vciculos (mcnos de I carro por hora), e da qual 
existem variantes. Esta estrada, que atraves de pequena conserva pe­
ri6dica e perfeitamente viavel, esta amea~ada de sofrer, a pretexto 
de urn desaconselhavel alargamento, irremediCiveis danos paisagisti­
cos e topograiicos, pel a uti1iza~ao, que se pretende, de maquinas pe- . 
sadas de uso intciramente impr6pio para tal tipo de estrada, a qual s6 
muito lentamentc roi tendo seu perfil topogrflfico definido e seu leito e 
margens consolidados pelo' crescimento da vegcta~o ao longo de seu 
tra~do. ACI'CS<:CIltc-se a isso 0 fato de a mesma atravessar urna 
regiao de fortes chuvas que provocamerosilo violenta e constante. 
Depois de levantamentos que fizemos, constatamos que 0 mais 
aconselhavel e mante-Ia como estA; executandl), com cuidado, ape­
nas pequenos acertos de trechos, conservando a vegeta~ilo esponta­
nea em forma~o e procurando plantar Arvorcs e bambuzais ao lon­
go de suas margens, com 0 que estarCi economica e definitivamente 
resolvido 0 problema de conserva. 

Finalizando, queremos acentuar nossa te no born entendimento 
com que as autoridades por certo acolherilo essa nossa colabora~ao, 
colocando-nos desde ja ao seu inteiro dispor para qualquer a~o vi­
sando os reais interesses da.coletividade e respeitosamente ressaltar 
nossa firme disposi~o, caso tais iniciativas nile sejam sustadas, de 
pugnar pela obedicncia as leis, sobretudo nos aspectos previstos 
pelo C6digo Florestal Brasileiro, responsabilizando penalmente, pe­
rante os Juizes competentes e em qualquerinstancia,os autores ou 
responsaveis, sejam estes quais forem, por todo e qualquer dana que 
possam causar ao nosso meio. 

Feitas essas considera~oes, resta-nos reiterar nosso apelo aos 
Administradores para que estejam atentos e ajarn no sentido de 
evitar que tais a~oes destrutivas e desagregadoras se choquem com 0 

espirito e a beleza de nosso lugar e contrariem as nossas leis. 
Anteciosamente. - Associa~ilo dos Protetores da Natureza 

dos Vales da Bocaina - APROBO." 

Era 0 que tinha a dizer! (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Dinarte Mariz) - Concedo a palavra ao nobre 
Oeputado Walter Silva. (Pausa,) 

S. Ex' nao estA presente. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Horacio Ortiz. 

o SR. HORACIO ORTIZ (MOB - SP. Pronuncia 0 seguinte discurso.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

A ABPPOLAR, APREMA, a AMUNESC e os Governos de Santa Ca­
tarina e da Municipalidade de Joinvile convidam a participar da 3' Conferen­
cia Nacional do Meio Ambiente e de AIternativas Energeticas que promove­
rilo em Joinvile nos dias 6, 7, 8 e 9 de novembro proximo, com a presen~a das 
mais altas autoridades 'e pesquisadores dos setores ambiental e energeticos do 
Pais. Patrocinarilo 0 even to: 

Promodo e Coordenapo: 

- ABPPOLAR - Assoc. Bras. de Prey. e Polui~o do ar e defesa do 
Meio Ambiente; 

- APREMA-SC - Associa~ilo de Preven~o e Equilibrio do Meio 
Ambiente de Santa Catarina - Oelegacia Estadual de ABPPOLAR, 

- AMUNESC...;.. Associa~ao dos Municipios do Nordeste de Santa Ca­
tarina 

Apolados por: 

- Prefeitura Municipal de Joinvile; 
- SEMA - Secretaria Especial do Meio Ambiente do Governo Fede-

ral; 
- IBOF - Instituto Brasileiro de Oesenvolvimento Florestal; 
- IBP - Institute Brasileiro de Planejamento; 
- Governo do Estado de Santa Catarina; .. 
- CELESC - Centrais Eletricas de Santa Catarina; 
- Comissao de Defesa do Meio Ambiente da Camara dos Oeputados: 
- Comissao de Minas e Energia' da Camara dos Deputados; 
- Comissao de Defesa do Meio Ambiente da Camara Municipal de Sao 

Paulo; 
- Governo do Estado deSiio Paulo; 
- Secreta ria de Obras e do Meio- Ambiente do ESP e seus 6rgiios: 
- Companhia Energetica - CESP; 
- Companhia de Tecnologia do Meio Ambiente - CETESB: 

- Companhia de Saneamento Basico - SABESP e outros 6rgaos Fede­
rais, Estaduais, Municipais e Institui~oes Universitarias e Privadas, tais co­
mo, a Associa~ilo Brasileira de Energia Solar. 

o evento, a exemplo da I ell Conferencias Nacionais realizadas, respec~ 
tivamente, em 1975,no Pa~o Municipal de Cubatilo e, em 1977, no Instituto 
Tecnol6gico da Aeronautica do Centro T~cnico Aeroespacial, em Sao Jose 
dos Campos, alem da analise de problemas ambientais e da polui~ilo das a­
guas, do ar, do solo e por ruidos, prosseguira nos debates sobre as novas fon­
tes de energia. A prop6sito, as Conferencias anteriores contribuiram muito 
para a ado~iio de medidas de alta importancia para 0 Brasil. 

Com efeito, tendo sido a ABPPOLAR - uma das mais antigas entida­
des especificamente ambientais e da mesma forma uma das pioneiras na dis­
cussilo, a nivel nacional, das alternativas energeticas por certo 0 encontro de 
Joinvile permitira que se fa.;a uma ayalia~ao do que se realizou ate agora em 
ambos os setores. 

Entrementes, quanto b areas prioritarias de minas e energia a Conferen­
cia tratara de energil;! hidroeletrica, de energia solar, energia da biomassa pro­
curando inclusive os caminhos para 0 aproveitamento do baga.;ode can a, 
carvao vegetal, etanol, metanol, oleos vegetais, mandioca, etc. Serilo objeto 
ainda de gran des abordagens 0 xisto betuminoso, 0 gas e 0 carvao mineral. 
Este ultimo, em particular, por serem os Estados do Sui e especialmente San­
ta Catarina detentores de expressivas reservas. 

Falarilo na Conferencia os seguintes convidados: 
- Paulo Nogueira Netto - Secretario Especial do Meio Ambiente do 

Governo Federal - "A Situal;ilo Ambiental do Pais"; 
Oep. Eng9 Horacio Ortiz - Presidente da subcomissilo de defesa do 

Meio Ambiente da Camara dos Deputados - "A Politica Ambiental Brasi­
leira". 

- Eng9 Nilton Rodrigues - T(:cnico da Funda~ilo de Amparo a·Tecno­
logia e Meio Ambiente - "Estudos Ambientais na Regiao Carbonifera de 
Santa Catarina"; 

- ·Prof. Dr. Leo. da Rocha - "Possibilidades Brasileiras do Alcool Etili-
co"; 

- Prof. Dr: Cleanto da Camara Torres - Presidente Nacional da Asso­
cia~ao Brasileira de Energia Solar - "Energia Solar"; 

- Eng9 Dr. Evandro Rodrigues de Britto - Presidente da FEEMA"A 
Situa~ao Ambiental do Estado do Rio"; 
'- Dr. Florivaldo Menezes e Yara Gomide Gouveia, - "Oireito Am-

biental"; . 
-Eng9 Joao Baptista Galvao F9 -"0 Carvao e a Polui~ao Ambien­

tal"; 
- Prof. Dr. Eliazib Ennes da UFPR - "Energia eo Meio Ambiente"; 
- Eng9 Silvio Fernandes Lopes - Deputado Federal e Secretario de 

Obras do Governo de ,Sao Paulo. - "Polui.;ao no Estado de Sao Paulo"; 
- Engenheiros e Professores: Nelson Nefussi, Carlos Celso do Amaral e 

Silva, e Carnal Ramch; diretores da CETESB; 
- "Polui~ao do ar e aldeidos, polui~iio do mar e poluilfao das aguas por 

vinhoto" ,. respectivamente, 
- Eng9 Carlos Alberto Fernandes - Ucnico da FATMA e CASAN, 

"Trabalhos de Oefesa do Litoral Catarinense"; 
- Prof. Celso Maria de Queiroz Orsini - Chefe de Estudos da Polui~ilo 

do Ar do Instituto de Fisica da USP - "Impactos Ambientais da Exploralfao 
de Energia"; . 

- Dr. Luiz Antonio de Souza Jr. da COMGAZ - "Possibilidades da 
Utiliza.;ao de Gaz de Carvilo na Grande Silo Paulo"; 

- Eng9 Fernando Marcondes de Mattos - Presidente da SIDERSUL, 
- "SIDERSUL Como Alternativa Energetica"; 

- Dr. Mario Garnero - Presidente da ANFAVEA e membro daCo-
missao Nacional de Energia - Mobiliza.;ao Empresarial"; 

- Prof. Dr. Mario Rignato - Vice-Reitor da UFRG - "Saude e Po-
lui~ao"; , ~ 

- Eng9 Osvaldo Vosbeck - Diretor do Departamento de Aguas e Ener­
gia Eletrica do ESP; Prof. Dr. Edlar Silveira Davila - "Produ~ilo de Biogas e 
Biofertilizantes"; 

- Dr. Carlos Neves Galluf - Presidente do Instituto Brasileiro de Oe­
senvolvimento Florestal- IBDF - "A Contribui.;ao doIBDF nas Alterna­
tivas"; 

- Prof. Dr. Roberto Ukai - do Instituto de Pesquisas Energeticas e 
Nucleares da ESP - "Energia Nuclear"; . 

- Dr. Luiz Gonzaga Bertelli - Diretor da Dedini Metaliirgica - "Poli­
tica da Produ~ao e Consumo de Alcool (ET ANOL) no Pais"; 

- Eng9 Miguel Suvi - Superintendente do Grupo Especial da SABESP 
- "Sistema de Esgoto em Regiao Metropolitana"; 
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- Dr. David Turik Chazan, - CIENTEC - "Gaseifica~ao em Leitos 
Fluizados"; 

- Econ. Silval M. Froelich da CESP - Rene Lucio Rech - Funda~ao 
de Ciencias e Tecnologia - "Combustao em Leito Fluizado"; 

- Prof. Jose Martiniano de Azevedo Netto - Presidente da EM PLASA 
e Ex-Presidente da AlDIS - "Economia de Combustivel". 

Era 0 que tinha a declarar Senhor' Presidente, (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Dinarte Mariz) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Teodorico Ferra~o. ' 

S. Ex' nao esta presente. 
, Concedo a palavra ao nobre. Deputado Ronan Tito. 

o SR. RONAN TITO (MOB - MG. Pronuncia 0 seguinte discurso. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

A den uncia do nobre General Andrada Serpa teve grandes meritos dos 
quais eu quero destacar alguns. . 

A grande sangria de divisas do Brasil, atraves dos royalties e assistencia 
tecnica, promovendo aqui urn desenvolvimento volta do para 0 exterior; 

o consumismo voraz de uma pequena minoria manobrad"e dirigida pe­
los meios de comunica~ao de massa, inteiramente dominada pelos recursos 
sempre abundantes das multinacionais. 

Denuncio, outrossim, a famigerada Trilateral que nao tern outra fun~ao 
que nao manter 0 alto padrao dos paises desenvolvidos, as custas e as expen­
sas da pobreza do terceiro mundo. 

Mas, tern uma vantagem muito maior, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
que e urna especie de divisor de aguas entre aqueles que se manifestam pela 
defesa da riqueza natural e aqueles que, na realidade, tirararn a mascara da 
face e se rnostrarn verdadeiramente aulicos das multinacionais, servi~ais das 
multinacionais. 

Ainda agora, 0 Sr. Ministro daJusti~ vern de publico fazer a exegese da­
quelas palavras, como se nos brasileiros precisassemos de alguem que nos ex-· 
plicassem urn pronunciamento que foi escrito em portugues, para nos todos, 
brasileiros, que falamos portugues. 

Por outro lado. tambem,.estarnos vendo aqui Iideres, que se dizem tide­
res brasileiros, defendendo e querendo explicar outras razoes que nao aquelas 
explicitadas no documento de S. Ex' 0 General, para justificar 0 desabafo do 
General. 

Nao acredito queS. Ex', 0 General Serpa, teria movido a ele outras ra­
zaes que nao aquelas milnifestas no documento. 

Por isso mesmo, a nossa palavra e de inteiro apoio a S. Ex', 0 General 
Serpa e a todos os brasileiros que sao contra a sangria e 0 empobrecimento do 
nosso Brasil, para enriquecer as multinacionais e os pafses superdesenvolvi­
dos. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Dinarte Mariz) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Israel Dias-Novaes. 

o SR. ISRAEL DIAS-NOVAES (MOB - SP. Pronuncia 0 seguinte dis­
curso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Registremos, efusivamente, 0 lan~amento, nesta Capital, do livro "Breve 
Historia de Israel- de Abraao a Camps David", de autoria de Nilza Pereira 
da Silva Porto~Carrero. A obra, apresentadaao publico em concorrida reu­
nHio na Embaixada de Israel, mostra-se de inestimavel valia para quantos se 
interessam pel a historia nos nossos dias e, em especial, pelo relato do que tem 
sido a atormentada jornada dos judeus. 0 volume reune, em 152 paginas, 
alem de urn texto compacto, recheado de documentos resultantes de afincada 
pesquisa a que se dedicou por muitos e muitos meses a autora, valioso e raro 
docurnentario fotografico, vinculado ao texto. 

Em breve post facio. relata Nilza Porto-Carrero as razOes que a levaram 
ao empreendimento bibliografico. Escritora por destino e imposi~ao mesmo 
de ordem familiar - e filha do ensaista e escritor Gastao Pereira da Silva e se 
Iiga igualrnente ao ramo Portocarrero, de not6ria presen~a na Econornia. no 
Teatro e na Literatura em geral do Brasil. Nilza, jornalista militante e radia­
Iista de larga proje~ao em Brasilia, viu-se designada pelo Comite de Imprensa 
do Senado para acompanhar urna delega~ao parlamentar em demorada visita 
a Israel. Ai percorreu as cidades, os campos, as montanhas da milenaria re­
giao; analisou a nova sociedade ali instalada; ouviu os seus intelectuais. os 
pensadores israelenses, 0 povo das ruas. Tudo isso se contem na 2' parte do li­
vro, dcdicada ao moderno Estado de Israel, e que se instala com a cria~ao da 
nova unidade soberana, em decisao da ONU, datada de 29 de novembro de 
1947. A parte inicial. mais extensa, ocupa-se da historia antiga dos hebreus. 
na sua internacional saga atraves dos tempos. 

Pais polernico, as voltas com 0 problema da pr6pria sobrevivencia, Israel 
encontra 0 seu primeiro exegeta brasileiro, na figura da escritora e jornalista 
Nilza Pereira da Silva Porto-Carrero, que 56 por isso jfl muito se recomenda, 
nao fosse 0 irrecusavel merecimento da obra em si. Muito obrigado. (Muito 
bem! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Dinarte Mariz) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Walter Silva. 

o SR. WALTER SILVA (MOB - RJ. Pronunciao seguinte discurso. 
Sem revisiio do orad or.) - Sr. Pre5idente, Sr5.Congressistas: 

A Federa~iio Nacional dos Radialistas nos tern solicitado, a todos n6s 
parlamentares, cobrar do Governo Federal, especialmente da pessoa do Sr. 
Ministro Said Faraht, da Cornunica~iio Social e do Assessor de lmprensa da 
Presidenciada RepUblica, Sr. Marcos Antonio Kraemer, a regulamenta~ao 
da Lei nl' 6.615, de 1968, em vigor desde mar~o deste ana e que trata da pro- . 
fissilo de radialista. 

o retardamento da assinatura do decreto esta provocando grande insa­
tisfa~iio no seio da classe que pretende, ainda esta semana, uma reuniilo em 
Brasilia para umatomada de posi~o nacional. 

o decreto, segundo a f'edra~iio Nacional dos Radialistas, esta pronto e 
. no Palacio, desde 0 dia 9 deste mes, s6 nao foi aindaassinado pelo Presidente 
da Republica. 

Transmitimos, portanto, este apelo e aproveitamos a oportunidade para 
cobrar, tambem, da Presidcncia da Republica, a regulamenta~o da Lei da 
Anistia. Decor~ido 0 prazo legal, esta anistia ainda nao foi regulamentada, 
atraves de decreto da Presidencia da Republica, 0 que esta causando, tam­
bern, uma certa especie nos meios.que a esperam, sobretudo naqueles easos 
em que a lei" delegou a regulamenta~ao, a solu~ao de inumeros, milhares de 
problemas que afligem a tantos brasileiros que foram vitirnas de uma epoea 
de arbitrio. 

Quero, porlanto, Sr. Presidente, dando seqUencia a esses dois apelos, es­
perar que a Presidencia da Reptiblicase apresse em dar uma satisfa~ao nacio­
nal a essas duas pretensoes; dos radialistas e dos anistiados que ainda nao 0 

foram na medida em que 0 decreto regulamentador ainda nilo foi baixado 
pel a Presidencia da Republica .. 

Muito obrigado: (Muito bern! .Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Dinarte Mariz) - Estfl esgotado 0 peridodo des­
tinado para breves comunica~oes. 

A Presidencia convoea as seguintes se5soe5 eonjuntas a realizarem-se ho­
je, neste plenario, as 18 horas e 30minutos - vota~ilo do Projeto de Lei n9 29, 
de 1979-CN, que autoriza modalidade de concurso de progn6sticos da Loteria 
Federal regida pelo Decreto-Iei nl' 204, de 27 de fevereiro de 1967, e da outras 
providencias; as 19 horas - discussao dos Projetos de Lei n9s: 30, de 1979-
CN, que altera disposi~oes da lei nl' 5.887, de 31 de maio de 1973, referentes a 
agrega~ao do Diplomata; e 31, de I 979-CN , que dispae sobre a coneessao co­
mercial entre produtores e distribuidores de veiculos automotores de via ter­
restre. 

o SR. PRESIDENTE (Dinarte Mariz) - Sobre a mesa, oOcio que sera 
lido pelo Sr. II'-Secretario. 

t lido 0 seguinte 

Brasilia. 30 de outubro de 1979. 

Senhor Presidente, 

Nos term os do § II' do art. 10 do Regimento Comum, tenho a honra de 
comunicar a V. Ex', para os devidos fins, que esta Lideran~a deliberou pro­
por a subSlitui~ao dos nob res Srs. Senadores Murilo Badar6, Moacyr Dalla, e 
Raimundo Parente, pel os nobres Srs. Senadores Almir Pinto, Jutahy Maga­
lhiies, e Alberto Silva, na Comissao Mista do Congresso Nacional, que dara 
parecer sobre 0 Projeto de Lei nl' 33, de 1979-CN, que "dispoe sobre a orga­
nizac;ao JUdiciaria do Distrito Federal e dos Territ6rios". 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos da mais alta estima 
e distinta considerac;ao. - Senador Saldanha Derzl, Vice~Lider da Maioria 
no exercfcio da Lideran~a. 

o SR. PRESIDENTE (Dinarte Mariz) - Serao feitas as substituic;oes 
so!icitadas. . 

o SR. PRESIDENTE (Dinarte Mariz) - Passa-se a 
ORDEM DO DIA 

A presenle Sessao destina-se it leitura das Mensagens Presidenciais 
n9s II I e I 12, de I 979-CN . que sera feita pe!o Sr. 19-5ecretario. 



Outubro de 1979 DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL Quarta·feira 31 2719 

Sio Iidas as seguintes 

MENSAGEM N9 111, DE 1979 (eN) 
(N9 400/79, na origem) 

Excelenti.ssimos Senliores Membros do Congresso Nacional: 
Nos termos do § 2.° do art. 51 da Constitui~ao, tenho a honra 

de submeter a. eleva.da deliberar;ao de Vossas Excelencias, acom­
panhado de Exposi~a.o de Motivos, 0 anexo projeto de lei que "dis­
pOe sobre declarar;ao de utilidade publica e da outras providimcias". 

Brasilia, 23 de outubro de 197a. - J03.0 B. Figueiredo. 

EW0373 Em 23 de outubro de 1979. 

. Excelentissimo Senhor Presidente da Republica: 
Thnho a. honra de submeter a. elevada conslder~ao de Vossa 

Excel~ncia 0 incluso projeto de lei, que disp6e sobre declar~aode 
utilidad.e publica. 

A proposir;a.o tern por objetivos reformula.r e consolidar as dis­
posir;6es legais atinentes a. materia, a partir da Lei n.o 91, de 28 
de agosto de 1935 e preve, como destinatartas, as socledades' que 
promovam ou re&11zem atlvida.cles de ensino e pesquisa, de divulga­
r;ao cultural e de i!.aalstencia medica ou social. 

Alem de espec1f1car os'requisitos obrigat6rios para a concessao 
do titulo de utllidade publica e determlnar que os pedidos' sejam 
acompanhados de rela.~rio sobre as atlvidades desenvolvldas pels. 
entidade requerente nos l11ttmos tres anos, 0 projeto estabeleee os 
limites minlmos de sen1r;os que devam habitualmente ser presta­
dos e, ainda, a eondir;ao de que, por determinar;ao estatutaria, em 
caao de cUssolur;a.o, 0 seu pll.trim6nto sej a destlnado a eongenere' 
declarada de utllidade publica pelo G<lvemo Federal. 

, Nao permite, por outro lado, conte a sociedade, na sua. adm1nls­
trar;ao, com pessoa Integrante da diretoria de entidade que receba. 
ajuda da requer~nte, salvo se ambas forem'declaradas de utllidade 
publica pelo Oovemo Federal. 

Estabelece que as lnst1tui~Oes que, na data da publicar;a.o ,da 
lei, sejam portadoras de certlfica.do de entidade de fIns filantropi­
cos e sejam dlspensadas do pagamento da contribuir;ao prevlden­
claria, somente estarao sujeitas ao recolhimento dessa contribui~ao 
se tlverem cancelada a declarar;ao de util1dade publica federal ou 
perderem a qua.l1da.de de entldade de fins filantropieos. ' 

Nessas hlp6tese.s, dar-se-a 0 cancelamento automatlco da 1sen­
~a.o, ficando a instituiC;a.o obrigada ao recolhimento integral da 
eontribuir;ao previdenc1aria a partir do mes seguinte ao dessa re­
vog~ao. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia os 
protestos do meu mais profundo respeito. - Petronio Portella, 
Ministro da Justic;a. " ' 

PROJETO DE LEI N.O 44, DE 1979 (eN) 
Dispi)e sobre declara~ii.o de utilida.de ,publica e da. outras 

providencias correlatas. 
o Congresso Na.cional decreta: 
Art. 1.0 Poderao ser decla.ra.das de utilidade publica, por ato 

do Peder Executivo, ,as soeieda.des eivis, associac;Oes e fund~Oes que 
o requeiram, comprovando preencher cumulatlvamente os segulntes 
requisitos em eada caso: 

1- ser pessoa juridica de direito privado eonstituida no Pais, 
que promova ou realize atividades de ensino e pesqulsa, de dlvulga­
~ao cultural e de a.s.slstencia medica ou social; 

II --- estar em' funcionamento regular e ininterrupto nos tres 
anos anteriores ao pedido; 

III - nao contar, na sua adm1n1strar;a.o, com pessoa integran­
te da d1retoria de entidade que receba ajuda da requerente, salvo 
se ambas forem declaradas de utilidade publica pelo Govemo Fe­
deral; 

IV - nao remunerar, por qualquer forma, direta ou indireta­
mente, os que exerc;am cargos ou' funr;Oes em seus orgaos de ad-
ministrac;a.c superior; _ 

V - nao se encontrar em processo de dissoluc;ao OU liquid~ao 
adroinistrativa ou judicial; 

VI - pres tar servir;os gratuitos' correspondentes a, pelo menos, 
'10% (dez ,por cento) de sua renda bruta quando suas atividades 
forem de ensino ou de asslsrencia, medica ou ,social, e 20% (vlnte 
por cento) nas atlvidades de pesqulsa ou d1vulgac;ao cultural; 

VII - nao atender exclusivamente seus socios e dependentes; 
VIII - nao distribuir qualquer parcela de seu patrim6nto ou 

de suas rendas, a titulo de lucr~ ou partlcip~ao no seu resultado; 
IX - destlnar 0 respectivo patrimonl0, em caso de d!.96olur;ao, 

a entldade congenere declarada. de utilidade publica pelo Govemo 
Federal. 

§ 1.° Os requ1si~ fixados nos incises III, IV, VI, VII, VIII e 
~ deste artigo deverao esta.r entendidos por d1sposl~Oes estatuta­
nas ou de ato constitutivo da entldade. 

§ 2.° Para os fins desta Lei, consideram-se orgaos de admi­
nistr~iio superior a d1retoria e os conselhos curador, deliberativo, 
consultivoe fiscal, ou equivalente. 

Art. 2.0 0 pedido de decla.ra.c;ao de utllidade publica, instrui­
do com os elementos habels para comprovar 0 preenchlmento de 
todos os requisitoB indicados no art. 1.0, sera dlrig1do ao Presidente 
da RepUblica, por lntennedio do Ministerio da Justir;a, a.companha.­
do dos segulntes documentos: 

1- atestado de antecedentes dos diretores da entlda.de'reque­
rente, expedidos pela autorldade competente; 

n -:- declarar;a.o, da pr6pria entidade, sobre 0 seu funciona.­
mento regular no tr1en10; 

m - comprovante da public~ao, pela Imprensa, dos demons­
trativos da rece1ta e da despe.sa da entldade" rela.tlvos ao trienio. 

Art. 3.° A natureza das ativldades a que se dedica a entlda.de 
constara expressamente do dec,reto que a declarar de ut1l1dade PU­
bUca. 

Art. 4.° A entld8de declarada de utll1dade .publica, na forma. 
desta Lei, teri. a.ssegura,doa oa segulntea d1re1tos: 

1- menr;ao ao titulo eoncedido; 
II - u.so excluaivo de embIemas, fllmulas, bandeiras ou c:Uatin-

tivos,pr6prloa; , 
m - 1.sen~ao do Impasto de Renda, observa.da.s as condir;6es 

estabe1ec1das na legisl~ao especifica; , ' 
IV - 1.senr;ao do impasto de importar;ii.o, de emolumentos con­

sulares e de quaisquer taxas, com re~iio aos alimentos e utllidades 
adqu1r1dos no exterior, por do~ao, observadas as condir;Oes esta-
belecidas na legis~ao pr6pria; , 

V - preferencia, ,em igualdade de condir;6es com enttda.de nao 
reconhecida como de ut1l1dade publica, para. 0 recebimento de sub­
venr;6es ou auxil10s do Poder :Publico. 

. Paragra;foUnico. Ressal vado <> disposto neste artigo, a decla.­
rar;a.o de utlllaadepublica nao lmportara na lsenr;ao de quaisquer 
tributos. 

Art.5.0, A entldade declarada de utllldade publica ficara obri­
gada a: 

I - publicar, anua.lmente, pela imprensa, 0 demonstrativo da 
recelta e da despesa relativ~ ao exercicio anterior; e 

n - a.presentar, anua.lmente, ao Minister10 da Justlr;a, ate 0 
dia 3D, (trinta) de junho, declarar;ao sobre 0 seu funclona.mento re­
gular', no perlodo, salvo se nao tenha. recebido subvenr;a.o federal 
no exercicio, caso em que apresentara relatOrio circunstanclado das 
at1vldades do qual conste, inclusive, rel~ao das pessoas beneficia­
das. 

Art.'6.0 0 Ministerio da Justic;a mantera registro das entida­
des declaradas :de utll1dade publica, do qual cons,~o: 

I - nome da entidade e a 'lndicac;;ao do decreto que a tenha 
contemplado com a declarac;;ao; 

II - a natureza juridica da entidade e 0 tipo de at1v1dade a que 
se dedica; e ' ' 

III - os relatOrios e ctemonstrativos a que se ref.ere esta Lei. 
Art. 7.° 0 descumprimento de qualquer exigencia prevlsta 

nesta Lei ou 0 desvirtuamento das suas fina.l1dades, euja apurac;;ao 
se fara em processo administrativo lnstaurado pelo Ministerio da 
Justic;;a, acarretara 0 cMlcelamento da declar~ao de uttlidade pu­
blica da entldade 1nfratora, sem prejuizo da ar;a.o penal cabivel. 

Art. 8~0 As entldades decIaradas de utilida.de publica ficarao 
sujeitas a fisca.l1zar;ao do Ministerio da Justir;a. 

Art.9.0 A alienac;ao de qualquer im6vel pertencente ,a entida­
de declarada de util1da.de publica sera. necessariamente comunica-, 
da 800 Ministerio da Justir;a, na forma e para efeitos estabelecidos 
em regulamento. 

Art. 10. As entidadesatua.lmente declaradas de utilidade pu­
blica pelo Governo, Federal deverao adaptar-se as exigencias desta 
Lei no prazo de 18 (dezoito) meses,contados do inicio da sua vi­
gencia, sob pena de caducidad~ da declar~ao. 

Art. 11. As Instituir;6es que, na data da publ1car;ao dests. Lei, 
sejam portadoras de certificado de entidade de fins fila.ntropicos e 
estejam dispensadas do pagamento da contrlbuic;;ao previdenclaria, 
somente estarao sujeltas ao reeo1h1mento dessa contribuic;;ao se ti­
verem cancel ada a declarac;;a.o de utilidade publica federal ou per­
derem a qua.l1dade de entidade de fins filantroplcos, hlp6tese em 
que ocorrera a revogs.~ao automatica da lsenr;ao, f1e3ind~ a lnstl­
tuic;ao obrigada ao recolhimento integral da contribuic;ao previ­
denclarla a partir do mes seguinte ao dessa revogar;ao. 
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Art. 12. Nos casos de indeferimento oucaducidade da decla­
ra<;3oo de utilldade publica, a entldade nao podera renovar 0 pedido 
antes de decorrtdO$ 2 (dois) anO$. 

Art. 13. ,Esta Lei entra em vigor na da.tl!. de sua. publicac;a.o, 
revogadas a Lei n.o 91, de .28 de agoato de 1935, e demais. d1s!)OSi­
<;Oes em contrario. 

Brasil!:l., de de 1979. 

LEI N.O 91, DE 28 DE AGOSTO DE 1935 

Determina regras pelasquais sao as sociedades decJa­
radas de utllidiade publica. 

o Presidente da. Republica. dos EstadO$ Unidos do Bra.sil: 
Facto saber que 0 Pader Legislatlvo decreta. e eu sanciono a 

seguinte lei: 
Art. 1.0 As sociedades civis, as associa.<;oes e as fundactOes co~­

tituidas no pais com 0 fim exclusiv~ de servir de8intere&sacIamente 
a coletividade podem ser declaradas de util1dade publica, provadoa 
os seguintes requ18itos: 

a) que adquiriram personal1dade juridica; 
b). que estao em efetlvo ,funclonamento e servem desintereSBa­

damente a coletlvidade; 
c) que os cargQS de sua diretoria nao sao remuneracios. 
Art. 2.0 A declarMao de utilldade publ1ca sera fe1ta em de­

creto do Poder Executivo, mediante requer1mento procea.sado no 
Min1sterio da Justi~a e Negocioa Interiores OU, em casas excepc1o­
nais, ex officio. 

Paragrafo linico. 0 nome e Cara.cterfsticSB da socledade, SB­
socia.<;ao ou funda.<;ao. declarada de util1dade publica. serio 1nscr1fA)s 
em livro especial, a e.sse fim destinado. . 

Art. 3.0 Nenhum favor do Estado decorrera do titulo de ut1l1-
dade publica., salvo a garantla do usa exclusivo, pela. sociedade, as­
sociactao ou fundactao, de emblemas, flamulas, bandeiraa ou distintl­
voa proprios, devidamente reg:lstrados no· MiIW;teriO da. Justi<;a e 
a da menctao do titulo concedido. 

Art. 4.° As sociedades, associa.<;Oes e fund8.<;Oes declaradas de 
utllidade publica ficam obrigadas a apresentar todos os anos, ex­
ceto por motlvo de ordem superior reconhecldo, a criterio do :M1-
nistl~rio de Estado da Just1cta e NegqciO$ Interiores, relactao. cir­
cunstanciada do.'> serv1<;as que houverem prestado it coletiv1dade. 

Paragra:fo un1co. Sera cassada a declaractao de utilldade pu­
. blica, no caso de infra<;iio deste dispositivo, ouse, par qualquer mo­
tivo, a declara.<;ao exig1da nao for apresentada· em tres anos con-
secutivo.'>. . 

Art. 5.° Sera tambem cassada a declara.ctao de ut1l1dade pu­
blica, mediante representa<;3oo documentada do 6rgao doM1n1ste­
rio Publico, ou de qua.lquer lnteressado, da. sede da soctedade, IB­
socia.<;ao ou funda~ao, sempre que se provar que ela deixou de 
preencher qua.lquer dos requ18itos do art. 1.0 

Art.6.o Revogam-se as dispos1~Oes em contra.rJ.o. 
Rio de Janeiro, 28 de agosto de 1935, 114.° da Independencla e 

47.° da Republica. - GETCrLIO VARGAS - Vicente Rao. . 

. MENSAGEM N9 111. DE 1979 (eN) 
(N9 401/79. na origem) 

Excelentfssimos Senhores Membros do Congresso Nacional: 
Nos termos do § 2.0 do art. 51 da Constitui<;ao, tenho a honra 

de submeter it elevada delibera<;3oo de Vossas ExcelenciaS, acom­
panhado de Expo.si~iio de Motivos do Senhor Ministro de Estado do 
Interior, 0 anexo projeto de lei que "autoriza os Governos dos Ter-:­
ritorios Federals do Amapa, de Rondonia e de Roraima a constltuir 
um Fundo de Financiamento para Agua e Esgotos de cada Terri'; 
tOrio, a contrair emprestimos com Agente Financelro do Banco 
Naclonal da Habita!,!ao (BNH), e da outras providencias". 

Brasilia, 24 de outubro de 1979. - l0i0 Figueiredo. 
E.M. n.O 075. Brasilia, 17 de julho de 1979. 

Excelentisslmo Senhor Presidente da Republica: 
Tenho a honra de submeter a elevada considera<;ao de Vossa 

Excel€mcia 0 Anteprojeto de Lei, em anexo, que autoriza os Gover­
nos dos TerritOrios Federais do Amapa., de Rondonia e de Rorai­
rna, a constituir um Fundo de Financiamento para Agua ,e Esgotos 
de cada TerritOrio, contrair emprestimos com Agente Financeiro 
de Banco Nacional da Habitactao, e da outras providfmcias. 

A integra!,!ao dos TerritOrios Federals ao Plano Nacional de 
Saneamento Basico (PLANASA) constitui diretriz priorita.ria do 
Governo Federal no. ambito de atividades do Ministerio do Interior. 

Os aspectos tecnicos e de viabilidade economico-financeira 
para a Implementa<;ao das programa<;Oes de abastecimento de 

agua e esgotos sanitarlos, nos TerritOrios Federals, estao sendo tra­
tados, a nivel de entendimentos, entre 0 Banco Na.cional da Ha.­
b1ta.<;&.o (BNH) e 0 Departamento Naclonal de Obras de Saneamen­
to (DNOS), apresentando estagio que garante op<;oes de solu!,!3.0 a 
curto prazo. . 

Com esse objetlvo, 0 Anteprojeto de Lei, ora encamilihado, au­
toriza 0 Governo dos TerritOrIos Federais a constitulr um Fundo 
de Financlamento para Agua e Esgotos de cada um dos TerritOrios, 
com a finalidade de atender a progresslvalmplanta!,!ao, ampl1a­
cta.o e melhoria de sistemas de abastec1mento de agua e de sIstemas 
de estates sanltarios no ambito dessa.s Unldades Administrativas .. 

Por outro lado, Senhor Presidente, a drenagem urbana, com 
vistas ao controle de inunda<;oes constltui-se em outro segmento 
da problematic a do saneamento, a merecer equacionamento 'e so­
luC;3oo nos referidos Territorios Federais, mediante, tambem, a in­
tegra!,!ao de recursos e de. esforgos do BNH e do DNOS,. 0 que, 
alias, ja vem ocorrendo· no que diz respeito ao estabelecimento 
das pragtama<;oes nesse campo. 

. Os valores dos emprestimos, que os TerritOrios Federais do 
.\mapa, de Rondonia e de Roraima ficarao autorizados a contralr, 
resultaram de estudos aprofundftdos do DNOS, que dlspCie dos ele­
mentos de programac;ao nesse setar de drenagem urbana. 

A urgencia da materia parece-nos bem caracterlzada, nao 
apenas pela propria Importftncla que advira dos resultado.'> que se 
almejam alcan<;ar, mas, igualmente, pelos proprios dltames con­
tidos nas dlretrizes prioritarlas do Governo de Vossa ExceJencla. 
. Esses os motivQs, Senhor Presidente, desta exposi<;&.o e do 

Anteprojeto de Lei, em anexo, que solicito seja encamlnhado, para 
dellberac;io, ao Congresso Noac1onal. 

Queira aceitar os protestos domeu mats profundo respelto. -
Marlo David ~aza. . . 

PROJETO DE LEI N.o 45, DE 1979 ~ eN 

Autoriza os Governos dos TerritOrios Federa.is do AIDa­
pa, de Rondonia e de Roraima, a constituir om. Fundo de 
Financiamento para Agua. e Esgotos de cada. TenitOrio, 
a contrair emprestimos com Agente Financeiro do Banco 
Nacional da. Dabi~ (BND), e dB. outras providencias. 

o COngresso Naelonal decreta: 
Art. 1.0 Ficani os Governos dos TerritOrios Federals do Amos.­

pa, de Rondonia e de Rora1ma autorizados a constltuir, em cada 
um desses Territorios, um Fundo de Financiamento para Agua 
e Esgotos, com a finalldade de atender, sob a forma de financia­
Mento e em carater permanente, a progressiva instala~ao, amplia­
<;ao e melhoria de sistemas de agua e de sistemas de esgotos sa-
nitarios, no ambito dol; Territorios Federa1s. . 

§ 1.° Os Fundos de Financiamento do.'> TerritOrios Federals do 
Amapa, de Rondonia e de Rora1m.a., respectlvamente FAE-AP, 
'FAE-RO e FAE-RR, serao objeto de convenio entre os Go\'ernos 
Territoriais e 0 BftIlco Nacional da Hablta<;3oo(BNH)' 

§ 2.° Os Fundos de Flnanc1amento, de que trata este artigo, 
terao natureza e individua<;ao contabil, carater rotativo e gestao 
~ut6noma por Entidade deslgnada pelos Governos de cada Ter­
ritorio. 

Art. 2.° Os recursos dos Fundos de Flnanciamento para Agua 
e Esgotos dos TerritOrios Federais do Amapa, de Rondonia e de 
Roralma serao aplicados de acordo com 0 disposto no Decreto-Iei 
n.O 949, de 13 de outubro de 1969, e serao constituidos por: 

I - integrallza<;Oes decorrentes de dota<;oes consignadas nos 
orc;amentos anua1s dos TerritOrIos, ou em crMitos suplementares 
ou espec1ais; 

II - lntegra11zac;Oes decorrentes de opera~oes de creditos rea­
Uzados por cada um dos Territorios, desde que as obriga<;Oes fl­
r.anceiras resultantes nao onerem 0 respectivo Fundo de Finan­
ciamento para Agua e Esgotos; 

nI - incorporac;oes do.'> resultados de suas aplica<;Oes; 
. IV - lntegraliza!,!oes de outros recursos, que nao onerem 0 

Fundo de Financiamento para Agua e Esgotos do respectivo Ter­
ritorio. 

Art. 3.° Os Governos dos TerritOrios Federals do Amapa, de 
Rondonia e.de Rotaima ficam, igualmente, autorizados a con­
tralr emprestlmos com instituic;oes credenciadas como Agente Fi­
nanceiro, .ate os montantes de OrS 507.13G.000,OO (quinhentos...e sete 
mUhoes, cento e trinta mil cruzeiros), Cr$ 600.754.000,00 (seiscentos 
m1lhOes, setecentos e cinqiienta e quatro mil cruzeiros), e 
C1'$ 300.377.000,00 (trezentos milhoes, trezenros e setenta e sete mil 
cruzeiros), respectivamente, corrigiveis monetariamente, e corres­
pondentes a 1.300.000 UFO (Unidade Padrao de Capital do Banco 
Na'Cional da Habita<;iio), 1.540.000 UFC (Unidade Padrao de Capital 
do Banco Nacional da Habita~ao e 770.0eO UPC (Unldade Padrao 
de Capital do Banco Nacional da Habita~ao), destinados a reaU­
zactao de·Programas de Saneamento. medhnte 3. execuc;ao de obras 
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e servi~os reiattvos a sistemas de drenagem urbana, que vIsem ao 
controle de Inundal;Oes em municiplos cl,os Terrtt6rlos. 

Art. 4.0 Os Governos dos Territ6rlos Federals do Amapa, de 
RondOnia e de Roraima poderii.o oferecer, em garantla de opera­
~Oes de credito, a serem a3sumidas junto. ao BNH e/ou Agentes 
.Financelros deste, destinadas a. execul;9.0 de obms de sistemas de 
abastecimento de agua e, de esgotos sanita.rfos, bem como em obras 
e servil;Os relativos a sistema de . drenagem em Munlciplos dos 
Terrlt6rfos. os recurses constituldos das parcelas do Fundo de 
Partlclpal;ii.o dos Estados, do Distrfto Federal .e dos Territ6r1os-FPE 
que lhes couberem, na forma do d1.sposto pelos arts. 11 e 12 do De­
creta. n.o 83.556 de' 7-6-'79, ou de recursos que venham eventual­
mente substltw-Io, de R.cordo com sua leg1sla~ao pr6prla. 

, 1 1.° Na I;dpOtese da execul;OO de obms e s,erv1~os relativ~s 
a sistemas de drenagem urbana, que visem ao controle de inun­
dal;Oes em Municiplos dos Terrft6r1os, as Governos Terrltoriais po­
deriio oterecer, tamMm, em garimtia, para 0 case de Insuficien­
Cia dos recursos constttuidos das parcelas do Fundo de Partlclpa-
1;00 dos Estados, do Dlstrlto Federal e dos Terrlt6rios, parte dos 
dep6sitos bancarios, conferindo ao BNH poderes irrevogaveis e 
especlais para reter a. ut1Uzal;i.o deMes dep6sitos e levantar os re­
cursos correspondentes ao valor do debito corrfg1do e demais en­
cargos contratua1s. 

t 2.° Quando se tratar de emprestimos contraid08 pelosGo­
vemos dos. Terrlt6rios Federals,. para· os fins ,previstos no art. 3.°, 
desta Lei, 0 Banco Nacional da Habltal;ao podera subestabelecer, 
em paiT.e e com reservas" ao Agente Financeiro credenciado, PO­
.deres para 0 1im especial e exclU81vo de permlt1r que 0 Agente 
POSSBI se ressarcir das parcelas· pagas ao BNH, nos respectivos ven­
cImiUltos, se nao houverem sido saldados nas epocas pr6prlas, pelos 
Got'emo dos Terrlt6rios, os pagamentos das obriga~Oes ajustadas 
nos contratoB de emprestlmo. . 

Art. 5.° Ficam, alnda, os Oovernos dos TerritOrios Federals 
do Amapa, de RondOnia e de Roralma. autorlzados a· contrair em­
prestimos destlnados a suplementar. estimular oU complementar 
a sua. patj1clp~o tinanceira nos FUndos de FJnanc1amento para 
Agua e Esgatos dos Territ6rlos do Amapa - FAE-AP, de Rondo­
nia - FAE-'RO e de Roraima: ...,..FAE--RR, bem como para 0 au­
mento do capital socIal das, Companhfas de Agua e Esgatos do 
Amapa '(CAESA), Companhla d-e Agua e Esgotos'de Rondonia 
(CAERD) e Companhia de Agua e Esgato de Roraima (CAD) e, 
tambem a garanti-Ios na torma esta:belecida no art: 4.0; desta Lei. 

Al;t: 8.° Os Governos dos Territ6rios Federals do Amapa, de 
RondOnia e de Roraima balxario os atos complementareaneces­
s8.r1os. l gestiio e disc1pIinamento. dos Funclos de Flnanclamento 
para Agua e Esgotos do respectivo Territ6rlo, hem como flrmario 
Q8 convi!n1os econtratos .1ndispensaveis a exeeu~io 'das Progra­
mas de abaste~1mento de agua e ,de esgotos sanitarios, tendo em 
vista a. consecut;oo das me~ do Plano Naclonal de Baneamento 
B8B1eo .(PLANASA). . 

Art. 7.° Esta Lei entrara em vigor na data de sua pubHca­
~io, revogadas as dlspos1~6es em contrarlo. 

Brasil1a, de de 1979; '158.0 da Independi!ncia e 
91.° da RepubHca. 

LEGISL'ACAO 'CIT ADA 

DEORETO-LEI N.O 949, DE 13 DE OUTUBRO DE 1969 

DIspOe sobre apl1ca\lOes de reeuI'S08 peI& BNB lUIS &pe­
~qea .de financiamento para saneamenlo, e di outras 
provtdencias. 

~ Mln1stros da Marinha de Guerra, do ExercIto e da Aero­
·nauticaMUltar, usando das atrlbult;c5es que Ihes contere 0 artigo 
1;° do Ato Ins~tlicional n.o 12, deU de agosto de 1969. comblnado 
com 0 § 1.° do artigo 2.0 do Ato rnstitucional n,o 5, de 13 de dezem­
bro de 1968, decretam: 

Aft. 1.° Flca 0 Bancq Nacional. da Habit~ao - BNH - auto­
riza~o a aplicar nasoperat;Oes de flnanciamento para saneamen­
to, alem de seusproprios recursos, os do Fundo de Garantla do 
Tempo de Seml;o, de que trata a Lei n.o 5.107, de 13 de setemhro 
de 1966. 

Paragrafo unico. Compreende-se como opera~oes de tinan­
clamento para saneamento, de que trata este Decreto-Iel, a con­
CeSSa!?, pelo BNH e/ou· por entidades publicas . ou privada.s que 
com· ele Se associem, de . emprestimos destinBidos. diretamente, ou 
atrav6s de estimulos, a: 

I - implantat;ao oli melhoria de sistemas de abastecimento 
de agua; 

II - Implan~ao au melhorla de sistema de esgotos que vi­
aem ao controle da polui~ao· das aguas. 

Art. 2.0 sera assegurooa prererencia,nas operal;oes de que 
trata este Decreto-Iei, asregiOes compreendidas nos Estados e/ou 
Municipios que tenham constltuld'o Fundos de Financiamento ·para 

Agua e Esgotos, observadas sempre, nessas operal;oes, as condi-
1;00s estabelecidas pelo Banco Nacional da Habltal;aO. 

Art. 3.° Em. todas as operal;oes de financlamento para sanea­
mento, de que trata 0 paragrltfo unfeo do artigo 1.0, devera Ser 
adotada a clausula' de correl;ao monetaria, de acordo com 0 dls­
posto ·no art. 1.0 do Decreto-Ieln.o 19, de 30 de agosto de 1966. 

Paragrafo 1inicp. Compreendem-se nas operal;Oes deste artigo 
tod'as as a:pllc~Oes de recursos pelo Banco Nacional da Habital;a.o 
e pelos Fundos de Financla.mento para Agua e Esg:ltos, constitui­
dos em convenl0 com 0 Banco NaeIonal da' Habital;3.0, bem 'COmo 
os refinanciamentos por seus agentes l1ilanceiros, para a impla:n­
ta~a.o .ou melhoria dos sistemas referidos noparagrafo unico do . 
art. 1.° ' 

Art.4.0 Podera. 0 Banco Nacional da Habltat;ao aceitar outra 
garantla que nao a de natureza real quando, nas aplica~oes dos 
recursos de que trata a art. 1.°, 0 mutuarlo for estabelecimento 
de 'credIto, organlzado sob·a forma de sociedade anonima. 

Art. 5.° Este Decreto-Iei ·entrara em vigor na data de sua 
p\lbllc~io, revogadas as dlsposil;oes em contrario. 

Brasilia 13' de outubro de 1969; 148.0 da: Independencia e 81.° 
da Republica. - AUGUSTO HAMANN RADEMAKER GRVNEWALD 
- AUULlO DE LYRA TAVARES - MARCIO DE SOUZA" E MEL-
LO - Jose Costa Cavaleantl. . 

DECRETa N,o 83.556, DE 7 ,DE J,UNHO DE 1979 

Dispoe sobre a llber~io e apUc&\lio dos ftlCursos do 
Fundo de Partiei~ dos iEstados, do Dlstrito Federal 
e dos TerritOrios, do Fando de Parijcipa~io d08 Munici­
piGS, do. Pando Espeeial e dB. outras provideneias. 

•• _0 •• 0 ................................................ ", ....... '0' .,. "'" 

.\rt. 11 .. A \1ncula~ao das . quotas dOs Fundos de que trata 
este Decreto, para amortiZa~ao garantia ou contra;garantia de 
opera~Oes de credito, dependera 'de autoriza~iio previa e especifica 
da 8ecretaria de Planejamento da Presidencla da Republlca:, que 
exam1nara. o' merito do empreendimento, a capacidade de endivi­
damento'do sOlicltante e 0 nivel de compromettmentr, das quotas 
dos fundos referidos, obedecidas, no caso de oper~Oes de crecHto 
extemo, as nonnas da legisla~ao especitlca. 

I 1.0 As soI1clta~oesreferidas neste artigo deverao ser enca­
minhadas da seguinteforma: 

I - no caso dos Estados, do D1strlto Feder8.l e dos TerritO­
riOs, a. Secretana de Planejamento da Presidencla cia. .Republlca, 
pelo ,Poder Executivo, devendo ser Instruidas .com, 1nf.orm~Oes 
sobre os projetos a serem flnanciados e a capacidade 'de endivi­
damento ~o Estado, do Distrlto Federal ou do 'XerrltOr1o; 

II - no caso dosMunicipios, ao Pader Executi-.;'O do Estado 
;ou Territ6rlo Federal correspondente, pel0 Prefelta Municipal, de­
venda ser Instruidas com informt\'l;Oes sobre os projetos a serem 
financ1ados e a capacidade de endiv1damento· do Munlcipio, para· 
an8.llse e posterior encamlnhamento a.. Becretaria de Planejamen­
to da Pres1d~ncla da RepublIca:. 

t 2.oFlca dlspensada da autorfza~io retenda neste artigo 
a v1ncula~iio a operal;Oes de credito para antecipa~ao de receita 
dBlS quotas dos Fundos de que trataesteDecreto. 

13.° Os casas de inadimplenc1a de obrig~Oes que impliquem 
ut1l1zat;io de garantla ou contragarantia, conced1das na forma 
de8te artigo, serio comunicacios pelo Banco do Brasil S.A. a Be­
cretaria: de Planejamento da Presidencia da RepubHca. 

Art. 12. 0 Banco do Brasil B.A. somente reconhecera vall­
dade nas vincula~oes de quotas para 'garantla 011 contragarantla 
de opera~Oes de credito, nos casos autorizados pela Secretaria de 
Planejamento da presidencia,.da Republica, na forma do artigo 11. 
........................... , .............................................. ' ....... ' .. . 

o SR. PRESIDENTE (Dinarte Mariz) - De acordo com as indica~oes 
das Lideranoas. ficam assim constituidas as Comissoes Mistas incumbidas de 
*emitir pareceres sobre as materias: 

PROJETO DE LEI N9 44, DE 1979-CN 

Pela AlianfWa Renovadora Nacional- Senadores Aderbal Jurema, Aloy­
sio Chaves, Moacyr Dalla, Joao Calmon. Lenoir Vargas, Almir Pinto. Ber­
nardino Viana e os Srs. Deputados Cid Furtado, Francisco Rossi. Gerson 
Camata. Jose Carlos Fagundes. Nilson Gibson e Nosser Almeida. 

Pelo Movimento Democratico Brasileiro - Senadores Franco Montoro. 
Mauro Benevides. Nelson Carneiro, Lazaro Barboza e os Srs. Deputados Jo­
se Costa. Edson Khair, Sergio Ferrara. Walter Garcia e Walter Pereira. 

PROJETO DE LEI N9 45. DE 1979-CN 

Pela Alian~a Renovadora Nacional - Senadores Jorge Kalume. Raj­
mundo Parente. Alberto Silva. Gabriel Hermes. Jose Guiomard, Jutahy Ma-
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galhacs, Passos Porto e os Srs. Oeputados Paulo Guerra, Isaac Newton, 
Helio Campos, Julio Martins, Nosser Almeida e Gerson Camata. 

Pclo Movimento Dcmocratico BrasiIciro - Scnadores Adalbcrto Sena, 
Evandro Carreira, Cunha Lima, Lazaro Barboza e os Srs. Oeputados Jeroni­
mo Santana, Antonio Pontes, Alulzio Bezerra, Joel Ferreira e Geraldo Fle­
ming. 

o SR. PRESIDENTE (Oinarte Mariz) - Cad a Comissilo Mista ora dc­
signada devera reunir-se, de acordo com 0 disposto no §29 do art. 10 do Regj­
mento Com urn, dentro de 48 horas, para elei~i\o do seu Presidente e do Vice­
Presidente e designa~o do 'Relator da materia. 

Nos 8 dias seguintes a instala~o das Comissoes, os Srs. Congressistas 
poderao, perante cada uma delas, apresentar emendasao seu respectivo pro­
jeto. 

o prazo destin ado aos trabalhos das Comissoes esgotar-se-a no dia 19 de 
novembro pr6ximo. 

Uma vez pubJicados e distribuidos em avulsos os pareceres das Comis-. 
soes, esta Presidencia convocarA sessilo conjunta para aprecia~o ·das rna­
terias. 

o Sr. Bonir'c:io de Andrada (ARENA - MG) - Pe~o a palavra para 
uma questao de ordem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Oinarte Mariz)':"- Concedo a palavra ao nobre 
Oeputado Bonifacio de Andrada, para uma qucstilo de orde~. 

o SR. BONIFACIO DE ANDRADA (ARENA - MG. Para uma ques­
tile de ordem. Scm revisao do orador.) - Sr. Presidente, de acordo com 0 Re­
gimento Interno do Senado que e sul?sidiario do Regimento Comum do Con­
gresso, solicitamos a V. Ex' que, de acordo com 0 art. 191, as materias apre­
ciadas na pauta da sessao anterior continuem na Ordem do Oia para efeito 
dos nossos trabalhos legislativos. Isso porque determinadas circunstlincias 
tern aqui alterado urn pouco as atividades normais do nosso Plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Oinarte Mariz) - A Preside!1cia procurara, den­
tro do possivel e da conveniencia dos trabalhos, atender a solicita~ao de 
V. Ex' . 

o SR. PRESIDENTE (Oinarte Mariz) - Nada mais havendo que tra­
tar, declaro encerrada a sessao. 

( Levanla-se a sessao cis J 2 haras e 30 minutos.) 

ATA DA 161' SESSAO CONJUNTA, EM 30 D~ OUTUBRO DE 1979 
l' Sessio Legislativa Ordinaria, da 9' Legislatura 

PRESlDtNCIA DOS SRS. NILO COELHO E GABRIEL HERMES 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. Brandao- ARENA; Paulo Ferraz - ARENA; Pinheiro Machado - ARE-
SENADORES: NA. 

Adalberto Sena - Jose .Guiomard - Eunice Michiles - Evaridro Car­
reira - Raimundo Parente - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Jarbas 
Passarinho - Alexandre Costa - Henrique de La. Rocque - Jose Sarney-· 
Alberto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose 
Lins - Mauro Benevides - Agenor Maria~ Oinarte Mariz - Jesse Freire 
- Cunha Lima - Humberto Lucena':"" Milton Cabral- Aderbal Jurema 
- Marcos Freire - Nilo Coelho - Arnon de Mello - Luiz Cavalcante -
Teotonio Vilela - Gilvan Rocha - Passos Porto - Jutahy Magalhaes -
Luiz Viana - Oirccu Cardoso - Joio Caiman -.Amaral Peixoto - Nel­
son Carneiro ~ Roberto Saturnino -Itamar Franco - Murilo Badar6-
TancrcdoNevcs - Amaral Furlan - Franco Montoro - Benedito Ferreira 
- Henrique Santillo - Lazaro Barboza - Mendes Canale - Pedro Pedros­
sian - Saldanha Oerzi - Affonso Camargo - Jose Richa....., Leite Chaves 
- Jaison Barreto - Lenoir Vargas - Paulo Brossard - Pedro Simon­
Tarso Outra. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - MOB; Amilcar de Queiroz - ARENA; Geraldo Fle­
ming - MOB; Nabor Junior - MOB; Nosser Almeida - ARENA; Wildy 
Vianna - ARI;NA. 

Amazonas 

Joel Ferreira - MOB; Josue de Souza - ARENA; Mario Frota -
MOB; Rafael Faraco - ARENA; Ubaldino Meirelles - ARENA; Vivaldo 
Frota - ARENA. 

Par' 

Antonio Amaral - ARENA; Brado de Carvalho - ARENA; Jader 
Barbalho - MOB; Joao Menezes - MOB; Jorge Arbage - ARENA; Lucia' 
Viveiros - MOB; Manoel Ribeiro - ARENA; Nelio Lobato ~ MOB; Os­
valdo Melo - ARENA; Sebastiao Andrade - ARENA. 

Maranbio 

Edison Lobao - ARENA; Edson Vidigal- ARENA; Epitacio Cafetei­
ra - MOB; Freitas Oiniz - MOB; Joao Alberto - ARENA; Jose Ribamar 
Machado - ARENA; Luiz Rocha - ARENA; Magno Bacelar - ARENA; 
Marao Filho - ARENA; Nagib Haickel - ARENA; Victor Trovao _ 
ARENA; Vieira da Silva - ARENA. 

Ceara 

Adauto Bezerra - ARENA; Antonio Morais - MOB; Cesario Barreto 
- ARENA; ClaudinoSales - ARENA; Claudio Philomeno - ARENA; 
Evandro Ayres de Moura - ARENA; Figueiredo Correia - MOB; Flavio 
Marcilio - ARENA; Furtado Leite - ARENA; Gomes da Silva - ARE­
NA; Haroldo Sanford - ARENA; Iranildo Pereira - MOB; Leorne Belem 
- ARENA; Manoel Gon~alves - MOB; Marcelo Linhares - ARENA; 
Mauro Sampaio - ARENA; Ossian Araripe - ARENA; Paes de Andrade 
- MOB; Paulo Lustosa - ARENA; Paulo Studart - ARENA. 

RID· Grande do Norte 

Antonio Florencio - ARENA; Carlos Alberto - MOB; Ojalma Mari­
nho - ARENA; Henrique.Eduardo Alves - MOB; Joio Faustino - ARE­
NA; Pedro Lucena - MOB; Vingt Rosado - ARENA; Wanderley Mariz­
ARENA. 

Parafba 

AdemarPereira - ARENA; Alvaro Gaudencio - ARENA; Antonio 
Gomes - ARENA; Antonio Mariz - ARENA; Arnaldo Lafayette -
MOB; Carneiro Arnaud - MOB; Ernani Satyro - ARENA; Joacil Pereira 
- ARENA; Marcondes Gadelha - MOB; Octacflio Queiroz - MOB; Wil­
son Braga - ARENA. 

Pernamb~c:o 

Airon Rios - ARENA; Augusto Lucena - ARENA; Carlos Wilson­
ARENA; Cristina Tavares - MOB; Fernando Coelho - MOB; Fernando 
Lyra - MOB; Geraldo Guedes -ARENA; Inocencio Oliveira - ARENA­
Joilo Carlos de Carli - AREN·A; Joaquim Guerra - ARENA; Jose Carlo~ 
Vasconcelos - MOB; Jose Mendon~a Bezerra - ARENA; Josias Leite -
AREN~; Marcus Cunha - MOB; Nilson Gibson - ARENA; Oswaldo 
Coelho - ARENA; Pedro Correa - ARENA; Ricardo Fiuza - ARENA; 
Roberto Freire - MOB; Thales Ramalho - MOB. 

Alagoall 

Alberico Cordeiro - ARENA; Antonio Ferreira - ARENA; Geraldo 
Bulhoes - ARENA; Jose Costa - MOB; Mendon~a Neto - MOB; Murilo 
Mendes - ARENA. 

Serglpe 
Piauf 

Adroaldo Campos - ARENA; Celso Carvalho - ARENA; Francisco 
Carlos Augusto - ARENA; Correia Lima - ARENA; Hugo Napoleao Rollemberg - ARENA; Jackson Barreto - MOB; Raymundo Oiniz _ 

- ARENA; Joel Ribeiro - ARENA; Ludgero Raulino - ARENA; Milton ARENA; Tertuliano Azevedo - MOB. 
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Bahia 

Afrisio Vieira Lima - ARENA; Angelo Magalhaes -.ARENA; Carlos 
Sant'Anna - ARENA; Ojalma Bessa - ARENA; Elquisson Soares -
MOB; Fernando Magalhiles - ARENA; Francisco Pinto - MOB; Henri­
. que Brito - ARENA; Hilderico Oliveira - MOB; Honorato Vianna -
ARENA; Horacio Matos":" ARENA; Joao Alves - ARENA; Jorge Vianna 
- MOB; Jose Amorim - ARENA; Jose Penedo - ARENA; Leur Lomanto 
- ARENA; Manoel Novaes - ARENA; Marcelo Cordeiro - MOB; Me-
nandro Minahim - ARENA; Ney Ferreira - MOB; Odulfo Oomingues­
ARENA; Prisco Viana - ARENA; Raimundo Urbano - MOB; Rogerio 
Rego - ARENA; Romulo Galvao - ARENA; Roque Aras - MOB; Ruy 
Bacelar - ARENA; Stoessel Oourado - ARENA; Ubaldo Oantas - ARE­
NA; Vasco Neto - ARENA; Wilson Falcilo - ARENA. 

[spirito Santo 

Belmiro Teixeira - ARENA; Feu Rosa - ARENA; Gerson Camata­
ARENA; Luiz Baptista - MOB; Mario Moreira - MOB; Max Mauro­
MOB; Theodorico Ferrarwo - ARENA. 

Rio de Janeiro 

MOB; Octacilio Almeida - MOB; OcUivio Torrecilla - MOB; Pacheco 
Chaves - MOB; Pedro Carolo - ARENA; Ralph Biasi - MOB; Roberto 
Carvalho - MOB; Ruy Codo - MOB; Ruy Silva - ARENA; Salvador Ju­
Iianelli - ARENA; Samir Achoa - MOB; Tidei de Lima - MOB; Ulysses 
Guimar.iles - MOB; Valter Garcia - MOB . 

Gohis 

AdhemarSantillo - MOB; Anisio de Souza - ARENA; Fernando Cu­
nha - MOB; Francisco Castro - ARENA; Genesio de Barros - ARENA; 
Guido Arantes - ARENA; Helio Levy - ARENA; Iram Sarai\la - MOB; 
Iturival Nascimento.....;. MOB; JamelCecflio - ARENA; Jose Freire -
MOB; Paulo Borges - MOB; Rezende Monteiro - ARENA; Siqueira 
Campos - ARENA. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - ARENA; Bento Lobo - ARENA; Carlos Bezerra -
MOB; Cristino Cortes - ARENA; Gilson de Barros - MOB; Julio Campos 
- ARENA; Louremberg Nunes Rocha - ARENA; Milton Figueiredo­
ARENA. 

Mato Grosso do Sui 
Alair Ferreira - ARENA; Alcir Pimenta - MOB; Alvaro Valle - Antonio Carlos de Oliveira- MOB; Joao Camara _ ARENA; Levy 

ARENA; Amiincio de Azevedo - MOB; Benjamim Farah - MOB; Celio Oias _ ARENA; Rubem Figueira _ ARENA; Vbaldo Barem _ ARENA; 
Borja - ARENA; Celso Per;anha - MOB; Daniel Silva - MOB; Oarcilio . Valter Pereira _ MOB. 
Ayres - ARENA; Oaso Coimbra- ARENA; Delio dos Santos - MOB; 
Edison Khair - MOB; Felipe Penna - MOB; FlorimCoutinho - MOB; Parana 
Hyd;.kel Freitas.,- ARENA; .Joel Lima - MOB; Joel Vivas - MOB; ~G de Adolpho Franco _ ARENA; Adriano Valente _ ARENA; Alvaro 
~rauJo Jorge - ~OB;. Jorge Cury - MOB; Jorge Gama -:-. MOB; Jose Fre: Oias _ MOB; Alipio Carvalho _ ARENA; Antonio Annibelli- MOB; 
Jat - MOB; Jose Mana de Carvalho - MOB; Jos~ ~aurtclo - MO~; ~ose - Antonio Mazurek _ ARENA; Antonio Ueno _ ARENA; Ari Kffuri _ 
Torres.- MOB; Lazar~ Carvalho - MOB; Leo SImoes - MOB: Leomdas ARENA; Arnaldo Busato.-ARENA; Borges da Silveira"';"" ARENA; Braga 
Sam palo - MOB; Lygla Lessa ~astos - ARENA; Mac Oow~l LeIte de Cas- Ramos _ ARENA; Ernesto Oall'Oglio _ MOB; Euclides Scalco _ MOB; 
tro -: MOB; Marcello Cerq~elra :- .MOB; Marcelo MedeIros -:- ~OB; HeitroAlencar Furtado _ MOB; Helio Ouque _ MOB; Hermes Macedo­
Marclo Macedo:- MOB; Mlro TeIxeIra - ~OB; Modesto da SIlveIra - ARENA; Igo Losso _ ARENA; Lucio Cioni _ ARENA; Mario Stamm _ 
MOB; Osmar Leltilo - ARENA; Oswaldo L~ma - MOB; P.a~lo R~ttes - ARENA; Mauricio Fruet _ MOB; Nivaldo Kruger _ MOB; Norton Mace­
MOB; P~~lo Torres - ARENA; Pedro Fam - MOB; Peixoto Fllho - do _ ARENA; Olivir Gabardo _ MOB; Osyaldo Macedo _ MOB; Paulo 
~OB; Peflcles Gonr;alves -: M~B; Rubem Ooura~o~ - M~B; Rubem Me- Marques- MOB; Paulo Pimentel- ARENA; Pedro Sampaio _ ARENA; 
dina - ~OB; Saramago Pin~elro - ARENA; Sunao Sesslm - ARENA; Roberto Galvani _ ARENA; Sebastiilo Rodrigues Junior _ MOB; Vilela de 
Walter SIlva - MOB. Magalhaes _ ARENA; Walber Guimaraes _ MOB; Waldmir Belinati­

Mlna, Gerai, 

Aecio Cunha ~ ARENA; Altair Chagas - ARENA; Antonio Oias -
ARENA; Batista Miranda - ARENA; Bento Gonr;alvcs - ARENA; Boni­
racio de Andrada - ARENA; Carlos Cotta - MOB; Castejon Branco­
ARENA; Christ6vam Chiaradia - ARENA; Dario Tavares- ARENA; 
Oelson Scarano - ARENA; Edgard Amorim - MOB; Edilson Lamartine 
- ARENA; Fued Oib - MOB; Genival Tourinho - MOB; Helio Garcia 
- ARENA; Homero Santos - ARENA; Hugo' Rodrigues da Cunha -
ARENA; Humberto Souto - ARENA; Ibrahim Abi-Ackel- ARENA; Jai­
ro Magalhiles - ARENA; Joilo Hcrculino - MOB; Jorge Fcrraz - MOB; 
Jorge Vargas - ARENA; Jose Carlos Fagundes - ARENA; Juarez Batista 
- MDB; Junia Matise - MOB; Leopolda Bessone - MOB; Luiz Bacarini 
- MDB; Luiz Leal - MOB; Magalhiles Pinto - ARENA; Melo Freire-
ARENA; Moacir Lopes - ARENA; Navarro Vieira Filho - ARENA; No­
gueira de .Rezende - ARENA; Pimenta da Veiga - MOB; Raul Bernardo 
- ARENA; Renato Azeredo -MOB; Ronan Tito - MOB; Rosemburgo 
Romano - MOB; Sergio Ferrara - MOB; Silvio Abreu Jr. - MOB; Tarci­
sio Delgado - MOB; Vicente Guabiroba - ARENA. 

Sio Paulo 

Adalberto Camargo - MOB; Adhemar de Barros Filho - ARENA; 
Airton 'Sandoval- MOB; Airton Soares - MOB; Alcides Franciscato­
ARENA; Alberto Goldman - MOB; Antonio Morimoto - ARENA; An­
tonio Russo - MOB; Antonio Zacharias - MOB; Athie Coury - MOB; 
Audalio Oantas - MOB; Aurelio Peres - MOB; Baldacci Filho - ARE­
NA; Benedito Marcilio - MOB; Bezerra ae Melo - ARENA; Caio Pompeu 
- ARENA; Cantidio Sampaio - ARENA; Cardoso Alves - MOB; Cardo­
so de Almeida - ARENA; Carlos Nelson - MOB; Del Bosco Amaral­
MOB; Oiogo Nomura - ARENA; Erasmo Oias - ARENA; Flavio Chaves 
- MOB; Francisco Leilo - MOB; Francisco Rossi - ARENA; Freitas 
Nobre - MOB; Gi6ia Junior - ARENA; Henrique Turner":" ARENA; 
Herbert Levy - ARENA; Horacio Ortiz - MOB; Israel Oias-Novaes -
MOB; Jayro Maltoni - MOB; Joao Arruda - MOB; Joao Cunha - MOB; 
Jorge Paulo - MOB; Jose Camargo - MOB; Jose de Castro Coimbra -
MOB; Maluly Netto - ARENA; Mario Hato - MOB; Natal Gale -

MOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - ARENA; Angelino Rosa - ARENA; Arnaldo 
Schmitt - ARENA; Artenir Werner - ARENA; Ernesto de Marco -
MOB; Evaldo Amaral- ARENA; Francisco Libardoni - MOB; Joao li­
nhares - ARENA; Juarez Furtado - MOB; Luis Cechinel - MOB; Men­
des de Melo - MOB; Nelson Morro - ARENA; Pedro Collin - ARENA; 
Pedro Ivo "- MOB; Victor Fontana - ARENA; Walmor de Luca - MOB. 

Rio Grande do Sui 

Alberto fi~ffmann - ARENA; Alcebiades de Oliveira - ARENA; AI­
ceu Collares - MOB; Alexandre Machado ~ ARENA; Aluizio Paraguassu 
-.,;. MOB; .Cardoso Fregapani - MOB; Carlos Chiarelli - ARENA; Carlos 
Santos - MOB; Cid Furtado - ARENA; Claudio Strassbuger - ARENA; 
Oarcy Pozza - ARENA; Eloar Guazzelli - MOB; Eloy Lenzi - MOB; 
Emidio Perondi - ARENA; Fernando Gonr;alves - ARENA; Getulio Oias 
- MOB; Harry Sauer - MOB; Hugo Mardini - ARENA; Jairo Brum­
MOB; Joao Gilberto - MOB; Jorge Vequed - MOB; Julio Costamilan­
MOB; Lidovino Fanton - MOB; Magnus Guimariles - MOB; Nelson 
Marchezan - ARENA; Odacir Klein - MOB; Pedro Germano - ARE­
NA; Rosa Flores - MOB; Tulio Barcelos - ARENA; Waldir Walter -
MOB. 

Amapi 

Antonio Pontes - MOB; Paulo Guerra - ARENA. 

Rondonia 

Isaac Newton - ARENA; Jeronimo Santana - MOB. 

Roralma 

Helio Campos- ARENA; Julio Martins - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - As listas de presen~a acusam 
o comparecimento de 57 Srs. Sen adores e 407 Srs. Oeputados. Havendo nu­
mero regimental, declaro aberta a sessilo. 
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Passando-se ao periodo desti~ado a breves comunica~oes. concedo a pa­
lavra ao nobre Oeputado Audalio Oantas. 

o SR. AUDALIO DANTAS (MOB - SP. Pronuncia (l seguinte discur­
so.) -Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

Neste instante. em Sao Paulo. deve ainda cstar reunido 0 Tribunal Re­
gional do Trabalho. a fim de decidir sob~ea legalidade da gr~~edos trabalha­
dores metalurgicos deflagrada hi dois. dlas. A repressao pohclal. no entanto, 
vern sendo feita. com extrema violencia. desde 0 prirneiro morn~nto. Ha cen­
tenas de prisoes. ha feridos e hfI urn trabalhador morto. A ~ustl~a do T~aba­
Iho ainda nao decidiu. ainda nile se pronunciou se este rnovlmentogrevlsta e 
ou nao i1egal. Mas, a policia sai As ruas anirnada de verdadcira.sanha assassi­
na. 

Vitima da repressao, tombou sem vida 0 operario Santos Dias da Silva. 
o esquema repressivo, comseu aparato de violcncia, pode ~e~ ~edido pelo 
fato descrito pelos jornais de. hoje - de que 0 numero d~ pohclals. ~m frente 
as filbricas. era maior do que 0 dos trabalhadores e os plquetes. Om bus e ca­
minhoes cram utilizados para transportar as centenas de presos. 

A violencia maior, porem, se deu com a invasio das sedes dos sindicatos 
de Sao Paulo e Guarulhos. Essas invasocs tiveram caracteristica de verdadci­
ras opcra~es militares. Todos os presos que 5e encontravarn nas sedes, inc~u­
sive diretores dos sindicatos. foram colocados contra as paredes. sob a mIra 
de armas de fogo. Um jornalista, Wagner Avancini, do Jomal da RepUblica. 
foi detido e conduzido ao OEOPS. Essas prisoes silo cvidentemente i1egais, 
como i1egais sao as invasoes das sedes dos Sindicatos. 

Quem pode responder pela prisao de um profissional ~e irnprensa, cu}a 
fun~o c, espccificamente, a de registrar os fatos? A quem Jncomoda 0 regls­
lro destes fatos? Mas; muito mais grave do que isso, Sr. Presidente, rnuito 
mais grave, diante da estupidez do assassinato do operario Santos Oias da 
Silva - esses fatos, nos dias que vivcmos, podem ser considerados dos rneno­
res - porque,alcm da morte do operario Santos Oias da Silva, ha mais dois 
operarios feridos, urn deles em estado grave, Joao Pereira dos Santos, com 
cinco filhos menores, sen do 0 maior de dez anos. 

o que me traz aqui, Sr. Presidente, e a necessidade de protestar veemen­
temente contra as invasoes i1egais dos sindicatos, contra as prisoes i1egais, 
contra a sanha assassin a dos policiais. diante de operarios que, pacificamente, 
manifestam 0 seu desejo de ter melhores salarios. 

Oeixo •. em meu nome, como representante de trabalhadores. 0 protesto. 
que e. tenho certeza. de todos aqueles parlamentares que tern assent? ~esta 
Casa e tern a consciencia de que a manifesta~ao dos trabalhadores e Justa. 
(Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Tertuliano Azevedo. 

o SR. TERTULIANO AZEVEDO (MOB - SE. Pronuncia 0 seguinte 
discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

Registramos. com grande satisfa~ao, nos Anais desta Casa. 0 ti:rmino da 
greve dos estudantes da Universidade Federal de Sergipe. iniciada no dia 12 
do mes fluente. que agora chega ao seu fim. com.o atendimento de quase to­
das as reivindica.;oes dos universitarios por parte do Reitor daquela universi­
dade. 

Parabenizamos os universitarios do nosso Estado. pelagrande vitoria al­
cancada. com 0 atendimento de suas reivindicacoes que eram minimas e por 
demais justas. 

Durante a paralisa.;ao das aulas. deram os universitarios sergipanos uma 
demonstra.;ao inequivoca de unidade. alta conscientiza.;ao e de que estao ap­
tos a participar do processo democratico. 

Realizaram eles urn movimento pacifico. sem violencia. sem radicali­
za.;oes. tendo por objetivo unico 0 atendimento de suas justas reinvidicacoes. 
usando de urn expediente valido e Hcito. dentro do regime democnitico que e 
o direito de greve. 

Apos 15 anos de obscurantismo. neste Pais. voltam os estudantes a paTti­
cipar dos problemas que Ihes estao afetos dentro da universidade. e comecam 
tam bern a discutir os problemas nacionais, como uma parce\a das mais escla­
recidas da sociedade. 5uscando seu direito de arregimenta~ao. de expressao e 
de luta. 

Nao poderiamos. tambem, deixar de registrar a ~onduta do ReiforPro­
fessor Aloysio Campos. em todo 0 acontecimento. desde quando. sentindo a 
importancia do movimento e, acima de· tudo. a unidade da classe universi­
tAria.optou pelo caminho mais certo. 0 do dialogo. deixando de enveredar 
pelo recurso tao com urn, ainda em nossos dias. da violencia policial. 

Os universitarios sergipanos estiio em festa pel a vit6ria alcan~ada. aten­
didas que foram suas reivindicacoes. e de parabens estao tambem os dirigen-

tes e professores da univcrsidade, por haverem, atraves do dialogo, consegui­
do por .termo ao movimento grevista. 

Era 0 que tinha a dizer. Sr. Presidente. 

o SR.PRESIDENTE (Gabri~1 Hermes) - Concedo a palavra ao nobre 
Oeputado Evandro Ayres de Moura. 

o SR~EVANDRO AYRES DE MOURA (ARENA - CEo Pronunci~ 0 

seguinte discurso. Sem revisio do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressl5-
tas: 

Quinta-feira passada, em companhia do Oeputado Jolo Alberto, do Pa­
ra. e~tivemos no gabinete do Ministro Murilo Macedo,juntarnente com toda 
a Oiretoria do Sindicato dos BancArios do Rio de Janeiro e da Confedera~io 
Nacional dos Bancarios. 0 Ministro nos rccebeu democraticamente, e duran­
te mais de uma hora discutiu. com aqueles bancarios, Iideres sindicais do Rio 
de Janeiro· os problemas, inclusive da ultima greve, e, ao final da reuniilo. n6s 
dois Oepu~ados e os bancariosapclamos para 0 Sr. Minstro Murilo Macedo. 
no sentido de fazer uma revisilo no ato que fez a dC5titui~0 daqueles Iideres, 
e fazer voltA-los as posi~Oes para as quais foram eleitos. dcrnocraticamentc, 
pelos nossos colcgas banc8rios do Rio de Janeiro. Safmos de 18 profundame~­
te satisfeitos, porque encontramos no Sr. Ministro a maior e ~ melhor receptl­
vidade; e estamos certos de que, ao analisar 0 proccsso de interven~ilo. S. Ex' 
rara a volta daqueles Iideres aos seus lugarcs, para que voltem tambcm, os 
bancarios do Rio ~e Janeiro. a ter. no seu sindicato, os Ifderes realmente elei­
tos. em assembleia geral do. ultimo pleito. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hcrmes) - Concedo apalavra ao nobre 
Oeputado Jose Frejat. 

o SR. Jost FREJAT (MOB - RJ. Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente e Srs .. Congressistas: 

A Associa~ao dos Atores em Oublagem. Cinema. Radio. Propaganda e 
Imprensa. a ASA. esta desenvolvendo uma luta, no sentido de preservar os 
interesses de seus associados. E nesse sentido, encaminhou-me .um docutnen­
to pedindo que fosse trazido 0 seu teor ao conhecimento desta Casa. Objeti­
vando atender a solicita.;ao. passo a ler 0 documento: 

1. "As emissoras de televisao continuam desafiando as leis de tele­
comunica~oes e a legisla~o dos artistas e radialistas. se recusan­
do a pagar os direitos autorais pelo uso da imagem e .da voz dos 
interpretes. 

2. A Oivisiio de Censura de Oiversoes Publicas, a quem cabe 0 de­
ver legal de impedir esse esbulho. tam bern desrespeita a lei •. pro­
tegendo a a.;ao i1icita das emissoras. 

3. A ASA - Associacilo dos Atores. tern recorrido insistentemente 
as autoridades publicas encarregadas pelo cumprimento da lei.ja 
que a Censura.· estranhamente. nao respeita nem suas proprias 
determinacoes. 

4. A ASA - Associacao dos Atores. recorreu a Justi~a pleiteando 
. decisao para 0 cumprimento da lei e 0 Juiz Julio da Rocha Al­
meida, da 9' Vara Civel do Rio de Janeiro. concedeu medida !imi­
nar, interditando os programas das emissoras em que atuassem 
os filiados da ASA. 

5. A TV impetrou Mandado deSeguranca junto ao Desembarga­
dor Bandeira Stampa. licenciado do cargo de Presidente do Tri­
bunal de Justi.;a para serio tratamento de saude, que despachou 
suspendendo a execucao da liminar. ate 0 parecer do Relator. 

6. 0 Processo. iniciado em 21-9-79. ja esta devidamente instruido. 
inclusive. com 0 parecer do Procurador da Justi~a que diz nao 
caber Mandadode Seguranca contra despacho ou decisao judi­
cial .em que haja recurso previsto em lei processual. Sumula 
267/STF. 

7. 0 Mandado de Seguran.;a interposto pretende amimar 0 cum­
primento da Iiminar dos artistas e radialistas ati: 0 recesso da Jus­
ti.;a. tornando permanente 0 descumprimento da lei. 

8. A ASA - Associacao dos Atores. recorreu mais uma vez ao Mi­
nistro da Justi.;a. solicitando providencias firmes e urgentcs para 
que a Divisao de Censura de Diversoes Publica~ da Policia Fede­
ral respeite e fa~a respeitar a lei. principal mente. porque essa lei 
define e assegura os direitos dos trabalhadores." 

Era 0 que tinh'a a dizer. Sr. Presidentc. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado I\ugusto Lucena. 
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o SR. AUGUSTOLUCENA (ARENA - PE. Pronuncia 0 seguinte dis-
curso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: . • 

Comunico a esta Casa que, em Recife, no dla 18 do corrente mes, com a 
present;a. de Sua Excelencia 0 Presidente Joilo Figueiredo, do Ministro do In: 
terior e do Departamento Nacional.de Obras de Saneamento - DNOS, fOI 
firmado um termo de compromisso com 0 Govemo do Estado ~e Pernambu­
~o, objetivando definir participa~o mutua no P~ograma Especial do Vale do 
Rio Bebcribe, na regiao metropolitana do Recife. . 

Ao a1o, que foi cclebrado no PalAc.io do Governo do Estao,. estlveram 
presentes 0 Governador Marco Maciel e todo seu Sec.retariado, as.slm como 0 

Ministro Mario Andreazza, do Interior, os engenhelros Jos~ Remaldo Car­
neiro Tavares, Diretor-Geral, e Walter Luna, Diretor Regional ~~ DNO~, 
Ministros eoutras autoridades civis e militarcs, integrantcs da comltlva presl­
dencial, alem de parlamentares e empresArios locais. 

Proaraaa apedaI de controle cle endleates e reeuperacio cle vales 

A ocorrencia de enchentes em varios rios do Pais, trazcndo enormes pre­
juizos a lavoura, as indUstrias e aos centros urbanos, leva ram 0 Govemo a 
criar. em 1974, 0 Programa Especial de Controle de Enchentes e Recupera~o 
de Vales, que passou a constituir urn instrumento alentador de garantia aos 
investimentos, rccupera~o deterras rurais e a melhoria das condi~es de 
vida dos grupos humanos nas cidades. 

, Esse programa vern sendo executado pelo Minist~rio do Interior, atraves 
do Departamento Nacional de Obras de Saneamento - DNOS. Diversos 
projetos se encontram em fase de execu~ao, alguns foram concluidos, propor­
cionando beneficios a milhoes de habitantes. Em· Pernambuco, 0 Program a 
Especial contemplou as bacias dos rios Capibaribe e Beberibe .. 

A primeira' etapa do Program a de defesa da Cidade do Recife ja foi con­
c1uida, com as obras do Projeto Capibaribe. A segunda etapa abrange a parte 
norte da cidade e a regiilo de Olinda, e resulta de inunda~es provocadas pelo 
rio Beberibe. em areas de elevada densidade demogrflfica. 

Neste sentido, 0 Minist~rio do Interior, atraves do DNOS, mantem es­
treita articulacao com os 6rgaos do Governo de Pernambuco e com a Secreta­
ria de Planejamento da Presidencia da Republica. para a execucao do Progra­
rna de conten~ao das enchentes do Beberibe. 

Dessa forma, Recife e Olinda serao beneficiados no Programa Especial 
de Controle de Enchentes e Recupera~ao de Vales, que preve urn investimen­
to da ordem de um bilhao e duzentos milhoes de cruzeiros. 

o Rio Beberibe tem suas nascentes no Municipio de Sao Louren~o da 
Mata, acima da cota 120, ficando porem a maior parte de sua bacia hidrogra­
fica. cuja area total e da ordem de 77 km2, contida nos Municipios de Recife e 
Olinda. 

Os principais afluentes sao 0 Rio Morno e 0 Canal Vasco da Gama, pela 
margem direita, e 0 Canal da MalAria, pela margem esquerda. Ap6s a con­
fluencia com 0 canal Vasco da Gama, 0 Rio Beberibe penetra na regiao de 
mangue, corta a rodovia PE-06 e a Av. Olinda, para juntar-se ao bra~o do 
Canal da Malaria. ate a foz. . 

Conjunto de obras 

1- No trechosuperior da bacia, sera construida uma barragem no pro­
prio Rio Beberibe, de terra, com s~o homogenea, dotada de dispositivos de 
descarga de fundo e vertedor em soleira livre para dar vazao, control ada, em 
fun~ao da se~ao desse vertedor, aos picos de cheias. 

II - No trecho medio. a jusante da BR-IOI, numa extensao de dois 
km, ate a tomada d'agua da COMPESA, sera feita a preserva~ao do leito 
maior, do rio. A faixa on de 0 rio se espraia. eventualmente, por ocasiao das 
enchentes,sera desapropriada. e protegida contra a ocupa~ao humana, para 
cria~ao de urn "parque linear", e aberto a utilidade publica. 

III - Retifica~ao e defini~ao do leite e dragagem do Beberibe, em Peda­
cinho do Ceu. entre a tom ada d'agua e a Esta~ao Elevat6ria da COMPESA, 
com uma extensao de urn e meio quil6metros, tambemserao executadas. 

IV - Canaliza~o e revestimento em concreto armado do Rio Beberibe, en­
tre a Elevatoria da COM PESA e a confluencia do Rio Momo, com urn quilome­
tro de extensao. 

V - No trecho denominado de submedio, sera feito revestimento em 
concreto armado, ap6s a confluencia do rio Morno, numa extensao de 300 
metros, a ~m de facilitar a travessia da area onde se localiza a Pra~a da Con-
ven~ao. . 

VI - Outro trecho a ser revestido fica entre a Prat;a. da Conven~o e a 
conlluencia com 0 Canal Vasco da Gama, com aproximadamente 3,5 km. 

VII - Havera redragagem no trecho inferior do rio Bcberibe, dacon­
flu~ncia do Canal Vasco da Gama ate a ponte da Av. Agamenon Magalhiies, 

PE-6, numa extensao aproximada de 1,5 km, assim como a retifica~ao, draga­
gem e fixa~ao das margens, com 2 km aproximadamente. 

VIII - 0 rio Morno terA 0 seu leito preservado, no trecho a jusante da 
BR-IO I, com 3 km de extensao, e cria~ao de um "parque linear", alem da ca- . 
nalizacao e revestimento em concreto.armado de mais dois quilometros, ate a . 
confluencia com 0 rio Beberibe. , 

IX - No Canal Vasco da Gama, outro afluente do Beberibe, sera execu­
tado revestimento de margens no ultimo trecho antes de sua confluencia com 
o Beberibe. 

X - 0 mangue existente em Peixinhos sera dragado para formar u~ 
conjunto de tres ou mais lagos, destinados a evitar inunda~oes de areas mals 
baixas localizadas na periferia desses lagos. . 

XI - Retifica~ao do Canal da Malaria, afastando-o da orla maritima, a 
fim de evitar as freqUentes obstru~oes provocadas pelas rcssacas ~ais fortes, 
com dragagem e revestimento de margens, em alguns trechos. .. 

XII - Serao construidos, ainda, diversos pontilhoes para substltulr os 
de vaos insuficientes, existentes ao longo dos trechos a serem retificados e 
alargados. 

C .... Populues 

Segundo relat6rio da Secretaria de Habita~es e da FIDEM, cerca de 
1.000 moradias serilo desapropriadas ao longo do rio Beberibe e de seus 
afluentes. 

E possivel que esse nl1mero se cleve quando for executado todo 0 levan­
tamento cadastral. 

Por outro lado, e oportuno dizer que essas desapropria~es vao ser feitas 
de uma forma que permitirA ao dono da casa, e a sua familia, permanecerem 
pr6ximos a sua antiga moradia, dentro do program a PROMORAR .. 

Com a execucao desse importante conjunto de obras, ficara a baCia do 
rio Beberibe completamente' disciplinada, em suas freqUentes vazoes. que, 
quase todos os anos, causa os mais serios prej~izos as popula~oes rib~iririhas. 
ao norte do Municipio do Recife; e as de Ohnda, geralmente de balxa con­
di~ao de renda, habitando em casas do tipo mais precario, sujeitas, portanto, 
aos graves riscos por que tern passado, com a destrui~ao de suas modestas ca­
sas e com a perda de centenas de vidas, como ocorreu em 1970 e em 1975. 

Realiza, assim, 0 Governo Federal, atraves do Ministerio do Interior, 
p~lo ONOS e pelo BNH, urn trabalho serio e ordenado, de defesa da area me­
tropolitana do Recife, atingida pela calami dade das enchentes, nao so~ente 
disciplinando e regularizando as vazoes do rio Capibaribe, ao sui da Odade 
do Recife, onde vinha, secularmente, provocando as mais devastadoras catas­
trofes, 0 que foi conseguido mediante a constru~ao das ba.rragen~ Tapac~r~­
Goita...,...Carpina, como, agora, pelas obras do rio Bebenbe, cUJ~s con~emos 
foram assinados pelo Presidente Figueiredo, com a conseqilente hbera~ao das 
verbas alocadas, para imediato inicio e breve conclusao das mesmas. 

Essa informa~o, Sr. Presidente, visa a proclamar e a dizer a verdade 
sobre uma. grande obra do Recife que erradica, definitivamente, 0 problema 
das enchentes na Capital pernambucana, atingindo mais de urn milhao de 
pessoas.' . . 

Sao a minha palavra e a minha comunica~ao a V. Ex' (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - Com a palavra 0 nobre De-
putado Alexandre Machado. (Pausa.) 

S. Ex' nao esta presente. 
Com a palavra 0 nobre Oeputado Del Bosco Amaral. 

OSR. DEL BOSCO AMARAL (MOB - SP. Pronuncia 0 seguinte dis­
curso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Nos. nestas ultimas sessoes, temos pedido, ao inicio das mesmas, uma 
verifica~ao de quorum. Ha de se perguntar, apesar do alentado numero de 
parIamentares de ambas as Casas do Congresso aqui presentes. por que nao 0 

fizemos nesta sessilo. 
Para dirimir uma duvida que pairava a respeito de nosso comportamen­

to, ocupamos a tribuna, neste momento para as breves comunica~oes, para 
dizer que temos uma Iideran~a, e uma lideran~a que seguimos fielmente. 

Trata-se, nesta sessao. da vota~ao de urn projeto, da vota~ao de urn dis­
positivo, cujo prazo fatal vence no dia 2 e tern, nesta sessilo, 0 seuultimo dia, 
a sua ultima oportunidade para vota~ao. 

Este Deputado passaria, inclusive, por cima da sua propria Lideran~a, 
passaria por cima das razoes e do encaminhamento que a Lideran~a da. alias, 
com grande eficienciae eficacia, nesta Casa, caso resolvesse obstacular 0 ini­
cio de uma sessao ou a instalacao de uma sessilo, e desta forma, poderia ate 
ser responsabilizado. Caso 0 partido contrario, a Alian~a Renovadora Nacio­
nal resolvesse retirar os seus parlamentares e nao dar 0 numero regimental 
para 0 inicio da sessao, estariam prejudicados os esfor~os da Lideran~a que 
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quer discutir, que quer encaminhar e que quer a vota~ao deste projeto, e cuja 
decisao de Lideran~a, n6s seguiremos fielmente. 
. Desta maneira, espero ter deixado claro que, tanto as verifica~oes pedi­

das anteriormente, as qucstoes de ordem levantadas, nile sao absolutamente 
questoes de ordem, por uma questao de foro intimo, individual ou por umca­
pricho, mas tao-somente por uma visilo global de urn pro~lema politico, que 
e a necessidade de, nesta Casa, nenhum projeto passar por decursQ de prazo. 

Tenho a imprcssao, alias, de que a responsabilidade dos Srs. Congress is­
tas e muito grande, todos estao perfeitamente conscios de suas responsabili­
dades. E eu queria aqui deixar uma resposta publica a uma pequena gra~a 
privada que, na manha de hoje, urn congressista fez com este parlament~r. 
Pediu que este parlamentar anotasse 0 seu nome, como presente - e nao tlve 
oportunidade de dizer que a presen~a e anotada pelos nobres porteiros da 
Casa e nile pel os parlamentares. 

A minha atitude, quando p~o verifica~ao de. quorum. e uma atitude 
seria, e uma atitude conseqilente. Nao 0 fiz, neste momento, porque, ha urn· 
projeto em vota~ao e compete a minha Lideran~a dar as diretrizes que quiser, 
no momento da vota~o. 

E 0 respeito profundo que tenho. pelo partido a que perten~o e 0 partido 
que, tenho certeza, pela consciencia dos parlamentares, ha de sob reviver, ape­
sar dos esfor~os do Governo para Jiquida-Io. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - Com a palavrao nobre De­
putado Alexandre Machado. 

o SR. ALEXANDRE MACHADO (ARENA - RS. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Apenas duas palavras, para lembrar que, amanha, as 9 horas e 30 minu­
tos, deveremos estar aqui para rejeitar a decreto-Iei que mais do que duplica 0 

valor da Taxa Rodoviaria Unica em nosso Pais. 
Sabemos que 0 povo brasileiro, que os proprietarios de veiculos nao tem 

condi~oes de arcar com mais esse onus que vai tornar proibitivo 0 acesso de 
uma familia da classe media a urn veiculo auto motor. 

Por favor nao solicitem mais verifica~ilo de vota~ilo. Vamos votar com 
liberdade. Va~lOs agir com decencia e nilo vamos fugir a realidade. Vamos 
enfrentar a situa~ao. Nao vamos comprometer mais 0 Congresso, levant an do 
uma sessao que nao podia ser-levantada, evitando uma discussao que deveria . 
ser discutida, evitando uma vota~o que. deveria ser votada. 

Tenho certeza absoluta de que ARENA e MDB, acima de partidos, pelo 
Brasil, juntos aqui estarao amanha. (Palmas.) - E que 0 Presidente nao vai 
usar nenhum artificio regimental, porque S. Ex' e da terra de Rui Barbosa. 
Lemos a Ora~iio aos Mo~os. na nossa mocidade, onde Rui falava no hino a Ii­
berdade; 0 Presidente do Congresso, que ao que sei foi urn dos bi6grafos de 
Rui Barbosa, nao ha Lie querer comprometer 0 seu nome para sempre e de 
forma irremediavel. 

Vbtaremos amanhil. Haveremos de rejeitar amanha, pel a grandeza do 
Brasil, pela pujan~a do Governo Figueiredo, porque devemos apoia-lo, rejei­
tando 0 que Sua Excelencia proponha de errado, porque amigos nao sao 
aqueles que so acompanham na hora em que 0 amigo esta mal. Amigos sao 
aqueles que nos aconselham na hora em que estamos errados, nos puxam 0 

casaco, amigo e aquele que tern 0 valor pessoal de nos enfrentar na ,hora em 
que estamos praticando verdadeiras injusti~as. t isto que deseja 0 Congresso 
e e isto que vai fazer no dia de amanhil. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - Lembro aos Srs. Parlamen­
tares que 0 Congresso Nacional esta convocado para uma nova sessao, que 
deveria realizar-se as 19 horase que sera, portanto, adiada ate que termine 
esta Sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Votac;ao, em turno unico, do Projeto de Lei n9 29, de I 979-CN , 
que autoriza modalidade de concurso de prognostico,da Loteria Fe­
deral regida pelo Decreto-Iei n9 204, de 27 de fevereiro de 1967, e dil 
outras providencias. 

Ao projeto foram apresentadas 6 emendas. 
A Comissao Mista, em seu Parecer n9 III, de 1979-CN, concluiu pela 

aprova~ao do projeto e rejei~ao dasemendas a ele oferecidas, vencidos os Se­
nhores Deputados Peixoto Filho (em rela~ao as Emendas n9s 2 e 5) e Senador 
Lazaro Barboza. 

A discussao da materia foi encerrada na sessao de 23 de outubro corren­
te, as II horas~ficando a vota~ao adiada por falta de quorum. 

Vai-se passar a vota~ao. 

o Sr. Israel Dlas-No¥aes (M DB - SP) - Pe~o a palavra, Sr. Presidente, 
para encaminhar a vota~ilo. 

o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Israel Dias-Novaes. 

Lamento informar a S. Ex' que dispoe de 5 minutos. Embora seja urn 
prazer ouvir 0 nobre Deputado, .estou seguindo 0 Regimento. 

o SR. ISRAEL DlAS-NOV AES (MDB : SP. Pronuncia a seguinte dis­
curso.) -Sr. Presidente, Srs. Congressistas: . 

Chegamos linalmente a vota~ilo da M1:nsagem Presidencial n9 90, que, 
segundo a Caixa EconomicaFederal, corresponde a dezena do urso e que, 
nesta Casa, recebeu 0 numero 322, que, segundo a mesma Caixa, corresponde 
a dezena da cabra. 

Com este projeto visa a Governo instituir aquilo que se chama a "bicho­
teca", mas a que modestamente 0 Governo denomina "Ioto"; para ele e "10-
to", mas para a generalidade da opiniao brasileira, ja afeita ao carater bato­
teiro desta ditadura, e bichoteca.Porque, Sr. Pr~sidente, nao se trata apenas 
de uma ditadura militar, e uma ditadura militar batoteira. Foi esta ditadura 
que instituiu, em primeiro lugar, a "Ioteca" ou loteria esportiva, COm isto es­
tabelecendo incomparavel instrumento de sucilo das derradeiras poupanC;as 
da miseria brasileira. Nao bastasse a "loteca" ou Loteria Esportiva da mesma 
Caixa Economica Federal, agora chega a esta Casa, lirmada pelo Presidente 
Joao Baptista de Oliveira Figueiredo, que tambem se assina Joao Figueiredo, 
esta mensagem, destinada a tirar do pobre aquilo que ele nao tern para emba­
lar 0 resto da miseria brasileira. £ 0 miseravel sendo recrutado para ali men tar 
a miseria. 

Sr. Presidente, nao c essa a primeira investida que 0 Governo Revolucio­
nario faz para obter esta medida e esta instituic;ao. No tempo de Costa e Sil­
va, jil 0 seu Ministro da Saude encaminhava a Casa 0 mesmo projeto, em ter­
mos semelhantes. Mas, os tempos eram outros, a Revoluc;ao era nova, ·ainda 
nile se havia compadecido com a corrup~o, em detrimento da subversilo. A 
Revolu~ao, naqueles tempos, pela voz do Congresso, rejeitou energicamente 
aquela propositura torpe, aquela ideia de aviltar a povo. brasileiro, alienando­
a de seus verdadeiros interesses. 

Agora, chega-nos csta tentativa. Por ela 0 Presidente da Republica auto­
riza a Caixa Economica do Brasil a instituir 0 sistema chamado de progn6sti­
cos, isto e, urn pseudonimo pobre e desinspirado do jogo do bicho; concurso 
de progn6stico, Sr. Presidente e Srs. Cbngressistas, 0 que e senao a possibili­
dade de, em chales oliciais, 0 pobre diabo chegar e escolher 0 numero que Ihe 
interessa e, sobre esse numero depositar a sua esperanc;a'? 

Uma especie de maconha, Sr. Presidente, maconha da esperan~a. Quer 
dizer, um pais e urn governo que nada mais tern a oferecer, oferece ao pobre 
brasileiro, desaparelhado de esperan~a e de aspira~ao, apenas mais uma ilu­
sao, mas, dessa feita, uma ilusao chapa-branea, uma mistifica~ao oiidai. 

Agora, Sr. Presidente, eonvem que raciocinemos, antes de ingressarmos 
no instante da vota~ao dessa materia assim mesquinha e secundaria, sobre 0 

carater de total ilegaJidade em que 0 Governo mais uma vez recai. 
Sabemos que 0 jogo do bicho constitui contravenc;ao penal. Ain~a on­

tern, em Sao Paulo, a Policia varejou uma fortaleza de jogo do bicho e la 
apreendeu correspondencias preciosas, telefones as cent en as, e numerario 
vertiginoso. 

A meu ver, Sr. 'Presidente, instalou-se ontem a competi~ao do Governo 
com os bicheiros, competi~ao desigual, po is ate aqui os bicheiros contraven­
tores eram acossados pela Polfcia, em nome da lei; agora, serilo acossados 
pela Policia em nome da ganancia do Governo; 0 Governo revolucionario 
passou a competidor do bicheiro, descendo a seu plano. 

Nunca vi, Sr. Presidente,Revolu~ao tao bem nascida deteriorar-se com 
tal rapidez. Vejamos: agora nos temos as chamadas ximbicas, secretas, clan­
destinas; temo-las no Rio, em Sao Paulo e em Pernambuco as quais funcio­
nam em aparelhos discretos e escondidissimos. Daqui por diante nao; tere­
mos 0 proprio Govemo. bicheiro, 0 Governo Revolucionario "bancando" 0 

"bicho"; chales. oficiais, provavelmente com bandeiras nacionais hasteadas 
nas datas civicas, a explorar a miseria popular em nome de quem'? Aqui diz 
em nome da F AS. 

o Governo que tem feito tao pouco da opiniao publica brasileira,agora 
pretende fazer alguma coisa em favor da F AS, mas como esse Governo nao 
tein competencia e nem moral, nao procura manobrar bern as finan~as oli­
ciais. Ao contrario, agora vai sugar, agora vai extrair pel a malicia, a resto da 
esperan~a popular. Para manter 0 que? Para manter, ao que ele diz, as insti­
tui~oes de caridades e 0 esporte amador. 

Ruy Barbosa, agora de nefanda memoria, pois nao se deve. falar a ines­
crupulosos no nome de urn exemplar moralista como foi Ruy Barbosa, ja di­
zia que "nao se pode, de maneira nenhuma, socorrer a virtude com 0 vicio" 
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Que faz este Governo? Neste momento, com esta mensagem, visa precisa­
mente, socorrer a virtude com 0 vicio! 

Mais ainda, Sr. Presidente, temos materias de grande pressa que devem 
set' tratadas.sem mais tardan\rll por esta Casa e, no en tanto, este projeto fetido, 
este projeto torpe, chega a esta Casa em carater de urgencia-urgentfssima. Ha 

. uma·total precipita~ilo do Governo em vcr instituida a "bichoteca". 0 Go­
verno a quer em exercicio imediatamente; a Caixa Economica, clandestina­
mente, em atitude criminosa, ja promoveu testes internos da eficiencia do 
aparelho; jA sabe quanto vai ganhar, ja apurou a Caixa os proveitos que po de 
auferir dessa contraven~o olicial que se visa estabelecer. 

Sr. Presidente, poderiamos dizer, e outr~ dia disse 0 nobre Deputado Jo­
se BonifAcio. de Andrada e Silva, com todo 0 peso de sua responsabilidade 
hist6rica, que esta medida seria, tambem, saneadora, porque com cIa quem 
sabe se acabaria 0 jogo do bicho clandestino e 0 bicheiro passaria a ser apenas 
o Governo Revolucionario. Precisamos responder a S. Ex' que 0 bicheiro 
continua oferecendo ao apostador vantagens muito superiores aquelas que 0 

Governo pode oferecer. Se V. Ex' entrar no chale c1andestino e fizer a sua fe­
zinha, Deputado, V. Ex' recebe 0 produto do seu acerto na integra. Agora, 
na bichoteca, nilo. Se V. Ex' fizer a sua fezinha V. Ex' no momento, depois 
de muita sorte, quando accrtar com 0 bicho, com a centena.dezena e milhar, 
V. Ex' recebera tudo com os descontos de lei, com 0 desconto, por exemplo, 
de S%da quota de previdencia. 0 bicheiro ilegal nilo; 0 bicheiro ilegal entre­
ga 0 fruto de sua vit6ria na sua integridade. De sorteque, entre 0 bicheiro 
corrido da polfcia, e 0 bicheiro fardado, com refercncia e hierarquia, eu tenho 
certeza, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, de que a pequena gente brasileira. 
agarrada as suas ultimas e miseraveis esperan\rlls, esta gente brasileira acaba­
ra galgando os chales clandestinos, fazendo as apostas discretas nas esquinas, 
e evitando 0 chale aberto, quem sabe que com bandeiras chinos, Sr. Presiden­
te, onde 0 GOverno ostente 0 seu desamor a lei e exibe 0 seu desamor a mo­
ral brasileira. (Muito bem! Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Jose Frejat, para encaminhar a vota~o. 

o SR. JOS£ FREJAT (MDB'- RJ. Para encaminhar a vota~ilo. Scm 
revisilo do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Depois deste pronunciamento do nobre Deputado Israel Dias-Novaes, e 
realmente superflua qualquer analise, porque S. Ex'. com maestria peculiar, 
deliniu realmenteo'projeto e definiu realmente 0 Governo que temos em nos-
ro~ • 

Na verda de, Sr. Presidente, parece que 0 Governo, ao mandar estamen­
sagem, pretende legalizar 0 jogo do bicho, que certamente ja e feito, mas, tal­
vez, nilo tenha penetrado nosgabinetes ministeriais ostensivamente. Agora, 
poderilo as altas autoridades da Republica fazer tambe~a sua fezinha na 10-

. teca esportiva que 0 Governo encaminha a este Congresso. 
Neste Pais em que uma Secretaria de Informatica e criada scm 0 conheci­

mento do Congresso Nacional; neste Pais em que 0 Acordo Nuclear e sub­
traido ao conhecimento do Congresso Nacional; neste Pais em que as facili­
dadespara as multinacionais sao concedidas atraves de portaria do Banco 
Central, vem ao Congresso Nacional este vergonhoso projeto de institui~ilo 
do jogo do bicho, a fim de que se extraiam do povo brasileiro, das camadas 
mais pobres da popula~iio, os seus ultimos recursos, e se dar a essa popu­
lal;iio, miseravelmentetratada pelo Governo, uma leve esperan\rll de que ama­
nba possa, ganhando um premio, ter dias melhores. 

~ esta a esperan~a que este Governo; hA IS anos senhor deste Pais, da ao 
povo brasileiro- c um premio da Lote~a Esportiva - um Governo que se 
instalou no Pais prometendo acabar com a subversilo e acabar com a cor­
rup~ilo, e nada fez senilo implantar a subversilo, rasgando a Constituil;iio, 
violando as leis deste Pais e institucionalizando a corrupl;ao. 

Sabemos, Sr. Presidente, que nos dias de jogo do bicho no Rio de Janeiro 
e na. Baixada Fluminense cai 0 consumo de leite, porque aquelas familias em­
pobrecidas, na esperanl;a de melhorcs dias, arriscam seus pobres e parcos cru­
zeiros, deixando de comprar 0 alimento bAsico para seus filhos, para sua 
familia. . 

E com este projeto que 0 Governo vem, mais uma vez, agravar a situal;ilo 
das camadas populares, extraindo-Ihes os ultimos recursos, para beneficiar os 
grandes grupos priviJegiados deste Pais. ~ mais.dinheiro para 0 Projeto Jari, e 
mais dinheiro para os grupos internacionais, e mais dinheiro para a especu­
lal;aO imobililiria, e mais dinheiro para as obras suntuarias deste Governo que 
faz a ponte Rio-Niter6i, que cobra pedligio, que constr6i estradas, mas que 
nilo ve a situal;ilo do povo, nilo melhora a situal;ilo do povo. Sao obras para 
os setores privilegiados de nossa Terra. 

o povo quer realizac;oes que suavizem a sua vida, a sua terrivel vida de 
transporte dificil, reaIiza~oes que suavizem a vida dessa populac;ilo que nile 

tem meios de transporte facil e barato da sua casa para 0 trabalho, populal;aO 
que nilo tem emprego, popula~o que vive nas favelas do Rio de Janeiro, uma 
popula~o de seis milhOes de habitantes,ja quase dois milhoes de favelados. 

Pois bem, e estaa SOIUl;ilo do Governo - uma loteca, urn jogo do bicho 
oficiaJizado, para, impingindo-a ao povo brasileiro, arrancar-Ihe as ultimas. 
migalhas com que ele possa alimentar-se, com isso propiciando mais lucro as 
multinacionais e aos grupos economicos que espoliam a nossa'terra. (Muito 
bem! Palmas.)· 

o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - Com a palavra 0 nobre De­
putado Bonifacio de Andrada. 

o SR. BONIFACIO .DE ANDRADA (ARENA - MG. Para encami-
nhar a vota~ao.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: ' 

Fui convocado pelo nobre Deputado Israel Dias-Noyaes, visto que S. 
Ex' me faz vir a tribuna para nao s6 explicara posil;ao da Alianl;a Renovado­
ra Nacional e do Governo, como tambem as nossas assertivas quando da dis­
cussao deste projeto. 

S. Ex' usou boa tccnica parlamentar. Nilo podia eu apartea-Io. Entao, 0 

nobre representante de Silo Paulo imputou ao seu modesto e jovem colega de­
terminada afirmal;ao. Em seguida, em torno dessa afirma~o, fez todo 0 coro­
lario de argumentos de parte de seu discurso, procurando esmagar 0 seudes­
pretensioso companheiro de ParI amen to. 

Sr. Pre~idente,..fica, em primeiro lugar, a informa~ilo, no que 0 nobre 
Dcputado Israel Dias-Novaes, no que esta S. Ex' plcnamentc de accrdo, de que 
a alusao que S. Ex' me fez nao encontra respaldo no registro dos debates ha­
vidos neste Plenario. 

Em segundo lugar, Sr. Presidente, digo da minha impressao em verificar 
como 0 nobre Deputado Israel Dias-Novaes c conhecedor profundo das 
questoes ligadas ao sorteio do jogo do bicho. S. Ex' fez referencia nao apenas 
aos numeros 'do projeto como tambcm aos representantes zool6gicos que es­
tao vinculados a cada uma das numeral;oes desta proposi~ao. 

S. Ex' tambcm . disse que 0 Governo, agora, iria disputar com aqueles 
que bancam 0 jogo do bicho, em uma alusio, assim simplitica, a todos quan­
tos cui dam desses neg6cios, que S. Ex', com toda razio fala, estao a margem 
do C6digo Penal. 

Realmente, 0 nobre Deputado, conhecedor da materia, representa muito 
bem 0 MDB neste debate, e talvez represente ainda os seus colegas de Partido 
que emendaram 0 projeto. A proposi~io do Governo fala - alias S. Ex' ass~­
verou da tribuna - em concurso de progn6sticos sobre 0 resultado de sorteio 
de numeros. J,a aduzi que concurso de progn6sticossobre numeros pode ser 
uma serie de numeros, com uma serie enorme de tipos de sorteio. 

Muito antes de o· Barilo de Drummond existir, a cultura arabe ja tinha 
inventado os numeros, de modo que nilo vii 0 nobre Deputado querer dizer 
que 0 Barao de Drummond esta inserido na cultura dos arabes. Os algaris­
mos como tecnica de pensamento sao muitos anteriores ·ao Barao de Drum­
mond. Por isso eles se abrem a outros tipos de concursos, de sortcios, que nao 
apenas esses lembrados pelo nobre deputado paulista. 

Entiio, 0 projeto fala em progn6sticos sobre 0 resultado de sorteios; con­
curso de progn6sticos. Agora, quem fala ern jogo do bicho - e n6s nio esta­
mos, com isso, criticando ninguem - esta aqui publico, esta aqui impresso, 
silo osnobres.colegas, 0 eminente Deputado Israel Novaes, e 0 ilustre Depu­
tado Peixoto Filho, cuja emenda fala em jogo do bicho, e 0 nio menos ilustre 
Deputado Lazaro de Carvalho que, tambCm, fala em jogo do bicho. 

Q~er dizer, 0 Governo da ARENA .nao fala, neste projeto, em jogo do 
bicho. Os deputados da ARENA nio aprcsentaram, no projeto, emcndas que 
falavam em jogo do bicho. Mas, os nobres Deputados do MDB, a quem nao 
se quer recriminar, isto e, 0 nobre Deputado Lazaro de Carvalho e 0 nobre . 
Deputado Peixoto Filho, estes, sim, falam em jogo do bicho; estes sim, redu­
zem 0 concurso de progn6stico de sorteio de numero as intenc;oes' do fin ado 
Barao de Drummond a quem, em outro momento, 0 ilustre Deputado Israel 
Novaes, com propriedade, recordou desta tribuna. 

Sr. Presidente. a minha presenl;a na tribuna e uma convoca~ao do em i­
nente colega. por quem tenho a maior admirac;ao e que e urn dos gran des ora­
dores desta Casa. Honra-me muito ser referido aqui no seu pronunciamento, 
mas aqui comparCl;o ainda para explicar a posil;aO do Governo. 0 que 0 Go­
vernopretende c urn concurso de progn6sticos sobre sorteio de numeros, pro­
curando receita para importante programa governamental de interesse publi­
co. Visa dar suporte ao FAS, que tern elevados objetivos sociais como esta na 
justificacao deste Projeto. 

Era 0 que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - Concedo a palavra ao ultimo 
orador inscrito, de uma vez que teriam a palavra dois orad ores da ARENA e 
dois do MOB, 0 nobre Deputado Hugo Napoleiio. 
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o SR •. HUGO NAPOLEAO (ARENA - PI. Pronuncia 0 seguinte dis­
curso. Scm revisao do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Mais uma iniciativa envia, a esta Casa, 0 Presidente Joao Figueiredo. 
Novamente 0 Poder Executivo sugere, e agora recaindo sobre uma forma de 
loteria, uma'inova~o no contexto social brasileiro. Mas, como sempre, reite­
radamente, ainda 'lucas vezes sem a disposi~ao sequer de urn exame mais 
profundo, o. Movimento Democrfltico Brasileiro, simplesmente, quer vol tar 
as costas ao Projeto. Alega que, eventualmente, recursos serao extraidos do 
bolso do trabalhador. . 

Eu perguntaria,ein face desse argumento, eu indagaria aos ilustres 
membros da Oposi~o nesta Casa: sera 9ue quando da crialiao da Loteria 
Federal, tera havido tanta celeuma? Sera que quando da crialiao da Loteria 
Esportiva lera havido, tambcni igualmente, tanta celeuma? Nilo. Ambos os 
jogos se desenvolvem de maneira natural, acorre a populaliilo aos revendedo­
res da Caixa Economica Federal, para, semanalmente, na esperanlia natural 
de auferir, futuramente, o. sorteio, colaborar, tambcm, e porque nilo dizer, 
com os destinos da pr6pria comunidade. 

E posso asseverar que nile vejo nenhuma surpresa, nenhum desencanta­
mento, quando a populaliilo brasileira assiste pela televisilo, semanalmente, 
ou pelo radio, os resultados da Loteria Esportiva, e volta, em seguida, a faze-
10 na semana seguinte, repetindo aquilo, varias e vArias vezes. E quantos, ate, 
nao tem side sorteados? Mas, quantos do permanecem com aquela felicida­
de intima, com aquela feliz esperan\i3 de, urn dia, realmente, vencerem - e. 
repito - quantos nio venccm? 

-Par issomesmo e agora,·~ nobre Oposiliao, destaco aquelestermos can­
dentes e volto a esta tribuna, exatame~te para demonstrar que, infelizmente, 
continuamos com dois pesos e duas medidas. Porque, enquanto procuramos 
manter a milo estendida, ouvimos, realmente, expressoes que nao sao apenas 
do nosso desagrado, mas do desagrado de todos os patriotas, porque procu­
ram fazer ruir por terra toda uma obra que se desenvolve neste Pais. 

Por isso, Sr. Presidente e Sr!. Congressistas,. e tendo em vista, tambcm, 
que a pr6pria disposi\iilo do projeto c de aplica~o em progn6sticos, nao fixa 
ainda determinadamente, 0 tipo de loteria, mas Sl: houvesse de ser aquela cha­
mada, hoje, e atc na clandestinidade, dejogo-do-bicho, por que nao converte­
la da c1andestinidade para a luz do dia, a tim de que - e af nao vai haver ·ne­
nhum acrescimo do trabalhador em seus dispendios - ele vai apenas dividir 
entre as loterias aquelaque melhor Ihe agrade? 

Por isso, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, e tendo em vista, sobretudo, 
o espirito de aplicaliao no F AS - Fundo de Desenvolvimento de Apoio So­
cial da Caixa Economica Federal - e, sobretudo, como esta tambem fixado 
na Mensagem, as circunstancias de que se destinarao os recursos, mormente 
as regioes de baixa renda, ~ quejulgamos que e uma iniciativa que deve mere­
cer a melhor aten\iilo de todos os Srs. parlamentares. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente e Srs. Congressistas. (Muito bem! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - Em vota~o 0 projeto. (Pau­
sa.) 

o Sr. Alvaro Diu (MOB - PR) - Sr. Presidente, peliO a palavra, como 
tider da Minoria, para encaminhar a votaliao. 

o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - Concedo a palavra ao nobre 
Oeputado Alvaro Oias, para encaminhar a vota~ao. 

o SR. ALVARO DIAS (MOB - PRo Como tider da Minoria, para en­
caminhar a votaliilo. Scm revisilo do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Con­
gressistas: 

A Lideran~a do MOB nao pode compactuar com a imoralidade que en­
cerra este projeto do Governo. Subscreve, inteiramente, a analise formulada 
pelo Oeputado Israel Oias-Novaes, porque nesta hora em que a Na~ao espe­
ra do Governo uma presta~ao de contas da aplicaliilo dos recursos auferidos 
por esta verdadeira fabrica de sonhos e de ilusoes, que e a Loteria Esportiva, 
envia ele, para ° Congresso Nacional, projeto de lei criando mais um meca­
nismo para exploraliao do ja explorado povo deste Pais. 

Por esta razao, Sr. Presidente, a Lideran~a do MOB votara contra 0 pro­
jeto de lei que introduz, no Pais, uma modalidade sofisticada do jogo-do­
bicho, com urn nome tambem sofisticado. 

A Lideranlia vota contra 0 projeto e solicitara verificaliao de vota~ao 
para que se pantenteie, verdadeiramente, a posiliao do MOB, com rela~ao a 
este projeto de lei. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - Tem a palavra 0 nobre De­
putado BonifAcio de Andrada, como Lfder. 

o SR. BONIFACIO DE ANDRADA (ARENA - MG. Como Uder. 
Para encaminhar a votaliao. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente~ Srs. 
Congressistas: 

A posi~ao da ARENA e aquela conhecida. Vamos votar a favor deste 
projeto porque ele regulamenta em termos, digamos assim,:administrativos, 
um novo tipo de sorteio visando 0 desenvolvimento social, mas porcerto, po­
dera prejudicar algumas areas que, atualmente, nao estao muito de acordo 
com 0 C6digo Penal, e 16gico que aqueles que defendem estas areas estilo con­
tra 0 pi-ojeto. 

~ra 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - Vota~ao do projeto, sem 
prejuizo das emend as. 

Em votaliilo na Camara. 
Os Srs. Oeputados que 0 aprovam queiram permanecer sentados. (Pau-

sa.) .. 

Aprovado. 

o Sr. Alberto Goldmu (MOB - SP) - Pe~o verificaliao, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - V. Ex' sera atendido. 
Solicito apresen\i8 dos Srs. Dcputados Nosser Almeida e Walmor de Lu-

ca, para procederem a'chamada na Camara dos Oeputados, come~ando do 
Norte para 0 SuI. (Pausa.) 

Os Srs. Uderes votarao em primeiro lugar. 

( P,ocede-se Ii chamada.) 

RESPONDEM A CHAMADA E VOTAM "S/MO
' OS SRS .. DEPU-, 

TADOS: 

Bonifacio de Andrada":'" tider da ARENA. 

Acre 

Nosser Almeida - ARENA; Wi\dy Viaima - ARENA. 

Maranhio 

Joao Alberto - ARENA; Marao Filho - ARENA; Nagib Haickel -
ARENA. 

Plauf 

Carlos Augusto - ARENA; Joel Ribeiro - ARENA; Ludgero Raulino 
- ARENA; Pinheiro. Machado - ARENA. 

Ceara 

Claudio Philomeno - ARENA; Marcelo Linnares - ARENA; Ossian 
Araripe - ARENA. 

Rio Grande do Norte 

Ojalma Marinbo 7"" ARENA. 

Parafba 

Antonio Gomes - ARENA; Antonio Mariz - ARENA; Carneiro Ar­
naud - MOB; Joacil Pereira - ARENA. 

Pernambuco 

Geraldo Guedes - ARENA. 

Alaloas 

Geraldo BulhOes - ARENA; Murilo Mendes - ARENA. 

Serllpe 

Celso Carvalho ~ ARENA. 

Bahia 

Jose Amorim - ARENA; Prisco Viana - ARENA. 

Rio de Janeiro 

Jorge Coury - MOB; Saramago Pinheiro - ARENA. 

Minas Gerais 

Homero Santos - ARENA; Humberto Souto - ARENA; Ibrahim 
o Sr. Bonlf'clo de Andrada (ARENA - MG) - Pelio a palavra, Sr. Pre- Abi-Ackel - ARENA; Navarro Vieira Filho - ARENA; Raul Bernardo-

side,nte, como tider. ARENA; Vicente Guabiroba - ARENA. 

• 
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Gol's 

Francisco Castro - ARENA. 

RID Grande do Sui 

Carlos Chiarelli - ARENA. 

RESPONDEM A CHAMA-DA EVOTAM "NAO" OS SRS. DEPUTA­
DOS: 

Alberto Goldman - Lider do MOB. 

Acre 

Aluizio Bezerra - MOB; Geraldo Fleming - MOB; Nabor Junior­
MOB. 

Amazonas 

Mario Frota - MOB. 

Para 

Brabo de Carvalho - ARENA; Joilo Menezes - MOB. 

Maranhio 

Epitacio Cafet,eira - MOB; Freitas Oiniz - MOB. 

Cearii 

Antonio Morais - MOB; Iranildo Pereira - MOB. 

Rio Grande do Norte 

Carlos Alberto -' MOB; Pedro Lucena - MOB. 

Paraiba' 

MarcondesGadelha - MOB; Octacilio Queiroz - MOB. 

Pernambuco 

Mauricio - MOB; Lazaro Carvalho - MOB; Modesto da Silveira - MOB; 
Oswaldo Lima - MOB; Walter Silva MDB. 

Minas Gerais 

Edgard Amorim - MOB; Fued Oib - MOB; Genival Tourinho -
MOB; Joao Herculino - MOB; Jorge Ferraz - MOB; Junia Marise -
MOB; Renato Azeredo - MOB; Rosemburgo Romano - MOB; Tarcisio 
Oelgado - MOB. 

/' 

Sio Paulo 

Adalberto Camargo -:- MOB; Airton Soares - MOB; Antonio Russo 
,..... MOB; Athie Coury - MOB; Aud{llio Oantas - MOB; Cardoso Alves­
MOB; Carlos Nelson - MOB; Oel Bosco Amaral- MOB; Franciso Leao 
- MOB; Freitas Nobre - MOB; Horacio Ortiz - MOB; IsraelOias­
Novaes - MOB; Jorge Paulo - MOB; Mario'Hato - MOB; Octacnio Al­
meida - MOB; .Pacheco Chaves - MOB; Ruy Codo - MOB; Tidei de 
Lima - MOB; Ulysses Guimaraes - MOB; Valter Garcia - MOB. 

Golas 

Fernando Cunha - MOB; Paulo Borges - MOB. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - A~ENA; Carlos Bezerra - MOB. 

Mato Grosso do SuI 

Antonio Carlos de Oliveira - MOB; Joao Camara - ARENA; Valter 
Pereira - MOB. 

Parana 

Alvaro Oias - MOB; Euclides Scalco- MOB; Heitor Alencar Furtado 
......: MOB; Mauricio Fruet - MOB; Nivaldo Kruger - MOB; Olivir Gabar­
do - MOB; Osvaldo Macedo - MOB; Paulo Marques - MOB;Walber 
Guimaraes - MOB; Waldmir Belinati - MOB. -

Santa Catarina 

Carlos Wilson - ARENA; Cristina Tavares - MOB; Fernando Coelho Ernesto de Marco - MOB; Juarez Furtado - MOB; Luis Cechinel _ 
,- MOB; Jose Carlos Vasconcelos.....:. MOB; Marcus Cunha- MOB; Rober- MOB; Walmor_de Luca _ ~OB. 
to, Freire - MOB. 

.Alagoas 

Jose Costa - MOB. 

Sergipe 

Tertuliano Azevedo - MOB. 

Bahia 

Francisco Pinto - MOB; Raimundo Urbano - MOB; Roque Aras­
MOB. 

Rio de Janeiro 

Oelio dos Santos - MOB; Felipe Penna - MOB; Florim Coutinho -
MOB; Joel Lima.- MOB; Joel Vivas - MOB; Jose Frejat - MOB; Jose 

- Rio· Grande do Sui 

Alexandre Machado - ARENA; Cardoso Fregapani - MOB; Eloar 
GuazzelIi - MOB; Eloy Lenzi - MOB; Getulio Oias - MOB; Jairo Brum 
- MOB; Joao Gilberto - MOB; Jorge Uequed - MOB; Julio Costamilan 
-MOB; Lidovino Fanton - MOB; Magnus Guimaraes - MOB; Odacir 
Klein - MOB; Rosa Flores - MOB; Waldir Walter - MOB. 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Esta encerrada a vota~ao. 
Votaram SIM 34 Srs. Oeputados e, NAO. 101. Total 135 votos. 
Nao houve quorum regimental. Em conseqUencia, fica adiada a. vota~o. 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Nada mais havendo que tratar, 
declaro encerrada a sessao. 

( Levanta-se a sessiio as 20 horas e 5 minutos.) 

ATA DA 262' SESSAO CONJUNTA, EM 30 DE OUTUBRO DE 1979 
l' Sessio Legislativa Ordimiria, da 9' Legislatura 

PRESIDtNCIA DO SR. NILO COELHO 

AS 20 HORAS E 10 MINUTOS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. son Barreto - Lenoir Vargas - Paulo Brossard - Pedro Simon - Tarso 
SENADORES: Outra. 

Adalberto Sen a - Jose Guiomard - Eunice Michiles - Evandro Car-
reira - Raimundo Parente - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Jarbas 
Passarinho - Alexandre Costa - Henrique de La Rocque - Jose Sarney­
Alberto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose 
Lins - Mauro Benevides - Agenor Maria - Oinarte Mariz - Jesse Freire 
- Cunha Lima - Humberto Lucena - Milton Cabral- Aderbal Jurema 
- Marcos Freire - Nilo Coelho - Arnon de Mello - Luiz Cavalcante -
Teotonio Vilela- Gilvan Rocha - Pass os Porto - Jutahy Magalhaes -
Luiz Viana - Oirceu Cardoso - Joao Calm on -Amaral Peixoto - NeIson 
Carneiro - Roberto Saturnino -Itamar Franco - Murilo Badaro - Tan­
credo Neves - Amaral Furlan - Franco Montoro·- Benedito Ferreira -
Henrique Santillo - Lazaro Barboza - Mendes Canale - Pedro Pedrossian 
- Saldanha Oerzi - Arfonso Camargo - Jose Richa - Leite Chaves - Jai-

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - MOB; Amilcar de Queiroz - ARENA; Geraldo Fle­
ming - MOB; Nabor Junior - MOB; Nosser Almeida - ARENA; Wildy 
Vianna - ARENA." 

Amazonas 

Joel Ferreira - MOB; Josue. de Souza - ARENA; .Mario Frota -
MOB; Rafael Faraco - ARENA; Ubaldino Meirelles - ARENA; Vivaldo 
Frota - ARENA. 
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Para 

Antonio Amaral - ARENA; Brabo de Carvalho:"'" ARENA; Jader 
Barbalho - MOB: Joao Menezes - MOB; Jorge Arbage - ARENA; Lucia 
Viveiros - MOB; Manoel Ribeiro - ARENA; Nelio Lobato - MOB; Os­
valdo Melo - ARENA; Sebastiao Andrade - ARENA. 

Maranhio 

Edison Lobilo - ARENA; Edson Vidigal- ARENA; Epitacio Cafetei­
ra - MOB; Freitas Oiniz - MOB; Joao Alberto - ARENA; Jose Ribamar 
Machado - ARENA; Luiz Rocha....,.. ARENA; Magno Bacelar - ARENA; 
Mariio Filho - ARENA: Nagib Haickel, - ARENA; Victor Troviio -
ARENA; Vieira da Silva.;... ARENA. 

Piau{ 

Carlos Augusto - ARENA; Correia Lima - ARENA; Hugo Napoleiio 
- ARENA; Joel Ribeiro ...:-. ARENA; Ludgero Raulino - ARENA; Milton 
Brandao - ARENA; Paulo Ferraz - ARENA: Pinh~iro Machado - ARE~ 
NA. 

Cean 
Adauto Bezerra...,.- ARENA; Antonio Morais - MOB; Cesario Barreto 

- ARENA: Claudino Sales - ARENA; Claudio Philomeno - ARENA; 
Evandro Ayres de Moura - ARENA; Figueiredo Correia - MOB; Flavio 
Marcflio - ARENA; Furtado Leite - ARENA; Gomes da Silva -,ARE­
NA; Haroldo Sanford - ARENA; Iranildo Pereira - MOB; Leorne 8eU:m 
- ARENA; Manoel Gon~alves - MOB; Marcelo Linhares -: ARENA; 
Mauro Sampaio - ARENA; Ossian Araripe - ARENA; Paes de Andrade 
- MOB; Paulo Lustosa - ARENA; Paulo Studart - ARENA. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - ARENA; Carlos Alberto - MOB; Ojalma Mari­
nho - ARENA; Henrique Eduardo Alves - MOB; Joao Faustino - ARE­
NA; Pedro Lucena - MOB; Vingt Rosado - ARENA; Wanderley Mariz­
ARENA. 

P .... ib. 

Ademar Pereira - ARENA; Alvaro Gaudencio - ARENA; Antonio 
Gomes - ARENA; Antonio Mariz - ARENA;' 'Arnaldo Lafayette -
MOB; Carneiro Arnaud - MOB; Ernani Satyro - ARENA; Joacil Pereira 
- ARENA; Marcondes Gadelha - MOB; Octacilio Queiroz- MOB; Wil­
son Braga - ARENA. 

Pern.mbuco 

Airon Rios - ARENA; Augusto Lucena - ARENA; Carlos Wilson "­
ARENA; Cristina Tavares - MOB; Fernando Coelho -MOB; Fernando 
Lyra - MOB; Geraldo Guedes - ARENA; Inocencio Oliveira - ARENA; 
Joao Carlos de Carli - ARENA; Joaquim Guerra - ARENA; Jose Carlos 
Vasconcelos - MOB; Jose Mendon~a Bezerra - ARENA; Josias Leite -
ARENA; Marcus Cunha - MOB; Nilson Gibson - ARENA; Oswaldo 
Coelho - ARENA; Pedro Corr~a - ARENA; Ricardo Fiuza - ARENA; 
Roberto Freire - MOB; Thales Ramalho - MOB. 

Alaloas 

Alberico Cordeiro - ARENA; Antonio Ferreira - ARENA; Geraldo 
Bulhoes - ARENA; Jose Costa - MOB; Mendon~a Neto - MOB; Murilo 
Mendes - ARENA. 

Serllpe 

Adroaldo Campos - ARENA; Celso Carvalho - ARENA; Francisco 
RolJemberg - ARENA; Jackson Barreto - MOB; Raymundo Oiniz _ 
ARENA; Tertuliano Azevedo - MOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima -ARENA; Angelo Magalhaes - ARENA; Carlos 
Sant'Anna - ARENA; Ojalma Bessa - ARENA; Elquisson Soares -
MOB; Fernando Magalhaes - ARENA; Francisco Pinto - MOB; Henri­
que Brito - ARENA; Hilderico Oliveira - MOB; Honorato Vianna -
ARENA; Horacio Matos - ARENA; Joao Alves - ARENA; Jorge Vianna 
- MOB; Jose Amorim - ARENA; Jose Penedo - ARENA; Leur Lomanto 
- ARENA; Manoel Novaes - ARENA; Marcelo Cordeiro - MOB; Me-
nandro Minahim - ARENA; Ney Ferreira - MOB; Odulfo Oomingues -
ARENA; Prisco Viana - ARENA; Raimundo UrbalTO - MOB; Rogerio 
Rego - ARENA; Romulo Galvao - ARENA; Roque Aras - MOB; Ruy 

----------------------~----~---
Bacelar - ARENA; Stoessel Oourado - ARENA; Ubaldo Oantas ~ ARE­
NA; Vasco Neto - ARENA; Wilson Faldlo - ARENA. 

E"pi'rlto Santo 

Belmiro Teixeira - AREN A; Feu Rosa - ARENA; Gerson Camata­
ARENA; Luiz Baptista - MOB; Mario Moreira - MOB; Max Mauro -
MOB; Theodorico Ferra~o - ARENA; 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - ARENA; Alcir Pimenta - MOB; Alvaro Valle -
ARENA; Amando de Azevedo - MOB; Benjamim Farah - MOB; Celio 
Borja - ARENA; Celso Pe~anha - MOB; Oaniel Silva - MOB; Oarcmo 
Ayres - ARENA; Oaso Coimbra ~ ARENA; Oelio dos Santos - MOB; 
Edison Khair - MOB; Felipe Penna - MDB; Florim Coutinho - MDB; 
Hydekel Freitas - ARENA; Joel Lima - MOB; Joel Vivas - MOB; JG de 
Araujo Jorge - MOB; Jorge Cury - MOB; Jorge Gama - MOB; Jose Fre­
jat - MOB; Jose Maria de Carvalho - MOB; Jose Mauricio- MOB; Jose 
Torres - MOB; Lazaro Carvalho - MOB; LCo Simoes - MOB; Leonidas 
Sampaio - MOB; Lygia Lcssa Bastos - ARENA; Mac Oowel Leite de Cas­
tro - MOB; Marcello Cerqueira - MOB; Marcelo Medeiros - MOB; 
Marcio Macedo - MOB; Miro Teixeira - MOB; Modesto da Silveira -
MOB; Osmar Leitao - ARENA; Oswaldo Lima - MDB; Paulo RaUes-

-MOB; Paulo Torres - ARENA; Pedro Faria - MOB; Peixoto Filho -
MOB; Pericles Gon~alves - MOB; Rubem Oourado - MOB; Rubem Me­
dina - MOB; Saramago Pinheiro - ARENA; Simao Sessim - ARENA; 
Walter Silva - MOB. 

Min." Ger.1s 

Aecio Cunha - ARENA; Altair Chagas - ARENA; Antonio Oias -
ARENA; Batista Miranda - ARENA; Bento Gon~alves - ARENA; Boni-' 
facio de Andrada - ARENA; Carlos Cotta - MOB; Castejon Branco - , 
ARENA; Christovam Chiaradia - ARENA; Oario Tavares - ARENA; 
Delson Scarano - ARENA; Edgard Amorim - MOB; Edilson Lamartine 
- ARENA; Fued Oib - MOB; Genival Tourinho - MOB; Helio Garcia 
- ARENA; Homero Santos - ARENA; Hugo Rodrigues da Cunha -
ARENA; Humberto Souto - ARENA; Ibrahim Abi-Ackel- ARENA; Jai­
ro Magalhaes - ARENA; Joao Herculino - MOB; Jorge Ferraz....,.. MOB; 
Jorge Vargas - ARENA;Jose Carlos Fagundes - ARENA; Juarez Batista 
- MOB; Junia Marise - MOB; Leopoldo Bessone - MOB; Luiz Bacarini 
- MOB; Luiz Leal- MOB;.Magalhaes Pinto - ARENA; Melo Freire-
ARENA; Moacir Lopes - ARENA; Navarro Vieira Filho - ARENA; No­
gueira de Rezende - ARENA; Pimenta da Veiga - MOB; Raul Bernardo 
- ARENA; Renato Azeredo - MOB; R.onan Tito - MOB; Rosemburgo 
Romano - MOB; Sergio Ferrara - MOB; Silvio Abreu Jr. - MOB; Tarci­
sio Oelgado - MOB; Vicente, Guabiroba - ARENA. 

Sio P.ulo 

Adalberto Camargo - MOB; Adhemar de Barros Filho - ARENA; 
Airton Sandoval - MDB; Airton Soares - MOB; Alcides Franciscato -
ARENA; Alberto Goldman - MOB; Antonio Morimoto - ARENA; An­
tonio Russo - MOB; Antonio Zacharias - MOB; Athie Coury - MOB: 
Audalio Oantas - MOB; Aurelio Peres --:- MOB; Baldacci Filho - ARE­
NA; Benedito MarcHio - MOB; Bezerra de Melo - ARENA; Caio Pompeu 
- ARENA; Cantidio Sampaio - ARENA; Cardoso Alves - MOB; Cardo­
so de, Almeida - ARENA; Carlos Nelson - MOB; Oel Bosco Amaral -
MOB; ~iogo Nomura - ARENA; Erasmo Dias - ARENA; Flavio Chaves 
- MOB; Francisco Leao - MOB; Francisco Rossi - ARENA; Freitas 
Nobre - MOB; Gioia Junior - ARENA; Henrique Turner - ARENA: 
Herbert Levy ~ ARENA; Horacio Ortiz - MOB; Israel Oias-Novaes -
MOB; Jayro Maltoni - MOB; Joao Arruda - MOB; Joao Cunha - MOB; 
Jorge Paulo - MOB; Jose Camargo - MOB; Jose de Castro Coimbra -
MOB; Maluly Netto - ARENA; Mario Hato - MOB; Natal Gale -
MOB; Octacilio Almeida - MOB; Octavio Torrecilla - MOB; Pacheco 
Chaves - MOB; Pedro Carolo - ARENA; Ralph Biasi - MOB; Roberto 
Carvalho - MOB; Ruy Codo - MOB; Ruy Silva - ARENA; Salvador Ju­
lianelli - ARENA; Samir Achoa - MO'B; Tidei de Lima - MOB; Ulysses 
Guimariies - MOB; Valter Garcia - MOB. 

Goias 

Adhemar Saillillo - MOB; Anisio de Souza - ARENA; Fernando Cu­
nha - MDB; Francisco Castro - ARENA; Genesiode Barros - ARENA; 
Guido Arantes - ARENA; Helio Levy - ARENA; Iram Saraiva - MOB; 
Iturival Nascimento - MOB; Jamel Cecilio - ARENA; Jose Freire -
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MOB; Paulo Borges - MOB; Rezende Monteiro - ARENA; Siqueira 
Campos - ARENA. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini ~ ARENA; Bento Lobo - ARENA; Carlos Bezerra -
MOB; Cristino Cortes - ARENA; Gilson de Barros - MOB; Julio Campos 
- ARENA; Louremberg Nunes Rocha - ARENA; Milton Figueiredo -
ARENA. 

Mato Grosso do Sui 

Antonio Carlos de Oliveira - MOB; Joao Camara - ARENA; Levy 
Oias - ARENA; Rubem Figueir6 - ARENA; Ubaldo Barern - ARENA; 
Valter Pereira - MOB. 

Parana 

Adolpho Franco - ARENA; Adriano Valente - ARENA; Alvaro 
Oias - MOB; AHpio Carvalho.,... ARENA; Antonio Annibelli - MOB; 
Antonio Mazurek - ARENA; Antonio Ueno - ARENA; Ari Kffuri -
ARENA; Arnaldo Busato - ARENA; Borges da Silveira - ARENA; Braga 
Ramos - ARENA; Ernesto Oall'Oglio - MOB; Euclides Scalco - MOB; 
Heitor Alencar Furtado -: MOB; Helio Ouque - MOB; Hermes Macedo­
ARENA; Igo Losso - ARENA; Lucio Cioni - ARENA; Mario Stamm -
ARENA; Maurfcio Fruet - MOB; Nivaldo Kruger - MOB; Norton Mace­
do - ARENA; Olivir Gabardo - MOB; Osvaldo Macedo - MOB; Paulo 
Marques - MOB; Paulo Pimentel,.- ARENA; Pedro Sampaio - ARENA; 
Roberto Galvani - ARENA; Sebastiao Rodrigues Junior - MOB; Viiela de 
Magalhaes - ARENA; Walber Guimaraes - MOB; Waldmir Belinati­
MOB. 

Santa· Catarina 

Adhemar Ghisi - ARENA; Angelino Rosa _- ARENA; Arnaldo 
Schmitt - ARENA; Artenir Werner - ARENA; Ernesto de Marco -
MOB; Evaldo Amaral- ARENA; Francisco Libardoni - MOB; Joao li­
nhares - ARENA; Juarez Furtado -MOB; Lufs C~hinel - MOB; Men­
des de Melo- MOB; Nelson Morro - ARENA; Pedro Collin - ARENA; 
Pedro Ivo -:- MOB; Victor Fontana - ARENA; Walmor de Luca - MOB. 

Rio Grande do Sui 

Alberto Hoffmann - ARENA; Alcebfades de Oliveira - ARENA; AI­
ceu Collares - MOB; Alexandre Machado ~ ARENA; Alufzio Paraguassu 
- MOB; Cardoso Fregapani - MOB; Carlos Chiarelli - ARENA; Carlos 
Santos - MOB; Cid Furtado - ARENA; ClAudio Estrassburger - ARENA; 
Oarcy Pozza - ARENA; EloarGuazzelli - MOB; Eloy Lenzi - MOB; 
Emfdio Perondi - ARENA; Fernando Gon~lves - ARENA; Getulio Oias 
- MOB; Harry Sauer - MOB; Hugo Mardini. - ARENA; Jairo Brum -
MOB; Joao Gilberto - MOB; Jorge Uequed - MOB; Julio Costamilan -
MOB; Lidovino Fanton - MOB; Magnus Gui'maraes - MOB; Nelson 
Marchezan - ARENA; Odacir Klein - MOB; Pedro Germano - ARE­
NA; Rosa Flores - MOB; Tulio Barcelos - ARENA; Waldir Walter­
MOB. 

Amap' 

Antonio Pontes - MOB; Paulo Guerra - ARENA. 

RondOnia 

Isaac Newton - ARENA; Jeronimo Santana - MOB. 

Roralma 

Helio Campos - ARENA; Julio Martins - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - As listas de presenlfa acusamo 
comparecimento de 57 Srs. Senadores e 407 Srs. Oeputados. Havendo nume­
ro regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunicalfoes, concedo a pa­
lavra ao nobre Oeputado Octacilio Queiroz. 

o SR. ocr ACILlO QUEIROZ (M OB - PB. PronunCia 0 seguinte dis­
curso.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Com evidencia, estamos mesmo com votalfaO adiada, prestes a decidir 
sobre a mensagem que encaminha projeto de lei, de iniciativa do Poder Exe­
cutivo, que ira instituir oficialmente a Loteria dos numeros, da Iinguagem eu­
femistica oficial, ou a "Oichobras", do acertado conceito popular. £ retalho 
do quadro de deliquescencia moral e politica a que,nesta decisiva hora, atin­
ge 0 regime autoritario instaurado em 1964, neste Pais. 

o jogo do bicho existe, sempre existiu. Em meu Estado, nuncajamaisem 
tempo algum foi extinto; vive as escancaras, por varios motivos, antes explici­
tado pela permissividade governamental ali imperante ha v~ios anos. Mas, 
destacamos, dessa tragica condilfao, que milhares de pessoas e seus familiares 
dependem e subsistem apenas de migalhas do jogo do bicho; nao assim os 
seus ricos usufrutuarios. 

o Governo, tido por revolucionfuio, sob esse e outros aspectos, parece 
que adotou urn dos conceitos do jurista do velho tronco reacionario da extin­
ta Uniao Oemocratica Nacional, e hoje conselheiro de sempre em suas deci­
soes. constitucionais, 0 Professor Afonso Arinos, para quem 0 brasileiro, por 
heran~ do indio, e visceral mente tendente ao jogo, ao acaso, a sorte do bara­
Iho, do bicho, da mesa verde ou da patota. Sociologia superficial e gratuita e 
esta, sem duvida, de urn espfrito profundamente conservador, reacionario e 
cetico. 

o jogo do bicho, no Orasil, e popularmente uma das faces e reflexes in­
contest{lVeis da miseria social, do abandono, da deseducalrao e da incerteza 
em que vegetam milhoes de brasileiros, quase secularmente. £ a sublima~ao 
de aspiralfoes coletivas vitais a uma vida melhor e menos miserabilizada, atra­
yes do sonho e da sorte, no cotidiano mortificante de todas as suas energias e 
das geralroes pobres que se sucedem. 

Ressaltam, no en tanto, do bojo desse projetode lei governamental; a 
amplialfao e a absorlrao ainda maior, pelo Poder Publico, da jogatina, que 
acabou invadindo todos os quadrantes deste extenso Pais, e se tornando subs­
tancial fonte de renda do Governo, desde a Loteria Federal a Loteria Esporti­
va e, agora, a "Bichobras", ou concurso de progn6sticos de sorteio sob nume­
ros, onde esta, evidentemente, 0 dedo numerico do Todo-Poderoso Ministro 
Oelfim Netto. 

Mas, se de urn hido devemos com bater 0 projeto em causa, de outro esta 
a poderosa classe, embora fora da lei, dos banqueiros do bicho, com apoio 
camuflado, mas certo e inafastavel de agentes policiais e de politicos, que se 
cevam todos, gordamente, das propinas dessa mesma modalidade de jogo de 
azar, tradicional e popularmente conhecida. Nao resta a menor objClfilo de 
que, sob 0 ultimo aspecto, sao atrafdas ingenuamente fortes correntes popu­
lares. 

o Governo compreendeu habilmente tudo isso, mas como esta amerce 
da mais grave crise economico-financeira, procurando auferir rendas de qual­
quer n'atureza, para alivio dos seus inenarraveis compromissos com 0 exterior 
e com apopula~ao hoje em desespero pela simples sobrevivencia, assim, quer 
o Governo ainda chamar a si a renda iJegal do jogo do bicho. 

Que tremam os 05505 do velho General Dutra, ou que se fluidifique em 
nada, em flatus vocis. 0 verba tonitroante de Ruy Barbosa contra 0 jogo de 
azar, em todas as suas modalidades. No entanto, e a. desmoralizalfao total a 
que se chega. A contravenlfao, por supostamente indominavel, passa a ser 
oportuna e oticial fonte de renda do Poder Publico. Mas quer oprojeto em 

'foco seja aprovado ou rejeitado, continuara impassivel a jogatina do bicho, 
avassalante e devassadora da bolsa dos'pobres, tambem terrivelmente explo­
rados pela Loteria Esportiva, que se torna oficialmente, neste Pais, cada vez 
mais urn cancer social· euniversal, com profunda e permanente descapitali­
za~ao das popula~oes pobres e da classe media. 

A Previdencia Social vive hoje, em parte, tambem, da 'agiotagem da Lo­
teria Esportiva, a despeito dos imensos sacrificios impostos a classe trabalha­
dora. Para on de vai tanto dinheiro? £ a pergunta de todos, face as deficien­

. cias gritantes dos servilfos medicos, assistenciais e previdenciais. 

Assim, estamos em situalfao hamletiana, nos, representantes do povo 
brasileiro: ou aprovamos a proposilfiio do Governo, oficializando outro jogo 
de azar, a pr6pria contravenlfao de nossos C6digos, ou estaremos corrobo­
rando para a continuada e cronica exploralfao clandestina de urn povo inge­
nuo, abandon ado e pobre amerce da c1asse i1egitima e ilegal dos bicheiros, 
acolitados por comparsas beneficiarios de policiais de todos os Estados. 

Esse 0 dilema que, mais uma vez, maquiavelicamente, 0 Governo impoe 
ao Parlamento Nacional,. neste dificil momenta economico, financeiro e so­
cial do Pais. 

Oizia 0 Fil6sofo Augusto Comte que s6 se destr6i 0 que se substitui. 
Para substituir 0 jogo do bicho, n6s s6 teriamos que modificar profundos ha­
bitos das popula~oes pobres abandonadas, mas dar-Ihes condi~oes convin­
centes e concretas demelhoria de vida, de trabalho e de aspira~oes realizaveis, 
justas e imediatas. 

Neste instante da vida nacional, n6s, parlamentares, reconhecidamente, 
nao temos meios de especie alguma, materiais ou executivos, para uma tarefa 
dessa amplitude, pois em tudo isso 0 que prevalece e 0 poder autoritario, im­
perante. servido de supostas leis constitucionais, que inibem e cerceamquase 
todos os caminhos legislativos"que sao as proprias e camufladas vjas do Pala-
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cio do. Planalto, po sentido de acudir e arrancar 0 povo brasileiro da miscria 
constante e do abandono. 

Por ultimo, Sr. Presidente, devo dizer que, a despeito de tudo isso, votei e 
voto com a minha bancada, a Bancada do MOB, contrario a aprova\;ao do 
projeto de lei do jogo do bicho. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Concedo a palavra ao nobre De­
putadoNavarro Vieira Filho. 

o SR. NAVARRO VIEIRA FILHO (ARENA -MG. Pronuncia 0 se­
guinte discurso.) -. Sr. Presidente, Srs. Congressistas, comemorou-se a 25 de 
outubro, em todo 0 Territ6rio Nacional, 0 Dia do Cirurgiao-Dentista Brasi~ 
leiro. Essa data e comemorada, com justo orgulho, por todos esses ilustres e 
dignos profissionais, que tantos servi\;os tem prestado a nossa popula\;ilo. 

Jd ultrapassamos aquele perfodo em que a nossa profissilo de dentista, 
como era entao denominada, com~va a se afirmar. Inicialmente fora a cpo­
ca dos saca-molas, dos charlaties, dos ambulantes e barbeiros, todos eles ap­
tos a tirar a "Carta de Profissio de Tirar Dentes", para a qual nem sequer era 
cxigido saber ler e escrevcr. 

A cria\;ao do Colegio de Cirurgii5cs-Dentistas, na Cidadeamericana de 
Baltimore, em 1840, veio marcar uma etapa significativa na profissao. Com 
ele surgiu 0 ensino profissional, os metodos de invcstiga\;io cientifica e os ali­
cerces dessa ciencia. 

Em nossa Pfltria, as primeiras escolas de Odontologia surgem em 1884, 
exatamente por urn decreto assinado em 25 de outubro, com a anexa\;llo dos 
cursos respectivos as Escolas de Medicina do Rio de Janeiro e da Bahia. Mas 
a sistematiza~ao do ensino veio somente em 1933, quandoocorreu sua auto­
nomia, passando 0 curso a ter tres anos de dura\;ilo, com suas doze materias 
basicas. 

Hoje em dia e desnecessario enfatizar 0 elevado grau de ensino da nossa 
profisslio. Com muito orgulho, ha vinte anoscolei grau como Cirurgilio­
Dentista, pel a Faculdade de Odontologia da Universidade Cat61ica de Cam­
pinas e nunca me arrependi de.a haver escolhido como ideal de vida. 

o progresso de nossa profissao, que e um misto de ciencia e arte, foi bem 
sintetizado pelo saudoso Pontffice Pio XII, que dec1arou: "A Odontologia e 
uma profissao que exige dos que a cia se dedicarn 0 senso estctico de um ar­
tista, a destreza manual de um cirurgiao,os conhecimentos cientificos de um 
medico e a paciencia de um monge". 

Em todo 0 Pais foram realizadas comemora~oes festivas. Uno-me, de 
bom grado, a todos os que festejaram a nossa data naciona\. E, em especial, 
congratulo-me com 0 bela programa que foi organizado pelo Conselho Re­
gional de Odontologia de Minas Gerais, dinamicamente presidido pelo nosso 
colega Augusto Caetano Rocha e tambem com a Assembleia Legislativa de 
meu Estado, Minas Gerais, que homenageou, em reuniao especial, os odon­
t610gos mineiros. 

Srs. Congressistas, desejo deixar desta alta tribuna do Parlamento, votos 
sinceros para que a politica governamental, da area de saude, volva seus olha­
res para a saude oral de nosso povo e nos. de, a n6s cirurgiOes-dentistas, 0 

apoio que necessitamos para alender aos nossos irmllos. Pois a nossa voca~ilo 
e a de auxiliar ao que sofre, ao que necessita, ao que tem premencia de atendi­
mento. 

Acredito que, na area da Odontologia, muito ainda pode ser feito pelo 
Pais. E tenho certeza de que a nossa classe, sempre que convocada, nao deixa­
ra de emprestar 0 seu saber para a soluC;llo de tao grandes problemas. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Nao ba mais oradores inscritos 
para 0 perfodo de breves comunica\;oes. (Pausa.) 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se amanhii, as 9 horas e 
30 minutos, neste plenario, destinada a discussao do Projeto de Decreto Le­
gislativo n9 52, de 1979-CN, referente ao Decreto-Iei n9 1.691, de 1979. 

' .. 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) '- Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Item 1: 

Discussao. em turno unico, do Projeto de Lei n9 3D, cle 1979-
CN, que altera disposi~oes da Lei n9 5.887, de 31 de maio de 1973, 
referentes a agregac;iio do Diplomata, tendo 

PARECER FAVORAVEL, sob n9 117, de 1979-CN, da Co­
missao Mista. 

Em discussao 0 projeto. (pausa.) 
Nilo havendo quem queira discuti-Io, declaro-a encerrada. 

Emvota!;iio. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam permanec;am sentados. (Pausa.) 
Os Srs. Scnadores que 0 aprovam permane\;am sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
Aprovado 0 projeto scm emendas e dispensada a reda~ao final, nos ter­

mos rcgimentais, a materia vai a san\;ao. 

t 0 IJelUlnte 0 proJeto. apro,ado 

PROJETO DE LEI N9 30, DE 1979-CN 

Altera dlsposl~ da lei ft9 !.887, de 31 de malo de 1973, refe­
rentes • alrep~o doDlplomata. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 19 0 paragrafo unico do art. 49 eo paragrafo unico do art. 89 da 

Lei nl> 5.887, de 31 de maio de 1973, alterada pela Lei n9 6.595, de 21 de no­
vembro dc 1978, passam a vigorar com a seguinte reda\;io: 

"Art. 49 ..............•............................... 
Par6grafo unico. Excetuam-sc do disposto no item V dcstc ar­

tigo os casos de afastamento para 0 desempcnho de cargo, fun~o 
ou encargo de ocupa~ao privativa de Diplomata nos Gabinetes Civil 
e Militar da Presidencia da Republica enos 6rgiios de a55essora~ 
mento direto do Presidente da Republica, previstos no art. 32 do 
Decreto-Iei n9 200, de 25 de fevereiro de 1967." 

"Art. 89 .................•............................ 
Paragrafo unico. Nilo podera haver progressao, por mereci­

mento, ,do Diplomata agregado nos termos desta Lei, salvo nos ca-
50S de: 

a) ocupantes dos cargos de Conselheiro e de Ministro de Se­
gunda Classe, agregados de conformidade com 0 item V do art. 49; e 

b) ocupantes dos cargos de Segundo Secretario e de Primeiro 
Secretario agregados de conformidade com 0 item V do art. 49, para 
o exercicio de cargo, fun\;ilo ou encargo nos Gabinetes Civil eMili­
tar da Prcsidencia da Republica, bem como nos 6rgaos de assessora­
mento direto do Presidente da Republica previstos no art. 32 do 
Decreto-Iei n9 200, de' 25 de fevereiro de 1967." 

Art. 29 Ficam revogadas as disposi\;oes em, contrario. 
Art. 31> Esta Lei entrara em vigor na data de sua publicac;llo. 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) -Item 2: 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Lei n9 31, de 1979-
CN, que dispoe sobre a concessao comercial entre produtores e, dis­
tribuidores de veiculos automotores de via terrestre, tendo 

PARECER, sob n9 118, de 1979-CN, da Comissao Mista, fa­
voravel ao Projeto e as Emendas n9s 1 e 2, na forma de subemenda 
que oferece, e apresentandoas ~mendas n9s 3-R e 4-R. 

Em discussao 0 projeto e as emendas. 
Concedo a palavra ao nobre Oeputado Jorge V~qued, para discuti-Ios. 

o SR. JORGE UEQUED (MOB - RS. Para discutir. Scm revisao do 
orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

o Congresso Nacional volta a examinar hoje uma materia queja'foi exa­
minada por esta Casa. Em 1975, na Camara dos Deputados, tramitou 0 pro­
jeto do Deputado Julianel1i que regulava as rela\;oes entre produtores e distri­
buidores de veiculos automotorcs e conccdia garantia aos consumidores. 

Ap6s tres anos de tramita\;ao, 0 projeto roi aprovado, por unanimidade, 
na Camara dos Deputados e no Senado da Republica. Subiu a san~ao presi~ 
dencial e 0 entao Presidente da' Republica, General Ernesto Geisel, vetou in­
tegralmente 0 projeto por entende-Io contrario ao interesse publico. 

o veto veio a Casa e roi mantido pela Maioria da ARENA. Na mensa­
gem do veto, no en tanto, Sua Excelencia 0 Senhor Presidcnte da Republica 
dizia que imediatamente iria remeter ao Congresso Nacional projeto de lei 
mais aperfei~oado, defendendo mais os interesses da empresa nacional e mais 
o interesse do consumidor. 0 Presidente saiu do palacio, 0 projeto aqui nao 
chegou. 

Durante muito tempo tramitou na Casa Civil da Presidencia da Republi­
ca .um projeto de lei elaborado pelas multinacionais que visava, nao a defesa 
dos revendedores brasileiros, nem a defesa dos consumidores, mas, (mica e 
exclusivamente, a defesa das multinacionais, as produtoras de veiculos auto­
motores. Esse projeto ticou arquivado gra~as as pressoes exercidas sobre 0 

palacio, especialmente pelos revendedores e, hoje, chega a Casa, para exame, 
apos tramita\;ilo, uma c6pia mal feita do projeto do Deputado Julianel1i; mal 
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feita porque os tecnocratas doPlanalto, sempre subservientes aos interesses 
do capital estrangeiro e defensores, (mica e exclusivamente, desse expediente, 
usando a tesoura, cortaram todos os dispositivos que continha 0 projeto ori­
ginal, de defesa do consumidor brasileiro que adquire os produtos das multi­
nacionais. Todos os artigos referentes a prote~ao ao consumidor foram elimi­
nados, bern como. toda a sistematica ate processual de como se procederia a 
defesa desses interesses. 

o Governo mandou urn projeto .que defende em parte os interesses dos 
revendedores nacionais que estao sentindo a opressao dia a dia, dos interesses 
das multinacionais. Basta citar, Srs. Congressistas, que atualmente 0 revende­
dor de autom6veis, de caminhOes, de implementos agricolas, nao possui ne­
nhuma garantia quanto as pe~as que tenha em seu estoque, nilo possui nenhu­
rna garantia se essas pe<;as, que hoje valem um born dinheiro, amanha ou de­
pois nilo serao utilizadasapenas como ferro velho, porque as fabricas, sem 0 

men or aviso, sem a menor prote~ao, sem a menor defesa do interesse dos re­
vendedores e dos consumidores, mudam de Iinha e transformam gran des es­
toques em meros mercados de. pe~as velhas. 
, 0 projeto vern defender, em 'parte, os interesses dos revendedores. Nilo 

toca, em nenhum aspecto, na defesa do consumidor brasileiro, mas, verdade 
se diga, e uma situa~ao bern melhor do que a que atualmente existe nas re­
la~es entre revendedores e produtores de veiculos. 

As pr6prias normas dos contratos que regem a materia entre produtores 
e revendedores nao podem mais ser restritas ao pacto sunt servanda apenas 
nas rela~c3es entre as duas entidades, porque hoje, mais do que nunca, sao 
normas que 0 Poder Publico tern obriga~iio de tutelar, porque 0 poder das 
multinacionais e tao forte que os contratos entre produtores e revendedores e 
um mero contrato de adesao por parte dos revendedores,que nao tern nenhu­
rna for~a para fazer suprir as suas necessidades, dentro dos contratos que Ihes 
sao impostos pelas multinacionais. 

Ao projeto foram adicionadas emendas. Especialmente as emendas 3 e 4 
que merecemser aprovadas pela Casa, porque elas vern suprir no projeto de­
ficiencias que ele apresenta. No que tange ao aspecto dos implementos agri­
colas,' 0 projeto deixa ao bel sabor das multinacionais que, hoje, estao fazen­
do, no Brasil, a linha da pintura. As grandes empresas multinacionais, sim­
plesmente, pintam os implement os agricolas de empresas brasileiras e os colo­
cam nos revendedores como se fossem de suas linhas. Umas pintam-nos de 
azul para caracterizar a marca, outras pintam de verde para caracterizar urn 
produto internacionalmente conhecido. 

o projeto em si, alicer~ado pelas emendas 3 e 4 deve ser votado pelo 
Congresso Nacional para beneficiar os revendedores que, em ultima analise, 
vira beneficiar ao capital nacional, que esta sufocado pelo interesse das multi­
nacionais. Oeixar passar 0 projeto por decurso de prazo ja e uma manobra. 
feita pelo capital estrangeiro, que sente a impotencia desse Congresso, que 
tern consciencia que quem tern for~a, neste Pais, e 0 Palacio do Planalto que, 
atraves do Sr. Golbery do Couto e Silva, na vez anterior, em 1978,ja obrigou 
o General Ernesto Geisel, sem conhecer 0 projeto, porque nao 0 conhecia, 
sem saber das suas repercussoes, porque nao tinha sensibiJidade para tal, 0 

General Goubery do Couto e Silva obrigou 0 General Ernesto Geisel a vetar 
. 0 projeto do Oeputado Salvador )ulianelli, unica e simplesmente, para defen­
der os interesses das empresas multinacionais. 

Agora, este Congresso, que 0 tern em suas maos, para aprecia~ao, embo­
ra nao possa estender as garantias aos consumidores, ao menos pode dimi­
nuir, enfraquecer 0 poder das multinacionais sobre os revendedores, tem a ca­
pacidade de votar urn projeto, para diminuir essa prepotencia sobre 0 capital 
nacional. E nao pode deixa-la passar por decurso de prazo, como e do interes­
se de alguns, comprometidos coin multinacionais, dentro deste Congresso, 
que querem vero projeto do Executivo aprovado, porque ele e muito pi~r do 
que as emendas apresentadas, nesta Casa. 

Se nao e 0 ideal 0 projeto que 0 Executivo mandou, se nao atende ainda 
aos interesses que todos estamos conliantes sejam atendidos, que sao os inte­
resses dos consumidores brasileiros. em verdade e uma promessa do Senhor 
Presidente da Republica, que brevemente enviara a Casa projeto nesse senti­
do. 

Espero que 0 atual Presidente tenha mais compromisso com a palavra do 
que 0 Presidente anterior. Porque 0 Presidente anterior tambemprometeu­
prometeu que enviaria imediatamente 0 projeto ao Congresso - e nao 0 fez. 
Nao 0 fez, porque quem mandava, unica e exclusivamente, no Planalto era 0 

General Golbery do Couto e Silva e 0 General Golbery nao queria que man­
dasse, porque ele estava no Planalto para defender os interesses das empresas 
produtoras de vefculos, que sao as multinacionais. 

o Congresso, ao aprovar 0 projeto, presta uma homenagem ao Deputa­
do Salvador JulianelIi porque 0 projeto nilo e nada mais nada men os do que 

uma copia mal feita daquele brilhante projeto que a Camara e 0 Sen ado apro­
varam. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho)- Continua em discussao a ma­
teria. (Pausa.) 

Nilo havendo quem queira usar da palavra, yOU encerrar a discussao. 
(pausa.) 

Encerrada. 
Em votacao, 0 projeto sem prejuizo das emendas. 

o Sr. Bonlfaido de Andrada (ARENA - MG) - Pe~o a palavra, Sr. 
Presidente, para encaminhar a votacao. 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Com a palavra 0 nobre Oeputa­
do Bonifacio de Andrada, para encaniinhar a vota~ao. 

o SR. BONIFACIO DE ANDRADA (ARENA - MG. Para encami­
nhar a votacao.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Queremos dizer que este projeto constitui urna medida de grande interes­
se publico, porque vern regulamentar as rela~oes do produtor com 0 conces­
sionario de venda de veiculos, 0 que nao existia ate agora, no Pais, e dava en­
sejo a uma serie de abusos a contratos inJustos. 

Quanto a questao do consumidor, como disse 0 eminente Presidente da 
Republica, atraves da Mensagem, dentro em breve. sera remetida.a esta Casa 
materia a respeito, procurando, tambem, regularnentar esta questao, que me­
rece estudos mais complexos, dentro de uma filosolia de continuidade admi­
nistrativa entre os govern os. 

Nao iremos, aqui, nos alongar em responder as criticas infundadas as Ii­
guras governamentais eminentes que foram feitas desta tribuna, para que a 
Casa tenha oportunidade de rapidamente se manifestar a respeito desta ma­
teria de alto interesse publico. Fica para outro momento. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 

o Sr. Alberto Goldman (MOB - SP) - Pe~o a palavra, Sr. Presidente, 
para encaminhar a vota~ao. 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Tern a palavra 0 nobre Oeputa­
do Alberto Goldman, para encaminhar a votacao. 

o SR. ALBERTO GOLDMAN (MOB - SP. Para encaminhar a vo­
ta~iio.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

OMDB, se bern que julgando melhor 0 projeto original, se assim 0 pode­
ria chamar, apresentado pelo Deputado Salvador Julianelli e aprovado por 
esta Casa, entende que esse projeto deve ser aprovado, porque e urn passo 
adiante no sentido ae defesa da economia nacional, principal mente de defesa 
daqueles pequenos e medios empresarios, que necessitam, efetivamente, da 
prote~ao da legisla~iio para poderem enfrentar 0 avassalador monstro que re­
presentam as grandes .empresas multinacionais. 

Embora nao se trate daquele projeto que desejariamos, ele se enquadra, 
efetivamente, como urn passo adiante, urn passo mais avan~do, nesse senti­
do que expus. 

E verdade que entendiamos que 0 Senhor Presidente da Republica nao 
deveria ter vetado, como 0 fez, aquele projeto aprovado por este Congresso 
Nacional. No entanto, entendemos que este e um passo adiante, e neste senti­
do votaremos a favor deste projetoe das emendas. principal mente das emen­
das 3R e 4R e das subemendas que substituem as Emendas 1 e 2. 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Com a palavra 0 Lider Senador 
Paulo Brossard. 

o SR. PAULO BROSSARD (MOB - RS. Como Lider, para encami­
nhar a votaciio. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Seria desnecessario dizer como votara 0 Sen ado, depois do pronuncia­
mento da Camara; mas convem por em relevo, quer me parecer, a importan­
cia deste projelo. 

o projeto que agora vai ser votado eum projeto de menor extensao, de 
menor amplitude, do que aquele que, na passada sessao legislativa, foi objeto 
de deliberacao e da decisao congressual. E de notar-se que, ern am bas as Ca­
sas do Congresso, na passada Legislatura, um projeto semelhante, quase 
igual, nao igual porque mais amplo, foi aprovado e deploravelmente vetado. 

De qualquer sorte, Sr. Presidente, Srs.Congressistas, este projeto, ainda 
que imperfeito, deve ser aprovado. Se ele nao cuida das rela~oes do consumi­
dor, disciplina, pelo menos, as rela~oes do produtor com o· revendedor. E 
como aqui foi dito, essas rela~es sao verdadeiramente draconianas, porque 
impostas por uma vontade irresistfvel que e do fabricante. A situa~ao do re­
vendedor nacional era uma situa~ao de total submissao, era uma verdadeira 
escravatura - a Que existia nao, a que existe ainda hoje - no regime de tra-
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balho entre produtor e revendedor. 0 produtor impondo, de forma absoluta 
e irresistivel, a sua vontade e 0 revendedot tendo de aceitar. Pelo menos nesta 
parte este projeto vai estabelecer uma disciplina, e isto basta para que ele ve­
nha a merecer 0 nosso voto, nos termos do trabalho realizado pel a Comissao. 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Em vota<;ao 0 projeto, sem pre-
juizo das emendas e subemenda. 

Os Srs. Deputados que 0 aprovam permane<;am sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
Os Srs.--Senadores que 0 aprovam permane<;am sentados. (pausa.) 
Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho). - Vai-se passar a vota<;ao das 
Emendas da Comissao Mista. 

Em vota<;ao as Emendas 3-R e 4-R. 
Os Srs. Deputados que as aprovam permanec;am sentados. (Pausa.) 
Aprovadas.· -
Os Srs. Senadores que as aprovam permane<;am sentados. (Pausa.) 
Aprovadas. 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Passa-se, agora, a votac;ao da 
subemenda as Emendas n9s I e 2, que tem preferencia regimental sobre as 
emendas. 

e 2. 

Os Srs. Deputados que a aprovam permanec;am sentados. (Pausa.) 
Aprovada. 
Os Srs. Senadores que a aprovam permanecam sentados. (Pausa.) 
Aprovada. Aprovada a subemenda, ficam prejudicadas as Emendas n9s 1 

Concluida a votac;ao, com a aprovac;ao do projeto, das Emendas 3-R e 
4-R e da subemenda, a materia retorna a Comissao Mista para a redac;ao fi­
nal. 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Sobre a mesa, redac;ao final do 
Projeto de Lei n9 31, de 1979"CN, que sera !ida pelo Sr. 19-5ecretario. 

Elida a seguinte 

PARECER N9 160, DE 1979-CN 

Da Comissiio Mlsta, reda~io final do Projeto de lei n9 31. de 
1979 ( CN), que "dlspoe sobre a concessio comerclal entre produtores 
e distribuidores de veieulos automotores de via terre!ltre". 

Relator: Deputado Salvador JullaneIJI 

A Comissao Mista do Congresso Nacional, incumbida de examinar e 
emitir parecer sobre 0 Projeto de Lei n9 31, de 1979-CN, que "dispoe sobre a 
concessao comercial entre produtores e distribuidores de veiculos automoto­
res de via terrestre", apresenta, em anexo, a Reda<;ao Final da referida propo­
si<;ao. 

Sala das Comissoes, de outubro de 1979. - Senador Roberto Saturnl-
no, Presidente- Deputado Sahador Julianelli, Relator - Senador Mendes 
Canale - Deputado Eva.ldo Amaral- Deputado Cesario Barreto - Senador 
Franco Montoro - Deputado AdolphoFranco - Deputado Cardoso Alves­
Senador Affonso Camargo - Deputado Duo Colmbra - Deputado Adriano 
Valente - Deputado Alvaro Dia! - Deputado Fernando Coelho - Deputa­
do Jorge Uequed - Senador Milton Cabral - Senador MOleyr Dalla - Se­
nador Alberto Silva. 

ANEXO AO PARECER N9 160, DE 1979-CN 

Reda~iio Final do Projeto de Lei n9 31, de 1979-CN. quedl!lpoe 
sobre a concessiio comerdal entre produtores e dlstrlbuldores de veScu­
los automotores de via terrestre. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 19 A distribui<;ao de veiculos automotores, de via terrestre, 

efetivar-se"a atraves de concessao comercial entre produtores e distribuidores 
disciplinada por esta Lei e, no que nao a contrariem, pel as convencroes nela 
previstas e disposi<;oes contratuais. 

Art. 29 Considera-se: 
I - produtor, a empresa industrial que realiza a fabricac;ao ou monta­

gem de veiculos automotores; 
II -distribuidor, a empresa comercial pertencente a respectiva catego­

ria economica, que realiza a comercializacrao de vefculos automotores, imple­
mentos e componentes novos, presta assistencia tecnica a esses produtose 
exerce outras func;oes pertinentes aatividade; 

III - veiculo auto motor, de via terrestre, 0 autom6vel, caminhao, ani­
bus, trator, motocicleta e simiIares; 

IV - implemento, a maquina ou petrechoque .se acopla a vefculo auto­
motor, na intera"iio de suas finalidades; 

V - componente. a petra ou conjunto integrante de vefculo automotor . 
ou implemento de serie; 

VI - maquina agricola, a colhetadeira, a debulhadora,a triIhadeira e 
demais aparelhos simiIares.destinados a agricultura,automotrizes ou aciona­
dos por trator ou outra fonte externa; 

VII - implemento agricola. 0 arado, a grade. a rocradeira e demais petre­
chos similares destinados a agricuItura. 

§ 19 Para os tins desta lei: 
a)intitula-se tam bern 0 produtor de concedente e 0 c1istribuidor de con­

cessionario; 
b) entende-se por trator aquele destinado a uso agricola, capaz tambem 

de servir a outros fins, exc1uidos os tratores de esteira, as motoniveladoras e 
as maquinas rodoviarias para outras destinacoes; 

c) caracterizar-se-iio as diversas classes de veiculos automotores pel as ca­
tegorias economicas de produtores e distribuidores, e os produtos, diferencia­
dos ern cada marca, pelo produtor e sua rede de distribuif.ao em conjunto. 

§ 29 Excetuam-se da presente lei os implementos e maquinas agrfcolas 
caracterizados neste artigo, incisos VI e VII, que nao sejam fabricados ou for­
necidos por prbdutor definido no inciso.1. 

Art. 39 Constitui objeto da concessao: 
I - a comercializa<;ao de veiculos automotores. implementos e compo­

nentes fabricados. ou fornecidos pc\o produtor; 
II - a prestacrao de assistencia tecnica a esses produtos, inclusive quanto 

ao seu atendimento em garantia ou revisiio; 
1II - 0 uso gratuito da marca do concedente. como identificacrao. 
§ .19 A concessao podera, em cad a caso: 
a) ser estabelecida para uma ou mais classes de veiculos automotores; 
b) vedar a comercializac;ao de. verculos automotores novos fabricados ou 

fornecidos por outro produtor. 
§ 29 Quanto aos produtos lan~ados pelo concedente: 
a) se forem da mesma c1asse daqueles compreendidos na concessao. fi­

carao nesta inc1uidos automaticamente; 
b) se forem de c1asse diversa, 0 concessiomirio tera preferencia em 

comercializa-Ios. se atender as condicoes prescritas pelo concedente para esse 
lim. 

§ 39 E facultado ao concessionario participar das modalidades auxiliares 
de venda que 0 concedente promovcr ou adotar, tais como cons6rcios, sor­
teios, arrendamentos mercantis e pIanos de tinanciamento. 

Art. 49 Constitui direito do concessionario tarn bern a comercializacrao 
de: 

I - implementos e componentes novos produzidos ou fornecidos por 
terceiros, respeitada, quanto aos componentes, a disposi<;lio do art. 89; 

II - mercadorias de qualquer natureza que se destinem a ve[culo auto­
motor. implemento .ou a atividade da concesslio; 

III - velculos automotores e implementos usados de qualquer marca. 
Paragrafo unico. Podera 0 concessionario ainda comercializar outros 

bens e prestar outros servicos, compativeis com a concessao. 

Art. 59 Sao inerentes it concessao: 
I - area demarcada para 0 exercrcio das atividades do concessionario, 

que nao podera operar alem dos seus limites; . 
II - distancias minimas entre estabelecimentos de concessionarios da 

mesma rede; fixadas segundo criterios de potencial de mercado. 
§ 19 A area demarcada podera contermais de urn concessionario da 

mesma rede. 
§ 29 Na I!ventualidade de venda de vefculo automotor ou implementos 

novos a comprador domiciliado ern outra area demarcada, 0 concessionario 
que a tiver efetuado destinara parte da margem de comercializac;ao aos con­
cessionarios da area do domicilio .do adquirente. 

§ 39 Por deliberac;ao do concedente e sua rede de distribuic;iio, 0 conees­
sionario podera efetuar a venda de componentes novos fora da sua area de­
marcada. 

§ 49 Podera 0 concessionario abrir filiais, agencias ou dependencias se­
cundarias, circunscritas as distiincias mfnimas entre 0 estabelecimento de 
concession arias e atendidas as eondic;oes objeto de ajuste entre 0 produtor e 
sua rede de distribuicrao. 

Art. 69 e assegurada ao concedente a contrata~iio de nova concessilo: 
I - se 0 mercado de vefculos automotores novos da marca na area de­

marcada apresentar as condic;oes justificativas da contrata~ilo que tcnham 
sido ajustadas entre 0 produtor e sua rede de distribuic;iio; 

II - pela necessidade de prover vaga de concessilo cxtinta. 
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19 Na hipotese do inciso I deste artigo, 0 eoneedente dara aos respecti­
vos concessionarios da area demareada direito de preferencia quanto a nova 
eoneessiio, 0 qual caducara pelo seu niio exerclcio noprazo de eento e oitenta 
dias, contado da notifica\;iio para esse fim. 

§ 21> A nova contratar;ao nao se podera estabelecer em condir;oes que de 
algum modo prejudiquem os concessionarios da marca. 

Art. 71> Compreende-se na coneessiio a quota de velculos automotores 
assim estabelecida: 

I - 0 concedente estimara sua produr;iio destinada ao mercado interne 
para 0 periodo anual subseqiJente, por produto diferenciado e consoante a 
expeetativa de mercado da marca; 

II - a quota .correspondera a uma parte da produ\;iio estimada, 
compondo-se de produtos diferenciados e independentes entre si, inclusive 
quanto as rcspectivas quantidades; . 

III - 0 concedente e o. concessionarioajustarao a quota que a este cabe­
ra, eonsoante a respect iva capacidade empresarial e desempenho de comer­
cializar;ao e conforme a capacidade do mercado de sua area demarcada. 

§ II> 0 ajuste da quota independe dos estoques mantidos pelo con cessio­
nario, nos termos da presente lei.. 

§ .29 A quota sera revista anualmente, podendo reajustar.se con forme os 
elementos constantes dos incisos deste artigo ea rotatividade dos estoques do 
concessionario. 

§ 39 Em seu atendimento, a quota de veiculos automotores comportara 
. ajustamentos decorrentes de eventual diferenr;a entre a produr;ao efetiva e a 
produ\;ao estimada. 

§ 49 E facultado inciuir na quota os yeieulos automotores comercializa­
dos atraves das modalidades auxiliares de venda a que se refere 0 art. 39, § 39 

Art. 89 Integra a concessao 0 Indice de fidelidade de compra de componen­
tes dos veiculos automotores. dela objeto, facultado ao concessionario haver 
de outros fornecedores ate umquar:to do valor dos componentes que adquirir 
em cada ano. 

Paragrafounico. Niio estiio sujeitas ao In dice de.fidelidade de compra 
ao concedente as aquisir;oes que 0 concessionario fizer: 

a) de acessorios para velculosautomotores; 
b) de implementos de qualquer natureza e maquinas agrfcolas. 

. Art. 91> Os pedidos do concessionario e os fornecimentos do concedente 
deveriio eorresponder a quota de veieulos automotores e enquadrar-se no 
Indice de fidelidade de componentes. 

§ 19 Os fomecimentos do conceclente se circunscreveriio a pcdidos formula­
dos por cscrito e rcspcitario os limites mencionados no art. 10, §§ 19 e 29. 

§ 29 0 conceclente devera atender ao pedido no prazo flXado e, se niio 0 fizer, 
podera 0 conccssionfuio canc:cla-Io. 

§ 39 Se 0 concedente niio Btender aos pedidos de componentes, 0 conces­
sionario ficara desobrigado do indice de fidelidade a que se refere 0 art. 89, na 
proporr;iio do desatendimento verificado. 

Art. JO 0 concedente podera exigir do concessionario a manuten~iio de 
estoque proporcional a rotatividade dos produtos novos, objeto da.eonces­
sao, e adequado a natureza dos clientes do estabelecimento, respeitados os Ii­
mites prescritos nos §§ 19 e 29 seguintes. 

§ 19 E facultado ao concessionario limitar seu estoque: 
a) deveiculos automotores em geral a sessenta e cinco por cento e de ca­

min hoes em particular a trinta por cento da atribui~ao mensal dasrespectivas 
quotas anuais por produto diferenciado, ressalvado 0 disposto na alinca b seguin-
te; 

b) de tratores, a quatro por cento da quota.anual de cada produto dife­
renciado; 

c) de implementos, a cinco por centodo valor das respectivas vendas que 
houver efetuado nos ultimos doze meses: 

d) de componentes, a valor que niio ultrapasse 0 prer;o pelo qual adqui­
riu aqueles que vendeu a varejo nos ultimos tres meses. 

§ 21> Para efeito dos Ii mites previstos no paragrafo anterior, em suas ali­
neas a e b a cada seis meses sera com parada a quota com a realidade do mer­
cado do concessionario, segundo a comercializa\;ao por este efetuada, 
reduzindo-se os referidos limites na propor~iio de eventual diferen\;a a menor 
das vend as em rela~iio as atribuir;oes mensais, consoante os criterios estipula-
dos entre produtor e sua rede .de distribuir;ao. -. 

§ 39 0 concedente reparara 0 eoncessionario do valor do estoque de 
componentes que alterar ou deixar de fornecer, mediante sua recompra por 
prer;q atualizado a rcde de distribuir;ao ou substituir;iio pelo sucediineo ou por 
outros indicados pelo concessionario, devendo a reparar;ao dar-se em urn ana 
da ocorrencia do fato. . 

Art. II 0 pagamento do prer;o das mercadorias fornecidas pelo conce­
dente niio.podera ser exigido, no todo ou em parte, antes do faturamento, sal­
vo ajuste diversoentre 0 concedente e sua rede de distribuir;ao. 

Panigrafo unico. Se 0 pagamento da mercadoria preeeder a sua said a, 
esta se dara ate 0 sexto dia subseqUente aquele ato. 

Art. 12 0 concessionario so podeni realizar a venda de veiculos auto­
motores novos diretamente a consumidor, vedada a comercializar;iio para fins 
de revenda. 

Panlgrafo tinico. Ficam excluidas da disposir;iio deste artigo: 
a) operar;oes entre concessionarios da mesma rede de distribuir;ao que, 

em re\ar;ao it respectiva quota. nao ultrapassem quinze por cento quanto a ca­
minhoes e dez por eento quanto aos demais veieulos automotores; 

b) vendas que 0 concessionario destinar ao mercado externo. 

Art. 13. As mercadorias objeto da concessao deverao ser vendidas pelo 
coneessionario ao prer;o fixado pelo concedente. 

Paragrafo tinieo. A esses prer;os podera ser acrescido 0 valor do frete, 
segura e outros encargos variaveis de remessa da mereadoria ao con cessio­
nario e deste para 0 respectivo adquirente. 

Art. 14. A margem de comercializar;ao do concessionario nas mercado­
rias objeto da concessao tera seu percentual incluldo no prcr;o ao consumi­
dor. 

Paragrafo tinico. E vedada a redu~iio pelo eoncedente da margem per~ 
centual de comercializa~iio, salvo casos excepcionais objeto de ajuste entre 0 

produtor e sua rede de distribui~o. . 
Art. 15. 0 concedente poderii efetivar vendas diretas de vefculos auto­

motores: 
I - independentemente de atuar;ao ou pedido de concessionario: 
a) a Administrar;ao'Ptiblica, direta ou indireta, ou ao Corpo Diploma­

tico; 
b) a outros eompradores especiais, nos limites que forem previamente 

ajustados com sua rede de distribui~ilo; 
II - atraves da rede de distribuir;ao: 
a) as pessoas indicadas no inciso I, alinea a, incumbindo 0 encaminha­

mento 'do pedido a concessionario que tenha esta atribui~ao; 
b) a frotistas de velculos automotores, expressamente caracterizados, 

cabendo unicamente aos concession'flrios objetivar vendas desta natureza; 
c) a outros compradores especiais, facultada a qualquer concessionario 

a apresentar;ao do pedido . 
. § 19 Nas vend as diretas. 0 concessionario fara jus ao valor dacontra­

presta~ao relativa aos servi~os de revisao que prestar, na hip6tese do inciso I, 
ou ao valor da margem de comercializa~ao correspondente a mercadoria ven­
dida, na hipotese do inciso II deste artigo. 

§ 29 A incidencia das vendas diretas atravCs de con~essionario, sobre a 
respectiva quota de velculos automotores, sera estipulada entre 0 concedente 
e sua rede de distribui~o. 

Art. 16. A concessaocompreende ainda 0 resguardo da integridade da 
marca e dos interesses coletivos do coneedente e da rede de distribui~iio, fi­
cando vedadas: 

I - pratica de atos pelos quais 0 concedente vincule 0 concessionario a 
condi~oes de subordina~ao economica, jurldica OU administrativa ou estabe-
1er;a interferencia na gestao de seus negocios; 

II - exigencia entre concedente e concessionario de obriga~ao que nao te­
nha side constituida por escrito ou de garantias acima do valor e dura~iio das 
obrigar;oes contraidas; 

III - diferenciar;iio de tratamento entre concedente e concessionario 
quanta a encargos financeiros e quanto a prazo de obriga~oes quese possam 
equiparar. 

Art. 17. As rela~oes objeto desta lei serao tambem reguladas por con­
ven~ao que, mediante solicita~ao do produtor ou de qualquer uma das enti­
dades adiante indicadas, deverao ser celebradas com forr;a de lei, entre: 

I- as categorias economicas de produtores e distribuidores de veiculos 
automotores, cada uma representada pel a respectiva entidade;: civil ou, na fal­
ta desta, por outra entidade competente, qualquer delas sempre de ambito na­
cional, designadas conven~oes das eategorias economicas; 

II - cada produtor e a respectiva rede de distribui~ao, esta atraves da en­
tidade civil de ambito nacional que a represente, designadas conven~oes da 
marca. 

§ II> Qualquer dos signatarios dos atos referidos neste artigo podera 
proceder ao seu registro no Cart6rio competente do Distrito Federal e a sua 
publica~ao no Ditirio OjiciaJ da Uniao, a fim de valerem tambem contra ter­
ceiros em to do territ6rio naciona!. 

§ 21> Independentemente de convenr;oes, a entidade representativa da 
categoria economica ou da rede de distribuicao da respectiva marea poderfl 
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diligenciar a solu~iio de duvidas e controvcrsias, no que tange ~srela~oes en­
tre concedente e concessionario. 

Art. 18. Celebrar-se-ilo convenlWoes das categorias economicas para: 
1· - explicitar principios e normas de interessedos produtores e distribui­

dores de vefculos automotores; 
II - declarar a entidade civil representativa de rede de distribui~ilo; 
III - resolver, por decis80 arbitral. as qucstOcs que the forem submetidas, 

pelo produtor e a entidade representativa da respectiva rede de distribui\;iio; 
IV - disciplinar. par ju{zo declarat6rio, aliliuntos pertinentes b convo­

ca~es da marca, por lIolicita~ilo de produtor ou entidadc representativa da 
respectiva rede de distribuj~o. _ 

Art; 19. Celebrar-se-iio convenlWoes da marca para estabelecernormas e 
procedimentos relativos a: 

1- atendimento de ve(culos automotores em garantia ourevisao (art. 39, 

inciso II); _ 
II - uso gratuito da marca do concedenle (art. 39• inciso III); 
III - inclusiio na concessiio de produtos )an~dos na sua vigencia e moda­

Iidades auxiliilfes de venda (art. 39, § 2', aUnea a; § 3'); 
IV - comercializa~iio de outros bens e presta~ao de outr05 servi~os (art. 

49, paragrafo unico); 
V - fixaltao de area demarcada e distancias. minim as, abertura de tiliais e 

~utros estabetecimentos (art. 59, incisos I e II; § 49); 

VI - venda d~ componentes em area demarcada diversa (art. 59, § 39); 

VII - novas concessoes e condic;oes de mercado para sua contrata~ao ou 
extin~ao de concessiio existente (art. 69, incisos I ell); 

VIII - quota de veiculos automotores, reajustes anuais, ajustamentos 
cabiveis, abrangencia quanta a modalidades auxiliares de venda (art. 7', §§ 19, 

29, 39• 49) e incidencia de- vendas diretas (art. 15, § 29); 

IX - pedidos e fornecimentos de mercadoria (art. 9'); 
X - estoques do concessionario (art. 10 e§§ 19 e 29); 

XI - altera~ao de epoca de pagamento (art. 11); 
XlI - cobran~ade encargos sobre 0 pre~o da mercadoria (art. 13, para­

grafo unico); 
XIII - margem de comercializa~iio, inclusive quanto a sua idtera~ao em 

casos excepcionais (art. 14 e paragrafo unico), seu perceniual atribufdo a con­
cessionario de domicilio do. comprador (art. 59, § 29); 

XIV - vendas diretas, com especificac;ao de compradores especiais, li­
mites das vendas pelo concedente sem medialtiio de concessionario, atri­
bui~iio de faculdade a concessionarios para venda a Administra~o Publica e 
ao Corpo Diplomatico, caracterizalWiio de frotista de vefculos automotores, 
valor de margem de comercia1iza~iio e de contrapresta~ao de revisoes, demais 
regrasde procedimento (art. 15, § 19); 

XV - regime de penalidades gradativas (art. 22, § 19); 
XVI - especificac;iio de outras reparac;oes (art. 24, inciso IV); 
XVII - contrata~oes para presta~ao de assistencia tecnica e comerciali­

zar,;ao de componentcs (art. 28); 
XVIII - outras materias previstas nesta lei e as que as partes julgarem 

de interesse comum. 
Art. 20. A concessiio comercial entre produtores e distribuidores de 

veiculos 'automotores sera ajustada em contrato que obedecera forma escrita 
padronizada para cada marca e especificara produtos, area demarcada, dis­
tancia minima e quota de veiculos automotores, bem como as condi~oes rela­
tivas a requisitos financeiros, organizac;ao administrativa e contabil, capaci­
dade tecnica, instalar,;oes, equipamentos e miio-de-obra especializada do con­
cessionario. 

Art. 21. A concessao comercial entre produtor e distribuidor de vefcu­
los automotores sera de prazo indeterminado e somente cessara nos term os 
desta lei. 

Paragrafo unico._ 0 contrato podera ser inicialmente ajustado por pra­
zo determinado, niio inferior a cinco anos,e se tornara automaticamente de 
prazo indeterminado se nenhuma das partes manifestar a outra a inten~ao 
de nao prorroga-lo, antes de eento e oitenta dias do seu termo tinal e median­
te notiticar,;iio por escrito devidamente comprovada. 

Art. 22. Dar-se-a a resolur,;iio do contrato: 
I - por acordo das partes ou forca maior; 
11- pela expirar,;ao do prazo determinado, estabelecido no infcio da 

concessao, salvo se prorrogado nos termos do artigo 21, paragrafo unico; 
III - por iniciativa da parte inocente, em virtude de infrac;iio a dispositi­

vodesta lei, das convenc;oes ou do pr6prio contrato, considerada infracao 
tam bern a cessac;ao das atividades do contraente. . 

§)9 A resoluciio prevista neste artigo, inciso 111, devera Ser precedida 
da aplicacao de penalidades gradativas. 

§ 29. Em qualquer caso de resolucao contratual, as partes disporao do 
prazo necessario a extinc;iio das suas relac;oes e das opera~oes do concessio­
nario, nunca inferior a eento e vinte dias, eontados -da data da resolu~ao. 

Art. 23. 0 concedente que nao prorrogar 0 contrato ajustado nos ter­
mos do art. 21, paragrafo unico, ticara obrigado perante 0 concessionario a: 

I - readquirir-lhe 0 estoque de vefculos automotorcs c componentes no­
vos, estes em sua embalagem original, pelo prec;o de venda a rcde de distri­
bui~ao vigente -na data da reaquisi~ao; 

II - comprar-lhe os equipamentos, maquinas, fcrramental e instalac;oes 
destinados it concessao, pelo prec;o de mereado correspondente ao estado em 
que se encontrarem e cuja aquisi~ao 0 concedentc determinara ou dela tivera 
ciencia por escrito sem lhe fazer oposi~iio imediata e documentada. exclufdos 
desta obriga~iio os irnoveis do concessionario. 

Paragrafolmico. Cabendo ao concessionario a iniciativa de nao pror­
rogar 0 contrato, fieara desobrigado de qualquer indeniz~~ao ao concedente. 

Art. 24. Se 0 concedente der causa a rescisiio do contrato de prazo in­
determinado. devera reparar 0 concessionario: 

I - readquirindo-Ihe 0 cstoquc de vefculos automotores, implementos e 
compbnentes novos, pelo pre~o de venda ao consumidor, vigente na data da 
rescisao contratual; 

11- efetuando-Ihe a compra prevista no arlo 23, inciso II; 
III - pagan do-I he perdas e danos, a razao de quatro por cento do fatu­

ramcnto projetado para um periodo correspondente ~ soma de uma parte fixa 
de dezoilo meses e urna variavcl de tres mescs por qUinqUcnio de vigcncia da 
concessao, devendo a projelOao tomar por base 0 valor corrigido monetaria­
mente do faturamento de bens e servic;os concernentes a concessao, que 0 

concessionario liver reaIizado nos dois anos antcriores it rescisao; 
IV - satisfazendo-Ihe outras reparac;ocs que forem eventualmente ajus­

tadas entre 0 produtor. e sua rede de distribuicao. 

Art. 25. Se a infra~ao do concedente motivar a ~escisao do contrato dc 
prazodelerminado, previsto no art. 21, paragrafo unico, 0 concessionario fa­
ra jus as mesmas repara~oes estabelecidas no artigo anterior, sendQ que: 

I - quanto ao inciso Ill, sera a indeniza~o calculada sobre 0 fatura­
mento projetado ate 0 termino do contrato e, se a conccssiio nao tiver aI­
can~ado dois an os de vigencia, a projeltiio tomara por base 0 faturamento ate 
entao realizado; , 

11- quanto ao inciso IV, seriio satisfeitas as obriga~3es vlncendas ate 0 

termo final do contrato rescindido. 

Art. 26. Se 0 concessionario der causa a rescisao do contrato, pagara ao 
concedente a indeniza~ao correspondente a cinco por cenlO do valor total das 
mercadorias que dele tiver adquirido nos ultimos quatro mcses do conttllto. 

Art. 27. Os va)ores devidos nas hip6teses dos artigos 23, 24, 25 e 26 de­
verao ser pagos dentro de sessenta dias da data da extin~iio da conccssiio e, no 
caso de mora, ticarao sujeitos a correc;ao monetaria e juros legais, a partir do 
vencimento do debito. 

Art. 28. As contrata~oes do concedente que tenham por objcto exclusi­
vamente a presta~ao de assistencia tecnica ou a comercializa~ao de'compo­
nentes dependerao de ajuste com a rede de distribui~iio de veiculos automoto­
rese deverao, em qualquer easo, respeitar os direitos e interesses desta. 

Paragrafo unico. As eontratalOoes a que se refere este artigo serao ap1i~ 
cadas, no que couber, os dispositivos desta lei. 

Art. 29,. As disposi~ do art. 66 daLei ~94.728, de 14 dejulho de 1965, 
com a redac;ao dada pclo Decreto-lei n9 911, de 19 de outubro de 1969, nao se 
aplicam as opera~oes de compra de mercadorias pe)o concessionario, para 
fins de comercializac;ao. 

. Art. 30 A presente Lei aplica-se as situaltoes existentes entre conceden" 
tes e concessionarios. sendo consideradas nulas as clausulas dos contratos em 
vigor que a 'contrariem. 

§ lq As redes de distribuir,rao e os concessionarios individualmente con­
tinuariio a manter os direitos e garantias que lhes estejam assegurados per an­
te os respectivos produtores por ajustes de qualquer natureza, especial mente 
no que se refere a areas demarcadas e quotas de vefculos automotores, ressal­
vada a competencia da conven~ao da marca para modificar,rao de tais ajustes. 

§ 29 As entidades civis a que se ref ere 0 art. 17, .inciso II, existentes a 
data em que est a lei entrar .em vigor, representarao a respectiva rede de distri­
buic;ao. 

Art. 31 Tornar-se-ao de prazo indeterminado, nos term os do art. 21, as 
relac;oes contratuais entre produtores e distribuidores de veiculos automoto­
res que ja tiverem somado tres anos de vigencia a data em que a presente lei 
entrar em vigor. 
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Art. 32 Se nao estiver completo 0 lapso de tres anos a que se refere 0 ar­
tigo anterior, 0 distribuidor podera optar: -

I - pela prorrogaoao do prazo do contrato vigente por mais cinco anos, 
contados na data em que esta lei entrar em vigor; 

II - pela conservaoao do prazo contratual vigente. 
-

§ 19 A opcao a que se refere este artigo devera ser feita em noventa dias, 
contados da data em que esta lei entrar em vigor, ou ate 0 termino do contra­
to, se menor prazo lhe restar. 

§ 29 Se a opcao. nao se realizar, prevalecera 0 prazo contratual vigente. 
§ 39 Tornar-se-a de prazo indeterminado, nos termos do art. 21, 0 con­

trato que for prorrogado ate cento e oitenta dias antes do vencimento dos cin­
co anos, na hipotese do inciso I, ou ate a data do seu vencimento, na hipotese 
do inciso II ou do § 49, deste artigo. 

§ 29 Aplicar-se-a 0 disposto no /!.rt. 23, se 0 contrato nao for prorroga­
do nos prazos mencionados no-paragrafo anterior. 

Arf. 33. Esta Lei entrara em vigor na data de sua publicacao, revoga­
das as disposicoes em contrario. 

- 0 SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Em discussao redacao final que 
acaba de ser lida. (pausa.) 

Nao havendo quem queira discuti-Ia, declaro-a encerrada. 
Em votacao. 
Os Srs. Deputados que a aprovam permanecam sentados. (Pausa.) 
Aprovada. 
Os Srs. Senadores que a aprovam permanecam sentados. (Pausa.) 
Aprovada. 
A materia vai a sancao. 

. 0 SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Nada mais havendo que tratar, 
encerro a presente sessao. 

(Levanta-se a sessrlo as 20 horas e 35 minutos.) 
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